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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU 
– Drucksache 20/11566 –

Ausgestaltung und Administration der Projektförderung des Bundes

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) hat am 
10. April 2024 auf die Frage, wie viele laufende Förderprogramme im Ge-
schäftsbereich des BMBF sowie des Bundesministeriums für Wirtschaft und 
Klimaschutz (BMWK) existieren und wie viele Projekte je Ressort insgesamt 
gefördert werden, folgende Antwort (Antwort auf die Mündliche Frage 26, 
Plenarprotokoll 20/162, S. 20843) gegeben:

„Im Geschäftsbereich des BMBF laufen derzeit 25 Förderprogramme. Diese 
Förderprogramme werden durch eine oder mehrere Fördermaßnahmen unter-
setzt, in der Regel durch Förderrichtlinien/Förderbekanntmachungen. Aktuell 
werden nach einer Auswertung des Projektförder-Informationssystems PROFI 
durch diese Fördermaßnahmen 27 444 Projekte gefördert.“

„Im Geschäftsbereich des BMWK werden zurzeit 101 Förderprogramme ver-
antwortet. Nach einer Auswertung der Zuwendungsdatenbank des Bundes 
(VV Nr. 9.1 zu § 44 BHO) werden aktuell 155 017 Projekte gefördert.“

Etwaige Fördermaßnahmen des BMBF, wie auch in anderen Ressorts, werden 
von Projektträgern administriert (www.bmbf.de/bmbf/de/forschung/das-wisse
nschaftssystem/partnerorganisationen/projekttraeger-des-bmbf/projekttraeger-
des-bundesminis-ums-fuer-bildung-und-forschung_node.html). Nach Kennt-
nis der Fragesteller wurde unter Federführung des BMBF im Jahr 2012 durch 
die Bundesregierung entschieden, Projektträgerleistungen im Wettbewerb 
durch europaweite Ausschreibungen zu vergeben.

 1. Wie haben sich die Ausgaben bzw. Haushaltsansätze für die Forschungs- 
und Innovationsförderung des Bundes seit 2021 in realen Preisen ent-
wickelt (bitte um tabellarisch darstellen)?

Es wird auf die Tabelle 1.1.4 auf der Webseite des Datenportals des Bundes-
ministeriums für Bildung und Forschung (BMBF) verwiesen, in der für die 
Jahre 1991 bis 2022 die Ist-Ausgaben und für das Jahr 2023 der Haushaltsan-
satz (Soll) des Bundes für Wissenschaft, Forschung und Entwicklung darge-
stellt werden. Aktuellere Daten werden voraussichtlich im Spätsommer 2024 
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vorliegen. Für die Umrechnung in reale Preise wird auf die Daten zum Verbrau-
cherpreisindex des Statistischen Bundesamtes (Destatis) verwiesen.

 2. Welche laufenden Förderprogramme existieren derzeit im BMBF (bitte 
entlang einer inhaltlichen fachlichen Gliederung samt Budget, Höhe der 
Mittelfestlegung und Höhe der für Neubewilligungen zur Verfügung ste-
henden Mitteln tabellarisch auflisten)?

Die laufenden Förderprogramme des BMBF und die Anzahl der dazugehörigen 
Projekte sind der Anlage 1 zu entnehmen.* Die konkrete Höhe der Budgets und 
der für Neubewilligungen zur Verfügung stehenden Mittel von Förderprogram-
men und Förderrichtlinien bzw. Bekanntmachungen hängt u. a. von (künftigen) 
Projektbedarfen, der Qualität von Förderanträgen sowie von laufenden Bewilli-
gungsprozessen ab.

 3. Wie hat sich die Zahl der laufenden Förderprogramme des BMBF seit 
2021 entwickelt?

Die Anzahl der laufenden Förderprogramme des BMBF seit dem Jahr 2021 
sind der folgenden Tabelle zu entnehmen.

Jahr 2021 2022 2023
Anzahl der Förderprogramme 23 26 24

 4. Wie viele laufende Förderrichtlinien bzw. Förderbekanntmachungen 
existieren aktuell im BMBF (bitte entlang einer inhaltlichen fachlichen 
Gliederung samt Budget, Höhe der Mittelfestlegung und Höhe der für 
Neubewilligungen zur Verfügung stehenden Mitteln tabellarisch auflis-
ten)?

Die Anzahl der laufenden Förderrichtlinien bzw. Förderbekanntmachungen 
sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Jahr 2020 2021 2022 2023
Anzahl der Förderrichtlinien 
bzw.Förderbekanntmachungen 646 768 738 766

Die aktuell laufenden Förderrichtlinien bzw. Bekanntmachungen im BMBF 
sind der Anlage 2 zu entnehmen.* Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 
verwiesen.

 5. Wie verteilen sich die Förderrichtlinien bzw. Förderbekanntmachungen 
des BMBF auf die in der Zukunftsstrategie definierten sechs Missionen 
(bitte entlang der sechs Missionen mit Angabe der Höhe der Ausgaben 
bzw. Haushaltsansätze sowie die förmliche Mittelfestlegung tabellarisch 
auflisten)?

Bei den Missionen der Zukunftsstrategie handelt es sich in erster Linie um 
einen neuartigen ressortübergreifenden Governance-Ansatz, mit dem Synergien 
zwischen den Fachaktivitäten der Ressorts hergestellt und gemeinsame The-
menschwerpunkte identifiziert werden sollen. Eine eigenständige Budgetpla-
nung für die Zukunftsstrategie und deren Missionen existiert nicht. Hierzu wird 
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auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion der 
CDU/CSU auf Bundestagsdrucksache 20/10896 verwiesen. Förderrichtlinien 
bzw. Förderbekanntmachungen werden daher nicht eigens zugunsten und ent-
lang der Missionen der Zukunftsstrategie ausgerichtet, sondern entlang der 
Haushalts- und Finanzplanungsansätze des Bundeshaushalts. Laufende Förder-
richtlinien bzw. Bekanntmachungen der beteiligten Bundesressorts und Fach-
einheiten tragen somit unterschiedlich stark zur Zielerreichung von Missionen 
bei. Für eine Auflistung der Förderrichtlinien bzw. Bekanntmachungen des 
BMBF, die schwerpunktmäßig auf die Ziele der Missionen einzahlen, wird im 
Übrigen auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen.

 6. Wie hat sich die Zahl der laufenden Förderrichtlinien bzw. Förderbe-
kanntmachungen seit 2021 entwickelt (bitte tabellarisch und grafisch dar-
stellen)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen.

 7. Wie viele Projekte fördert das BMBF im Rahmen der 25 Förderprogram-
me (bitte je Förderprogramm tabellarisch auflisten)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

 8. Wie hat sich die Zahl der geförderten Projekte seit 2021 entwickelt (bitte 
tabellarisch und grafisch darstellen)?

Die Zahl der geförderten Projekte hängt von den individuellen Projektlaufzei-
ten zum jeweiligen Betrachtungszeitpunkt (Stichtag) ab, sodass nur stichtagge-
naue Angaben möglich sind. Die Bundesregierung erhebt hierzu keine geson-
derten in die Vergangenheit gerichteten statistischen Angaben. Die jährlichen 
Projektbewilligungen entwickelten sich in den letzten Jahren wie folgt.

Jahr 2019 2020 2021 2022 2023
Anzahl der Projektbewilligungen 6.682 6.923 8.984 7.153 6.290

 9. Was hat die Bundesregierung seit Dezember 2021 konkret unternommen, 
um den Wettbewerb zur Umsetzung der Projektförderung des Bundes zu 
befördern?

Dienstleistungsaufträge für Projektträgerschaften werden durch die Bundes-
regierung entsprechend den vergaberechtlichen Bestimmungen grundsätzlich 
im Wettbewerb vergeben.

10. Welche Projektträger setzten aktuell Förderprogramme, Förderrichtlinien 
bzw. Förderbekanntmachungen für die Bundesregierung um (bitte die be-
auftragten Projektträger und Höhe der insgesamt verwalteten Fördermit-
tel tabellarisch auflisten)?

Der Begriff „Projektträger“ ist nicht für alle Ressorts einheitlich definiert. Die 
von der Bundesregierung beauftragten Projektträger mit der Höhe der insge-
samt verwalteten Fördermittel sind der Anlage 3 zu entnehmen.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/11999 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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11. Welche Projektträger setzten aktuell Förderprogramme, Förderrichtlinien 
bzw. Förderbekanntmachungen für das BMBF um (bitte die beauftragten 
Projektträger und Höhe der insgesamt verwalteten Fördermittel tabella-
risch auflisten)?

Das BMBF erhebt die betreffende Statistik für den Einzelplan 30 des Bundes-
haushaltsplans 2024 gemäß der dortigen Definition des Projektträgerbegriffs in 
der Vorbemerkung zur Übersicht 2 „Projektträger und Projektbegleiter des 
BMBF“. Für eine Übersicht über die Daten (mit Stichtag 12. Juni 2024) für das 
bisherige Jahr 2024 wird auf die Anlage 3 verwiesen.*

12. Welche Projektträger setzten aktuell Förderprogramme, Förderrichtlinien 
bzw. Förderbekanntmachungen für das BMWK um (bitte die beauftrag-
ten Projektträger und Höhe der insgesamt verwalteten Fördermittel tabel-
larisch auflisten)?

Der Begriff „Projektträger“ wird im Bundesministerium für Wirtschaft und Kli-
maschutz für Stellen verwendet, die im Rahmen eines Dienstleistungsauftrags 
die Administration eines Förderprogramms übernehmen. In der Auswertung 
sind als Projektträger tätige Stellen genannt, die Förderprogramme in Verant-
wortung des BMWK administrieren, die aus dem Einzelplan 09 oder dem Kli-
ma- und Transformationsfonds (KTF) finanziert werden. Zu den auf dieser 
Auslegung basierenden Daten für das BMWK wird auf die Anlage 3 verwie-
sen.*

13. Welche Projektträger setzten aktuell Förderprogramme, Förderrichtlinien 
bzw. Förderbekanntmachungen für das Bundesministeriums für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und Verbraucherschutz (BMUV) um 
(bitte die Projektträger inklusive Auflistung der Beauftragungen und 
Höhe der insgesamt verwalteten Fördermittel tabellarisch auflisten)?

Das Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und Ver-
braucherschutz (BMUV) erhebt die betreffenden Daten nach im aktuellen 
Haushalt zur Verfügung stehenden Fördermitteln. Förderprogramme laufen 
über mehrere Jahre bzw. Jahrzehnte. Eine Gesamtrückschau auf sämtliche, in 
der Vergangenheit erfolgten Förderungen bzw. eine Prognose darüber, wie sich 
die jeweils zur Verfügung stehenden Fördermittel im Programm entwickeln 
werden, ist nicht möglich.
Eine Übersicht ist der Anlage 4 zu entnehmen.* Im Übrigen wird auf die Ant-
wort zu Frage 10 verwiesen.

14. Wie viele europaweite Ausschreibungen von Projektträgerleistungen hat 
die Bundesregierung seit Dezember 2021 veröffentlicht?

Zur Auslegung des Begriffs „Projektträgerleistungen“ wird auf die Antwort zu 
Frage 10 verwiesen. Vor diesem Hintergrund wird von einer Zahl von 65 euro-
paweiten Ausschreibungen von Projektträgerleistungen durch die Bundesregie-
rung seit Dezember 2021 ausgegangen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/11999 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.

Drucksache 20/11999 – 4 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



15. Hat die Bundesregierung seit Dezember 2021 in Hinblick auf Förderpro-
gramme, Förderrichtlinien bzw. Förderbekanntmachungen auf eine euro-
paweite Ausschreibung von Projektträgerleistungen verzichtet, und wenn 
ja, in welchen Fällen, und warum?

Bei den folgenden Ressorts tritt dies in der jeweils beschriebenen Form zu:
Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und Verbrau-
cherschutz (BMUV)
In zwölf Fällen wurden durch das BMUV sogenannte Inhouse-Unternehmen 
mit Projektträgertätigkeiten beauftragt.
Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz (BMWK)
Dienstleistungsaufträge für Projektträgerschaften des BMWK werden grund-
sätzlich in einem wettbewerblichen Vergabeverfahren ausgeschrieben. Zudem 
sind die Zukunft – Umwelt – Gesellschaft (ZUG) gGmbH als inhousefähige 
Gesellschaft mit Projektträgerschaften für Förderprogramme im Bereich Kli-
maschutz beauftragt sowie die Deutsche Raumfahrtagentur im Deutschen Zen-
trum für Luft- und Raumfahrt (DLR RFA) auf Basis des Raumfahrtüber-
tragungsgesetzes (RAÜG) als Projektträger und Behörden und KfW als admi-
nistrierende Stellen tätig. Das BMWK prüft im Einklang mit § 7 Absatz 1 
Satz 1 BHO und Nummer 2.1 zu § 7 VV-BHO im Rahmen der Wirtschaftlich-
keitsuntersuchung in der Planungsphase, welche Möglichkeiten der Adminis-
tration eines Förderprogramms die wirtschaftlichste Umsetzungsmöglichkeit 
ist.
Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS)
Durch das Gesetz zur Änderung des Gesetzes zur Errichtung der Deutschen 
Rentenversicherung Bund und der Deutschen Rentenversicherung Knapp-
schaft-Bahn-See (RVBund/KnErG-ÄndG) vom 15. November 2019 erfolgen 
Projetträgerleistungen für das BMAS durch die Deutsche Rentenversicherung 
Knappschaft-Bahn-See. Weitere Regelungen zur Administration von Zuwen-
dungen und Förderprogrammen erfolgten durch eine Verwaltungsvereinbarung 
auf Grundlage des RV-Bund/KnErG-ÄndG.
Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL)
Seit Dezember 2021 wurde innerhalb des Geschäftsbereichs des BMEL, näm-
lich der Bundesanstalt für Landwirtschaft und Ernährung (BLE), die Projektträ-
gerschaft bei folgenden Förderprogrammen per Erlass übertragen:
• Forschungs- und Innovationsprogramm Klimaschutz im Bereich Ernährung, 

Landwirtschaft und Forsten,
• Digitale Infrastruktur,
• Bundesprogramm zur Förderung des Umbaus der Tierhaltung.
Bundesministerium für Digitales und Verkehr (BMDV)
In folgenden drei Sachverhalten hat das BMDV auf eine europaweite Aus-
schreibung verzichtet:
1. Im Fall der Nationalen Copernicus Integrationsmaßnahme wurde auf eine 

europaweite Ausschreibung von Projektträgerleistungen verzichtet. Die 
Leistung der DLR RFA ist über das Raumfahrtaufgabenübertragungsgesetz 
(RAÜG) geregelt. Die auf dem RAÜG basierende Ausführungsvereinba-
rung zwischen dem DLR und dem BMDV regelt die Einzelheiten des Um-
fangs und der Durchführung der übertragenen Aufgaben. Zu den übertrage-
nen Aufgaben gehört die „Umsetzung der Nationalen Copernicus Integrati-
onsmaßnahme“.
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2. Die Projektträgerschaften der Breitbandförderung des BMDV wurden am 
9. Januar 2024 im Wege des Verhandlungsverfahrens ohne Teilnahmewett-
bewerb verlängert, also ohne europaweite Ausschreibung. Die zuvor drei 
Jahre bestehenden Projektträger-Verträge sahen i. V. m. § 14 Absatz 4 Num-
mer 9 der Vergabeverordnung die Möglichkeit vor, die Projektträgerschaf-
ten für weitere drei Jahre erneut an die Unternehmen zu vergeben, die be-
reits beauftragt waren (aconium GmbH und PwC GmbH).

3. In den Jahren 2022 und 2023 wurde der seit Januar 2020 bestehende Vertrag 
mit der PD – Berater der öffentlichen Hand GmbH zur Unterstützung bei 
der Umsetzung der Maßnahmen des Klimaschutzprogramms jeweils durch 
eine Ergänzungsvereinbarung angepasst. Hierbei erfolgten keine europawei-
ten Ausschreibungen, da es sich bei der PD um eine GmbH im 100-prozen-
tigen Besitz der öffentlichen Hand handelt.

Auswärtiges Amt (AA)
Die Elisabeth-Selbert-Initiative für Menschenrechtsverteidigerinnen und -ver-
teidiger wird vom Institut für Auslandsbeziehungen (ifa) als Projektträger be-
treut. Aufgrund der Sensibilität des Themas und der Schutzbedürftigkeit der 
Antragstellenden und Stipendiatinnen und Stipendiaten wurde auf eine europa-
weite Ausschreibung verzichtet. Der Schutz von Menschenrechtsverteidigerin-
nen und -verteidigern bedarf besonderer Sicherheitsmaßnahmen und eines ho-
hen Vertrauensschutzes.

16. Wie hat sich die Zahl der externen Vergaben im Geschäftsbereich des 
BMUV seit 2021 entwickelt, und wie hat sich die Zahl der Inhouseverga-
ben in der Zeit entwickelt?

Die Anzahl der externen Vergaben und Inhouse-Beauftragungen ist den folgen-
den Tabellen zu entnehmen.
Tabelle 1: Anzahl der externen Vergaben pro Jahr:

Jahr 2021 2022 2023 2024
Anzahl der Vergaben 260 353 424 189

Tabelle 2: Anzahl der Inhouse Beauftragungen pro Jahr:

Jahr 2021 2022 2023 2024
Anzahl der Beauftragungen 27 11 32 16

17. Wie oft wurde seit 2021 die Zukunft – Umwelt – Gesellschaft (ZUG) 
gGmbH von der Bundesregierung beauftragt?

Die Zukunft – Umwelt – Gesellschaft (ZUG) gGmbH wurde seit dem Jahr 
2021 insgesamt 30-mal beauftragt (Stand: 31. Mai 2024).

18. Wie hat sich die Zahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der ZUG 
gGmbH seit 2021 entwickelt?

Die Anzahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der ZUG gGmbH seit dem 
Jahr 2021 ist der folgenden Tabelle zu entnehmen.
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Jahr 2021 2022 2023 2024
Anzahl der ZUG-Mitarbeitenden 423 676 809 886

19. Welche strategischen inhaltlichen Ziele verfolgt die Bundesregierung mit 
dem Ausbau der ZUG gGmbH?

Die Beauftragung der ZUG gGmbH ermöglicht die Bündelung von nichtminis-
teriellen Aufgaben aus dem Bereich der Projektförderung in einer flexiblen Or-
ganisationsform.

20. Wer trägt die Personalrisiken, wenn von der ZUG gGmbH aufgrund der 
Verschiebung von Prioritäten weniger Zuarbeiten benötigt werden, und 
wie sind diese abgebildet?

Die Personalrisiken sind unternehmerische Risiken, die im Rahmen der kauf-
männischen Unternehmensführung durch die ZUG gGmbH zu berücksichtigen 
sind.

21. Welche Anteile hält die Bundesregierung an der „PD – Berater der 
öffentlichen Hand GmbH (PD)“, und welche Anteile halten die Länder?

Der Bund hält einen Anteil von 27,6 Prozent an der PD – Berater der öffent-
lichen Hand GmbH. Weitere 14 Prozent werden anteilig von verschiedenen 
Ländern gehalten. Im Übrigen wird auf die Webseite der PD – Berater der 
öffentlichen Hand GmbH (www. deutscher-nachhaltigkeitskodex.de) verwie-
sen.

22. Welche strategischen inhaltlichen Ziele verfolgt die Bundesregierung mit 
ihrer Beteiligung an der PD?

Die PD-Berater der öffentlichen Hand GmbH (PD) ist beratend für den Bund, 
aber auch die Länder, Kommunen und sonstige öffentliche Auftraggeber in den 
Bereichen Strategische Verwaltungsmodernisierung sowie Hochbau und Infra-
struktur tätig. Sie unterstützt ihre ausschließlich öffentlichen Kunden – wie die 
Bundesregierung – dabei in der Strategie- und Organisationsberatung, im Groß-
projektemanagement, steuert Vergabeverfahren und Projekte und leistet Investi-
tionsberatung zur Wirtschaftlichkeit von Infrastruktur- und Immobilienvorha-
ben. Darüber hinaus ist es Aufgabe der PD, den Wissenstransfer zu fördern, das 
heißt Beratungserfahrungen und Erkenntnisse ihren öffentlichen Gesellschaf-
tern zugänglich zu machen. Hierzu nutzt die PD interne Wissensmanagement-
Tools, die den Einsatz von Erkenntnissen projektübergreifend unterstützen.

23. Ist es zutreffend, dass Mitglieder des Gesellschafterkreises der PD, zu 
denen der Bund gehört, die PD ohne Ausschreibung beauftragen kann, 
und wenn ja, warum, und wie oft hat die Bundesregierung hiervon seit 
Dezember 2021 Gebrauch gemacht (bitte unter Angabe des Auftragsvo-
lumens tabellarisch auflisten)?

Die an der PD als Gesellschafter beteiligten öffentlichen Auftraggeber können 
die PD inhouse beauftragen. Die entsprechenden Beauftragungen durch die 
Bundesregierung seit Dezember 2021 sind der Anlage 5 zu entnehmen.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/11999 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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24. Ist es zutreffend, dass jede öffentliche Körperschaft durch den Kauf von 
Gesellschaftsanteilen auch mit geringem Geldwert (gestaffelte Mindest-
beteiligungen) die Möglichkeit erhält, bei Beratungsaufträgen öffentliche 
Ausschreibungen zu vermeiden und PD inhouse zu beauftragen, wenn ja, 
wie hat die Bundesregierung hiervon bei Förderprogrammen Gebrauch 
gemacht, und wenn ja, wie viel Prozent der zu administrierenden Förder-
mittel wurden aufgewendet (bitte entlang einer inhaltlichen fachlichen 
Gliederung samt zu administrierendem Budget tabellarisch auflisten) 
(www.pd-g.de/ueber-uns/die-gesellschafter-der-pd/auftraggeber-we
rden)?

Gemäß § 2 Nummer 1 der PD-Satzung ist „Gegenstand des Unternehmens die 
Investitions- und Modernisierungsberatung der Öffentlichen Hand, ausländi-
scher Staaten und internationaler Organisationen, die die Voraussetzungen eines 
öffentlichen Auftraggebers i. S. d. § 99 Nummer 1 bis 3 GWB in seiner jeweils 
gültigen Fassung erfüllen sowie damit alle zusammenhängenden Geschäfte und 
Dienstleistungen.“ Eine öffentliche Körperschaft, die öffentlicher Auftraggeber 
i. S. d. § 2 Nummer 1 der PD-Satzung ist, kann deshalb Gesellschafter werden 
und die PD beauftragen.
In einigen Beauftragungen der PD wurde von Förderprogrammen Gebrauch ge-
macht (siehe untenstehende Tabelle). So soll die PD unter anderem im Rahmen 
des „Deutschen Aufbau- und Resilienzplans“ dabei unterstützen, dass bestehen-
de Investitionshemmnisse bei Förderprogrammen zugunsten der Kommunen 
effektiv und effizient abgebaut und andererseits die Investitionen in die Schul-
IT beschleunigt und begleitet werden. Beim Förderprogramm „Sanierung kom-
munaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ unterstützt 
die PD bei der Administration und Bewertung der Förderanträge.

Förderprogramm Volumen Prozentualer Anteil der 
PD-Auftragsvolumina

Deutscher Aufbau- und Resilienzplan (DARP) 28 Mrd. Euro* 0,08
Sanierung kommunaler Einrichtungen in den 
Bereichen Sport, Jugend und Kultur

2022: 0,476 Mrd. Euro 
2023: 0,2 Mrd. Euro

0,56 
1,45

* Bei der Berechnung ist vom Gesamtvolumen des DARP und von der aktuell vorliegenden Be-
auftragung der PD für den Zeitraum April 2021–Ende 2024 ausgegangen worden.

25. Welches Betriebsergebnis wurde nach Kenntnis der Bundesregierung in 
den Jahren 2022 und 2023 erzielt, und welchen prozentualen Anteil ha-
ben Aufträge der öffentlichen Hand an den Umsatzerlösen der PD?

Die PD wird ausschließlich von öffentlichen Auftraggebern beauftragt, inso-
weit hat die PD ihre Umsatzerlöse zu 100 Prozent mit Aufträgen der öffent-
lichen Hand erwirtschaftet. Das Betriebsergebnis vor Zinsen und Steuern be-
trug 13 706 048 Euro im Jahr 2022 und 15 332 056 Euro im Jahr 2023.

26. Welche Dienstleistungen hat die Bundesagentur für Sprunginnovationen 
(SPRIND) im Jahr 2022 für 16,7 Mio. Euro (siehe Bericht zum Jahresab-
schluss 2022) für die Bundesregierung erbracht, und wie hoch waren im 
Jahr 2022 die von der SPRIND betreuten Forschungsmittel?

Im Jahr 2022 konzentrierte sich die Bundesagentur für Sprunginnovationen 
(SPRIND) auf die Bewertung von eingereichten Innovationsvorschlägen (Ein-
reichungen: 294), die Bewertung und Betreuung von Projekten (bis Ende 2022: 
408 Einreichungen, 319 bereits bearbeitet, 281 Ablehnungen, 5 Rückzüge, 3 
Projekte im Ideenspeicher und 30 Projekte mit Innovationspotenzial in der wei-
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teren Bearbeitung), auf die Unterstützung und Verwaltung bestehender Tochter-
gesellschaften (Ende 2022: 7), auf die Gründung zweier neuer Tochtergesell-
schaften und die Vorbereitung weiterer Gründungen. Hinzu kamen die Planung 
und Durchführung weiterer Innovationswettbewerbe. Im Übrigen verwaltete 
das Unternehmen die Darlehen des Bundes zugunsten der Tochtergesellschaf-
ten, übernahm es Verwaltungsdienstleistungen für diese Einrichtungen und 
setzte es neben der Erfüllung von Querschnittsaufgaben für die Agentur die 
Entwicklung von Marketing-, Verwertungs- und Patentschutzstrategien fort. 
Die SPRIND betreut selbst keine Forschungsmittel.

27. Hat die SPRIND seit 2022 für Durchführung von Forschungsprogram-
men Projektträger beauftragt, und wenn ja, wann, welche, und in welcher 
Höhe?

Die SPRIND hat zu keiner Zeit einen Projektträger beauftragt.

28. Wurde zur Durchführung der Förderrichtlinie „DATI-Pilot“ ein Projekt-
träger beauftragt, und wenn ja, wann, und welcher?

Die Ausschreibung der Projektträgerschaft erfolgte europaweit im Wege eines 
offenen Verfahrens gemäß § 119 Absatz 1 GWB i. V. m. § 15 VgV am 12. Ja-
nuar 2024 mit Frist zur Einreichung der Angebote bis zum 21. Februar 2024. 
Von vier eingereichten Angeboten konnte die Forschungszentrum Jülich GmbH 
– Projektträger Jülich – mit dem wirtschaftlichsten Angebot überzeugen. Die 
Zuschlagserteilung erfolgte am 23. April 2024 mit Vertragsbeginn 1. Mai 2024.

29. Wenn Frage 28 bejaht wurde, hat sich die Beauftragung aus Sicht der 
Bundesregierung bewährt, und wenn ja, warum beabsichtigt die Bundes-
regierung die Gründung einer eigenen GmbH (www.bmbf.de/bmbf/share
ddocs/faq/2404_dati-faq.html)?

Die Förderrichtlinie „DATIpilot – Fördern & Lernen für Transfer und Innovati-
onen: Ein Experimentierraum um Umfeld der DATI“ wurde initiiert, um einer-
seits das breite Transfer- und Innovationspotenzial in Deutschland und somit 
auch den Bedarf für ein niedrigschwelliges und passgenaues Angebot der 
Transfer- und Innovationsförderung sichtbar zu machen. Des Weiteren sollte 
mit DATIpilot ein erster Schritt in Richtung der Vereinfachung und Entbürokra-
tisierung der Projektförderung unternommen werden. Die Erfahrungen, die mit 
der Fördermaßnahme gewonnen wurden, sollen zum einen auch in zukünftigen 
Förderangeboten des BMBF Berücksichtigung finden und zum anderen der 
DATI zur Verfügung gestellt werden.
Dabei ging es darum, im Rahmen und auf der Grundlage der bestehenden Re-
gularien, an die das BMBF gebunden ist, neue Verfahren auszuloten und zu er-
proben. Die bisherigen Erfahrungen mit DATIpilot zeigen schon jetzt, dass eine 
deutliche Weiterentwicklung des Ansatzes notwendig ist, um dem Anspruch 
eines niedrigschwelligen und passgenauen Angebots dauerhaft gerecht zu wer-
den. Insbesondere hinsichtlich der Beratungs- und Unterstützungsleistungen für 
die Akteure im Transfer- und Innovationsgeschehen ist hier ein zusätzliches 
Angebot außerhalb der tradierten Strukturen notwendig, das den Dynamiken 
und der Komplexität des Innovationsgeschehens zeitgemäß Rechnung trägt. 
Der Mehrwert der geplanten Gründung der DATI als eigenständige Agentur – 
insbesondere auch gegenüber der Umsetzung durch eine von einem Projektträ-
ger umgesetzte Projektförderung des Bundes – wird auf der Webseite des 
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BMBF dargelegt. Die Frage der Rechtsform ist Gegenstand aktueller Abstim-
mungen innerhalb der Bundesregierung.

30. Hat das BMBF mit Blick auf die Entstehung und/oder Umsetzung des im 
März 2024 vorgestellten Programms zur Förderung der Fusionsfor-
schung „Fusion 2040 – Forschung auf dem Weg zum Fusionskraftwerk“ 
einen Projektträger beauftragt, wenn ja, welchen, und wann, und wenn 
nein, warum nicht, und von wem wird das Förderprogramm administ-
riert?

Mit der Umsetzung des Programms „Fusion 2040 – Forschung auf dem Weg 
zum Fusionskraftwerk“ hat das BMBF im Februar 2024 die Bietergemeinschaft 
Naturwissenschaftliche Grundlagenforschung (NWGF) beauftragt.
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Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf BT-Drs. 20/11566  
 
Anlage 1 – Antworten zu den Fragen 2 und 7 
 

Name des Förderprogramms Höhe der 
Mittelfestlegung 
(In Tsd. Euro) 

Anzahl der 
geförderten 
Projekte 

Innovationsunion Europa – Deutsche Impulse für den 
Europäischen Forschungsraum 

27.709  230 

Berufsorientierungsprogramm 840.704  2.549 

Nachhaltig im Beruf - zukunftsorientiert ausbilden 
(ESF) 

6.700 25 

Rahmenprogramm Empirische Bildungsforschung 
inkl. Programm Integration durch Bildung (ESF) 

41.332 494 

"Bildungskommunen"  
(ESF) 

24.822 56 

Kultur macht stark. Bündnisse für Bildung  241.865 46 

Rahmenprogramm Gesellschaft verstehen – Zukunft 
gestalten 2019-2025“ zur Förderung der Geistes-, 
Kultur- und Sozialwissenschaften  

723.244  1000 

Rahmenprogramm „Hoch- und 
Höchstleistungsrechnen für das digitale Zeitalter 
(High-Performance-Computing)" 

533.214 170 
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Rahmenprogramm der BReg für Forschung und 
Innovation „Mikroelektronik. Vertrauenswürdig und 
nachhaltig. Für Deutschland und Europa" 

725.003 958 

Forschungsrahmenprogramm der 
Bundesregierung zur IT-Sicherheit „Digital. Sicher. 
Souverän." 

474.839 
 

723 
 

Forschungsprogramm Kommunikationssysteme 
"Souverän. Digital. Vernetzt." 
 

510.054 
 

381 
 

Forschungsprogramm Quantensysteme 142.355 193 

Förderprogramm zur „Zukunft der Wertschöpfung - 
Forschung zu Produktion, Dienstleistung und Arbeit“ 

 788.779 1.212 

Rahmenprogramm "Vom Material zur Innovation" 1.394.628  2.692 

Rahmenprogramm der Bundesregierung „Forschung 
für die zivile Sicherheit – gemeinsam für ein sicheres 
Leben in einer resilienten Gesellschaft“ 

9.777 31 

Programm Innovation & Strukturwandel 676.745  2.458 
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Rahmenprogramm Gesundheitsforschung II 4.905.187 4.925 

Fachprogramm Medizintechnik  486.449 1.218 

Forschungsprogramm zu Interaktiven Technologien 
für Gesundheit und Lebensqualität "Miteinander durch 
Innovation" 

156.320 446 

Rahmenprogramm „Erforschung von Universum und 
Materie (ErUM)" 

373.946 1.074 

Förderprogramm Fusion 2040 – Forschung auf dem 
Weg zum Fusionskraftwerk 

34.691,23  13 

Nationale Bioökonomiestrategie 534.545 1426 

Forschungsprogramm der BReg „MARE:N - Küsten-, 
Meeres- und Polarforschung für Nachhaltigkeit" 

112.902  265 

Fachprogramm Geoforschung für Nachhaltigkeit 
(GEO:N) 

76.000 232 

Forschungsprogramm der BReg „Wasser: N – 
Forschung und Innovation für Nachhaltigkeit“ 

113.336 876 
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Fachliche Zuordnung Name der Förderrichtlinie bzw. 
Förderbekanntmachung 

Höhe der 
Mittelfestlegung  
(in Tsd. Euro) 

Missionszuordnung  
nach Überwiegens-
prinzip hpts. 
betroffene Mission 

weitere betroffene 
Missionen 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Richtlinie 
zur Förderung von bürgerwissenschaftlichen 
Vorhaben 

8.959 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Bekanntmachung der Richtlinie „Gesellschaft der 
Ideen – Wettbewerb für Soziale Innovationen“ 

2.929 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Gesellschaft der Innovationen 
– Impact Challenge an Hochschulen – 
Anwendungsorientierte  Erforschung von 
hochschulnaher Fort- und Weiterbildung zu Sozialen 
Innovationen und Sozialunternehmertum“ 

680 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Gesellschaft der Innovationen 
– Impact Challenge an Hochschulen – 
Ideenwettbewerb für Soziale Innovationen aus der 
Hochschullandschaft“ 

- 
 

6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben im Rahmen von Insight – 
interdisziplinäre Perspektiven des gesellschaftlichen 
und technologischen Wandels 

5.863 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 
(allerdings nur für 2 
von 15 Projekten 
direkt zutreffend 
und in 
Maßnahmenliste 
enthalten) 

- 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Förderrichtlinie 
für ein „Deutsches Internet-Institut“ 

81.689 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Richtlinie 
zur Förderung regionaler Cluster für die MINT-
Bildung von Jugendlichen 
(MINT-Bildung für Jugendliche) 

13.303 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 
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Innovations- und 
Transferpolitik 

Richtlinie 
zur Förderung einer Kompetenz- und 
Vernetzungsstelle 
für gelingende MINT-Bildung 

8.436 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Zweite Richtlinie 
zur Förderung regionaler Cluster für die MINT-
Bildung von Jugendlichen 
(MINT-Bildung für Jugendliche) 

12.541 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Richtlinie 
zur Förderung von Forschungsprojekten 
zu Gelingensbedingungen guter MINT-Bildung 

10.647 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Digital- und 
Datenpolitik; Statistik 

Dritte Richtlinie 
zur Förderung regionaler Cluster für die MINT-
Bildung 
von Kindern und Jugendlichen (MINT-Cluster III) 

9.740 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Digital- und 
Datenpolitik; Statistik 

Zweite Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsprojekten zu Gelingensbedingungen 
guter MINT-Bildung 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Digital- und 
Datenpolitik; Statistik 

Richtlinie zur Förderung einer Kompetenz- und 
Vernetzungsplattform im Bereich Open Access vom 
20.05.2019 
 

2.216 - - 

Digital- und 
Datenpolitik; Statistik 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zur 
Beschleunigung der Transformation zu Open Access 
vom 18.05.2020 
Änderungsbekanntmachung vom 24.06.2020 
 

5.116 - - 

Digital- und 
Datenpolitik; Statistik 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zur 
Etablierung einer gelebten Open-Access-Kultur in der 
deutschen Forschungs- und Wissenschaftspraxis 
vom 29.11.2022 
 

7.846 - - 

Digital- und 
Datenpolitik; Statistik 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zur 
Entwicklung und praktischen Erprobung von 

13.496 - - 
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Datentreuhandmodellen in den Bereichen Forschung 
und Wirtschaft vom 20.11.2020 
 

Digital- und 
Datenpolitik; Statistik 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zur 
Erforschung oder Entwicklung praxisrelevanter 
Lösungsaspekte („Bausteine“) für 
Datentreuhandmodelle vom 12.01.2023 
 

9.424 - - 

Digital- und 
Datenpolitik; Statistik 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zur Skalierung 
und Akzeptanzsteigerung von intersektoralen 
Datentreuhandmodellen in der Praxis vom 
04.10.2023 
 

10.087 - - 

Digital- und 
Datenpolitik; Statistik 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im 
Wissenschaftsjahr 2024 – Freiheit 

1.501 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Digital- und 
Datenpolitik; Statistik 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben im 
Themenfeld Wissenschaftskommunikation 

7.615 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema T!Raum – TransferRäume für 
die Zukunft von Regionen mit 
Änderungsbekanntmachung vom 03.08.2021, 
08.12.2023 und 22.02.2024 

50.816 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Richtlinie zur Förderung von "WIR! – Wandel durch 
Innovation in der Region" 
Mit Änderungsbekanntmachungen vom 11.06.2019, 
13.11.2023 und 22.02.2024 

252.796 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
„WIR! – Wandel durch Innovation in der Region“ aus 
der Programmfamilie „Innovation & Strukturwandel“ – 
Zweite Auswahlrunde –  
mit Änderungsbekanntmachungen vom 13.11.2023 
und 22.02.2024 

101.996 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
„Regionale unternehmerische Bündnisse für 
Innovation“ („RUBIN“) 

233.279 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 
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Mit Änderungsbekanntmachungen vom 13.11.2023 
und 22.02.2024 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Regionale Faktoren für 
Innovation und Wandel erforschen – 
Gesellschaftliche Innovationsfähigkeit stärken“ im 
Rahmen der Fördermaßnahme „REGION.innovativ“ 
 

10.113 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Richtlinie zur Förderung von Projekten mit dem 
Schwerpunkt „Interkommunale Zusammenarbeit zur 
Stärkung einer regionalen Kreislaufwirtschaft in 
strukturschwachen Regionen“ im Rahmen der 
Fördermaßnahme „REGION.innovativ“ aus der 
Programmfamilie „Innovation & Strukturwandel“ 

13.369 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Innovations- und 
Transferpolitik 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „DATIpilot – Fördern und 
Lernen für Innovation und Transfer: Ein 
Experimentierraum im Umfeld der DATI“ 
Mit Änderungsbekanntmachung vom 07.12.2023 und 
26.03.2024 

23.246 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für den 
Wettbewerb „CONNECT Bildung-Forschung-
Innovation“ zur Unterstützung herausragender 
Initiativen im Auf- und Ausbau internationaler 
Vernetzung und Forschungskooperationen, Vom 2. 
Januar 2019 

5.068 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Zukunftslaboren in Deutschland zur Künstlichen 
Intelligenz, Vom 12. März 2019 

13.844 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Zukunftslaboren zum Grünen Wasserstoff, Vom 27. 
Januar 2021 

5.000 - - 
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Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung –  
Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
internationale Projekte zum Thema grüner 
Wasserstoff, vom: 17.03.2021 

- - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben zur Stärkung 
der innovationsrelevanten Rahmenbedingungen und  
angewandten Forschung in MENA-Ländern. 
Bundesanzeiger vom 21.06.2017 

2.265 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von afrikanisch-deutschen 
Kooperationen zum Thema „Wassersicherheit in 
Afrika – WASA“ „Initialphase Südliches Afrika“ 

1.997 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung einer Vorbereitungsphase 
von afrikanisch-deutschen Forschungsnetzwerken für 
Gesundheitsinnovationen in Subsahara-Afrika 

463 3. Gesundheit - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung der Zusammenarbeit mit 
dem östlichen und südlichen Mittelmeerraum im 
Rahmen der Maßnahme PRIMA (Partnership for 
Research and Innovation in the Mediterranean Area), 
ersetzt die Bekanntmachung aus 2018 

3.961 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung zur Förderung 
von Forschungsprojekten mit der Tunesischen 
Republik unter der Beteiligung von Wissenschaft und 
Wirtschaft (TUNGER 2+2) 

709 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

3. Gesundheit 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung zur Verleihung 
des Deutsch-Afrikanischen Innovationsförderpreises, 
Bundesanzeiger vom 29.08.2023 

- - - 
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Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung einer deutsch-
südafrikanischen Nachwuchsforschungsgruppe als 
Beitrag zum bilateralen SARChI-Forschungslehrstuhl 
im Themengebiet „Just Energy Transition“ 

- 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung - Richtlinie zur 
Förderung von Projekten in der Forschungs- und 
Innovationszusammenarbeit mit den Ländern der 
Östlichen Partnerschaft und Zentralasiens, 
Bundesanzeiger vom 19.10.2023 mit 
Änderungsbekanntmachung vom 07.03.2024 (BA) 

- - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
Forschungs- und Entwicklungszusammenarbeit 
zwischen Deutschland und der Ukraine, 
Bundesanzeiger vom 31.03.2023 mit 
Änderungsbekanntmachung vom 23.11.2023 (BA) 

- - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung der 
Richtlinien für Zuwendungen für den Aufbau deutsch-
ukrainischer Exzellenzkerne in der Ukraine, 
Bundesanzeiger vom  
02.12.2019 mit Änderungsbekanntmachung vom 
29.06.2022 und 24.03.2023 (BA) 

5973 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung 
im Rahmen der Strategie der Bundesregierung zur 
Internationalisierung von Wissenschaft und 
Forschung 
Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
Wissenschaftlich-Technologische Zusammenarbeit 
mit der Republik 
Armenien, Bundesanzeiger vom 27.05.2021 

155 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Verbundvorhaben im Bereich wissenschaftlicher 

1.483 - - 
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Forschung im Rahmen der europäisch-
lateinamerikanischen/karibischen Initiative (ERA-
NET) ERANet-LAC/EU-CELAC Interessengruppe, 
Vom 12. Dezember 2017 
Mit Änderungsbekanntmachung vom 16. Februar 
2018 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung von Forschungsprojekten 
mit Kanada unter der Beteiligung von Wissenschaft 
und Wirtschaft (2 + 2-Projekte), Vom 23. Januar 2018 
Mit Änderungsbekanntmachung vom 23. Juni 2021 

4.636 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für die 
Wissenschaftlich-Technologische Zusammenarbeit 
(WTZ) mit Chile, Vom 16. April 2018 
Mit Änderungsbekanntmachung vom 23. Juni 2021 

2.075 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Wissenschaft und Forschung  
Richtlinien zur Förderung der Wissenschaftlich-
Technologischen Zusammenarbeit (WTZ) mit 
Kolumbien, Vom 21. Januar 2020 

405 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  

5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung der wissenschaftlich-
technologischen Zusammenarbeit mit Kuba, Vom 24. 
April 2020 

939 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
Forschungsprojekte mit Kanada unter Beteiligung 

5.214 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 
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von Wissenschaft und Wirtschaft (2 + 3-Projekte), 
Vom 12. Mai 2020 
Mit Änderungsbekanntmachung vom 14. November 
2023 und Berichtigung vom 16. Januar 2024 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
Wissenschaftlich-Technologische Zusammenarbeit 
mit Kolumbien, Vom 5. März 2021 

236 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung –  
Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
internationale Projekte zum Thema grüner 
Wasserstoff, vom: 17. März 2021 
 
Förderaufruf Kooperation mit Kanada vom 
04.10.2021 

2.407 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Verbundvorhaben im Bereich wissenschaftlicher 
Forschung und Innovation durch die Mitglieder der 
EU-LAK-Interessengruppe, Vom 21. Februar 2022 

457 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung von Projekten der 
wissenschaftlich-technologischen Zusammenarbeit 
mit Kolumbien, Vom 26. Juni 2022 

315 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  

5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Rahmenbekanntmachung im Rahmen der Strategie 
der Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung von Projekten in der 
Forschungs- und Innovationszusammenarbeit mit 

485 - - 
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Lateinamerika und der Karibik, Vom 10. November 
2022 
Mit Änderungsbekanntmachung vom 14. November 
2023 
 
Förderaufruf EUREKA-Globalstars-Kooperation mit 
Brasilien vom 19.12.2022 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Rahmenbekanntmachung im Rahmen der Strategie 
der Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung von Projekten in der 
Forschungs- und Innovationszusammenarbeit mit 
Lateinamerika und der Karibik, Vom 10. November 
2022 
Mit Änderungsbekanntmachung vom 14. November 
2023 
 
Förderaufruf zur Wissenschaftlich-Technologischen 
Zusammenarbeit (WTZ) mit Kolumbien vom 
26.04.2023 

270 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Rahmenbekanntmachung im Rahmen der Strategie 
der Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung von Projekten in der 
Forschungs- und Innovationszusammenarbeit mit 
Lateinamerika und der Karibik, Vom 10. November 
2022 
Mit Änderungsbekanntmachung vom 14. November 
2023 
 
Förderaufruf zur Wissenschaftlich-Technologischen 
Zusammenarbeit (WTZ) mit Uruguay- Schwerpunkt 
Grüner Wasserstoff, Vom 03.05.2023 

- - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 

Rahmenbekanntmachung im Rahmen der Strategie 
der Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung 

- - - 



Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf BT-Drs. 20/11566  
 
Anlage 2 – Antworten zu den Fragen 4 und 5: Laufende Förderrichtlinien des BMBF/Zuordnung zu Missionen der Zukunftsstrategie  
 

10 
 

Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten in der 
Forschungs- und Innovationszusammenarbeit mit 
Lateinamerika und der Karibik, Vom 10. November 
2022 
Mit Änderungsbekanntmachung vom 14. November 
2023 
 
Förderaufruf zur Wissenschaftlich-Technologischen 
Zusammenarbeit (WTZ) mit Argentinien – 
Schwerpunkt Erneuerbare Energien, Vom 
27.09.2023 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Rahmenbekanntmachung im Rahmen der Strategie 
der Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung von Projekten in der 
Forschungs- und Innovationszusammenarbeit mit 
Lateinamerika und der Karibik, Vom 10. November 
2022 
Mit Änderungsbekanntmachung vom 14. November 
2023 
Förderaufruf zur Förderung von langfristigen 
Partnerstrukturen für Forschung und Innovation in 
Lateinamerika, Vom 06.11.2023 
 

- 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Rahmenbekanntmachung im Rahmen der Strategie 
der Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung von Projekten in der 
Forschungs- und Innovationszusammenarbeit mit 
Lateinamerika und der Karibik, Vom 10. November 
2022 
Mit Änderungsbekanntmachung vom 14. November 
2023 
 
Förderaufruf für Sondierungs- und 
Vernetzungsmaßnahmen mit Partnern in 
Lateinamerika und der Karibik, Vom 09.11.2023 

- 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 
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Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsprojekten 
mit Kanadaunter Beteiligung von Wissenschaft und 
Wirtschaft (2 + 3-Projekte) zum Thema Batterie- und 
Batteriematerialforschung, Vom 13. März 2024 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung Richtlinie 
„Moderne Chinaforschung II“ zur Förderung von 
Forschung zu aktuellen politischen, 
wissenschaftlichen sowie gesellschaftlichen 
Entwicklungen in der Volksrepublik China mit hoher 
Relevanz für Deutschland und Europa 

- - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Verbundvorhaben 
in Wissenschaft und Forschung zum Thema „Digitale 
Transformationen und Robotik 
in einer nachhaltigen Landwirtschaft zwischen 
Europa und Japan“ im Rahmen der European 
Interest Group CONCERT-Japan 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung mit der Republik 
Singapur zum Thema „Kreislaufwirtschaft“ 

- 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung mit der Republik 
Indien unter der Beteiligung 
von Wirtschaft und Wissenschaft (2+2-Projekte) zum 
Thema „Künstliche Intelligenz für Nachhaltigkeit“ im 
Rahmen des 
Indo-German Science and Technology Centre 
(IGSTC) 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 

Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Projekten in Wissenschaft und Forschung zwischen 
Südostasien und Europa zum Thema 
„Kreislaufwirtschaft“ im Rahmen des Southeast Asia 

- 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 

- 
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Bildung und 
Forschung 

– Europe Joint Funding Scheme Industrie und 
Mobilität 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
wissenschaftlich-technologischen Zusammenarbeit 
mit der Sozialistischen Republik Vietnam in den 
Bereichen Digitale Technologien in 
Risikokommunikation und         Risikomanagement 
sowie Resilienz durch Risikomanagement 

- 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von „Projektbezogener 
Mobilität zum Thema Grüner Wasserstoff mit 
Australien“ 

- 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung mit der Republik 
Indien unter der Beteiligung von Wirtschaft und 
Wissenschaft (2+2-Projekte) zu den 
Schwerpunktthemen „Wertschöpfung aus Abfällen“ 
und „Nachhaltige Verpackungen“ im Rahmen des 
Indo-German Science and Technology Centre 

- 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie  
zur Förderung des regionalen Ausbaus der China-
Kompetenz in der Wissenschaft (Regio-China) 

5.829 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Verbundvorhaben in Wissenschaft und Forschung 
zum Thema Nachhaltige 
Wasserstofftechnologie als erschwingliche und 
saubere Energie zwischen Europa und Japan im 
Rahmen der European 
Interest Group CONCERT-Japan 

445 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung mit der Republik 
Indien unter der Beteiligung von Wirtschaft und 
Wissenschaft (2 + 2 Projekte) zu dem 
Schwerpunktthema „Additive Fertigung“ im Rahmen  

1.835 - - 



Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf BT-Drs. 20/11566  
 
Anlage 2 – Antworten zu den Fragen 4 und 5: Laufende Förderrichtlinien des BMBF/Zuordnung zu Missionen der Zukunftsstrategie  
 

13 
 

des Indo-German Science and Technology Centre 
Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von deutsch-chinesischen 
Verbundvorhaben zu antimikrobiellen Resistenzen 

1.431 3 - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung mit Südkorea unter 
der Beteiligung von  
Wissenschaft und Wirtschaft („2 + 2“-Projekte) zu 
den Themen „Robotik“ und „Leichtbau/Carbon“ 

1.767 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung im Bereich 
Phytotherapien mit Indien 

- - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Verbundvorhaben in Wissenschaft und Forschung 
zwischen Südostasien und Europa mit dem 
Themenschwerpunkt Infektionsforschung im Rahmen 
des Southeast Asia-Europe Joint Funding Scheme 

749 3. Gesundheit - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Konzeptions- und 
Umsetzungsmaßnahmen zur Etablierung 
gemeinsamer Forschungspräsenzen im Bereich 
Technologien zu Grünem Wasserstoff mit Partnern in 
Australien, Indien, Japan, Korea, Malaysia,  
Neuseeland, Singapur und Thailand 

4.948 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung mit Südkorea unter 
der Beteiligung von  
Wissenschaft und Wirtschaft („2 + 2“-Projekte) zum 
Thema „Energiewende“ 

593 
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Forschung zu aktuellen 
gesellschafts-, sozial-, wirtschafts- sowie 
innovationspolitischen  
Entwicklungen in der Volksrepublik China 

5.359 - - 
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Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Verbundvorhaben in Wissenschaft und Forschung 
zum Thema Informations- und 
Kommunikationstechnologie für eine stabile und 
sichere Gesellschaft zwischen Europa und Japan im 
Rahmen der European Interest Group CONCERT-
Japan 

624 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung mit der Republik 
Singapur unter der Beteiligung von Wissenschaft und 
Wirtschaft („2+2“-Projekte) zum Thema „Smarte 
urbane Mobilität“ 

1.278 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung mit der Republik 
Indien unter der Beteiligung von Wirtschaft und 
Wissenschaft (2 + 2 Projekte) zum 
Schwerpunktthema „Bioökonomie in der Land- und 
Forstwirtschaft“ im Rahmen des Indo-German 
Science and Technology Centre 

1.658 
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Verbundvorhaben in Wissenschaft und Forschung 
zwischen Südostasien und Europa  
mit den Themenschwerpunkten Integriertes 
Wasserressourcenmanagement und 
Nanotechnologie im Rahmen des Southeast Asia-
Europe Joint Funding Scheme 

682 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung mit Japan unter der 
Beteiligung  
von Wirtschaft und Wissenschaft in den Bereichen 
Optik und Photonik 

1.761 
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Verbundvorhaben in Wissenschaft und Forschung 
zum Thema Smartes Wassermanagement für eine 
nachhaltige Gesellschaft zwischen Europa und 
Japan im Rahmen der  
European Interest Group CONCERT-Japan 

597 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 
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Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung mit Neuseeland im 
Bereich Klimaforschung 

421 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung der Wissenschaftlich-
Technologischen Zusammenarbeit im Bereich  
Antimikrobielle Resistenzen mit Indien 

1.108 3. Gesundheit - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung mit der Republik  
Singapur unter der Beteiligung von Wissenschaft und 
Wirtschaft („2+2“-Projekte) zum Schwerpunktthema  
„Blockchain-Technologien“ 

802 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung mit der Republik 
Indien unter der 
Beteiligung von Wirtschaft und Wissenschaft zum 
Schwerpunktthema „Nachhaltige Produktion – Grüne 
und  
Saubere Technologien“ im Rahmen des Indo-
German Science and Technology Centre 

1.315 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Verbundvorhaben in Forschung und Innovation 
zwischen Südostasien und Europa mit den 
Themenschwerpunkten Bioökonomie und  
Infektionsforschung im Rahmen des Southeast Asia-
Europe Joint Funding Scheme 

488 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität /  
3. 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
strategischen Projektförderung mit der Volksrepublik 
China  
unter der Beteiligung von Wissenschaft und 
Wirtschaft ("2 + 2-Projekte") zu dem 
Schwerpunktthema  
"Leichtbau" 

- - - 
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Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Verbundvorhaben in Wissenschaft und Forschung 
zum Thema  
Funktionelle Poröse Materialien zwischen Europa 
und Japan im Rahmen der European Interest Group 
CONCERT-Japan 

424 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Deutsch-Indischen 
Forschungs- und Entwicklungsprojekten mit 
Beteiligung von Wissenschaft und Wirtschaft (2+2 
Projekte) im Rahmen des Deutsch-Indischen 
Wissenschafts- und Technologiezentrums ("Indo-
German Science and Technology Centre" – IGSTC) 
in den Bereichen Produktionstechnologien und neue 
Materialien 

2.913 
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung der multilateralen 
Zusammenarbeit in Forschung und Innovation 
zwischen Südostasien und Europa 

183 
 

- - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung der Entwicklung und 
Erprobung eines Master-Studienprogramms im 
Bereich Management & Teaching für internationales 
Berufsbildungspersonal – MasterVET 

1.526 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung der Entwicklung und 
Implementierung von Ausbildungsclustern 
International − ClusterVET 

1.784 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von 
Implementierungsprojekten von Organisationen der 
Wirtschafts- und Sozialpartner im Rahmen der 
internationalen Berufsbildungszusammenarbeit – 
WiSoVET 

8.623 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 

Richtlinie zur Förderung von Projekten der 
internationalen Berufsbildungszusammenarbeit - 
CooperationVET 

1.483 - - 
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Bildung und 
Forschung 
Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinien zur Förderung der internationalen 
Mobilität von Auszubildenden sowie Ausbilderinnen 
und Ausbildern – Förderprogramm 
„AusbildungWeltweit“ 

19.739 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Projekten für die grenzüberschreitende Vernetzung 
und Entwicklung von Projektvorschlägen für 
Verbundvorhaben des EU-Rahmenprogramms für 
Forschung und Innovation Horizont Europa 

4.065 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Verleihung des 
Förderpreises „Ralf-Dahrendorf-Preis für den 
Europäischen Forschungsraum“ mit 
Änderungsbekanntmachung vom 16.12.2020 

 

236 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema Aufbau eines Konsortiums im 
Bereich der Kultur- und Kreativwirtschaft in Europa 

186 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten im Programm 
Eurostars 3 

28.061 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Integration der Region Mittelost- und Südosteuropa 
in den Europäischen Forschungsraum“ 
(Bridge2ERA2021) Bundesanzeiger vom 18.10.2021 
 

2.471 - - 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 

934 - - 
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Bildung und 
Forschung 

Bildung, Wissenschaft und Forschung und des 
Programms „Stärkung Deutschlands im 
Europäischen Forschungs- und Bildungsraum (EFR-
Förderprogramm)“ 
Richtlinie zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsprojekten mit Partnern in 
Donauanrainerstaaten im Rahmen von EUREKA 
(EUREKA Danube 2022), Bundesanzeiger vom 
01.04.2022 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung und des 
Programms „Stärkung Deutschlands im 
Europäischen Forschungs- und Bildungsraum (EFR-
Förderprogramm)“ Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und Entwicklungsprojekten zwischen 
Deutschland und der Tschechischen Republik im 
Rahmen von EUREKA, Bundesanzeiger vom 
29.11.2019 

1.410 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Bekanntmachung im Rahmen der Strategie der 
Bundesregierung zur Internationalisierung von 
Bildung, Wissenschaft und Forschung und des 
Programms „Stärkung Deutschlands im 
Europäischen Forschungs- und Bildungsraum“ 
Richtlinie zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsprojekten zwischen Deutschland und 
Ungarn im Rahmen von EUREKA, Bundesanzeiger 
vom 28.09.2021 

1.355 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Europäische und 
internationale 
Zusammenarbeit in 
Bildung und 
Forschung 

Richtlinie zur Förderung der Intensivierung der 
Zusammenarbeit mit Polen: „Deutsch-Polnische 
Kooperation zum Technologietransfer in der Digitalen 
Wirtschaft (DPT)“ vom 1. März 2021 (BAnz AT 
09.03.2021 B3) 

1.284 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zur 
Unterstützung der Benennungs- und 
Qualifizierungsprozesse von Mitgliedern in Prüfungs- 
und Berufsbildungsausschüssen 

2.611 
 

- - 
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Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie für die Förderung der praxisorientierten 
Beruflichen Orientierung an außerschulischen 
Lernorten (Berufsorientierungsprogramm – BOP) 

795.509 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Förderrichtlinie „Berufliche Orientierung für Personen 
mit Flucht- und Migrationserfahrung (BOF) 

45.196 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema "Initiative für eine exzellente 
überbetriebliche Ausbildung (INex-ÜBA)" 

- 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten im Rahmen 
des Programms „Nachhaltig im Beruf – 
zukunftsorientiert ausbilden (NIB)“, Bundesanzeiger 
vom 27.01.2023 

6.700 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Förderrichtlinie zur Durchführung des 
Bundeswettbewerbs „Zukunft gestalten – 
Innovationen für eine exzellente berufliche Bildung 
(InnoVET)“ 

71.796 - - 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Innovationswettbewerb InnoVET PLUS“ 

Mittelbindung 
noch nicht erfolgt. 
Bewilligungsproze
ss läuft noch.  

- - 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Zweite Bekanntmachung der Richtlinie über die 
Förderung von Anerkennungsinteressierten mit im 
Ausland erworbenen Berufsqualifikationen 
[Anerkennungszuschuss] 

2.850 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung der "Qualitätsentwicklung für 
gute Bildung in der frühen Kindheit". Bundesanzeiger 
vom 06.03.2017 
BAnz AT 06.03.2017 

6.948.144  - - 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Frühe Bildung in einer digitalen Welt“ im 
Rahmnenprogramm empirische Bildungsforschung 
Vom 7. November 2023  

[Hinweis: 
Begutachtung 
erfolgt erst 
09/2024] 

- - 
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BAnz AT 17.01.2024 B4 
Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zur Stärkung, 
Erweiterung und Vernetzung von OER-Communities 
– Schwerpunkt innerhalb der OER-Strategie zur 
Realisierung eines nachhaltigen OER-förderlichen 
Ökosystems in der digitalen Bildung  
vom: 29.03.2023  
Bundesministerium für Bildung und Forschung  
BAnz AT 08.05.2023 B2 

10.456 - - 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung der Begleitung von 
Schulträgern bei Organisationsentwicklungs-
Prozessen zum digitalen Wandel in der Bildung 
(OE_Struktur)  
vom: 06.11.2023  
Bundesministerium für Bildung und Forschung  
BAnz AT 04.12.2023 B2 

Geplant: 13.134 - - 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung eines Forschungsverbundes 
im Rahmen der zweiten Phase der Bund-Länder-
Initiative 
„Förderung leistungsstarker und potenziell besonders 
leistungsfähiger Schülerinnen und Schüler“ (Leistung 
macht Schule) 

29.701 - - 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung eines Forschungsverbunds 
im Rahmen der ersten Phase der gemeinsamen 
Initiative von Bund und Ländern zur Unterstützung 
von Schulen in sozial schwierigen Lagen (Schule 
macht stark) 

22.418 - - 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Verbundprojekten als 
„Kompetenzzentrum für digitales und digital 
gestütztes Unterrichten in Schule und Weiterbildung 
in musisch-kreativen Fächern und Sport“ im Rahmen 
des Forschungs-, Innovations- und Transferprojekts 
„Kompetenzzentren für digitales und digital 
gestütztes Unterrichten in Schule und Weiterbildung“ 
in Kooperation mit den Ländern. 

23.933 - - 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 

Richtlinie zur Förderung von Verbundprojekten als 
„Kompetenzzentrum digitale Schulentwicklung“ im 

13.437 - - 
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Lebensbegleitendes 
Lernen 

Rahmen des Forschungs-, Innovations- und 
Transferprojekts „Kompetenzzentren für digitales und 
digital gestütztes Unterrichten in Schule und 
Weiterbildung“ in Kooperation mit den Ländern. 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Verbundprojekten als 
„Kompetenzzentrum für digitales und digital 
gestütztes Unterrichten in Schule und Weiterbildung 
in den Sprachen, Gesellschafts- und 
Wirtschaftswissenschaften“ im Rahmen des 
Forschungs-, Innovations- und Transferprojekts 
„Kompetenzzentren für digitales und digital 
gestütztes Unterrichten in Schule und Weiterbildung“ 
in Kooperation mit den Ländern. 

20.153 - - 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung einer 
wissenschaftsgeleiteten Vernetzungs- und 
Transferstelle im Rahmendes Forschungs-, 
Innovations- und Transferprojekts 
„Kompetenzzentren für digitales und digital 
gestütztes Unterrichten in Schule und Weiterbildung“. 

25.350 - - 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Verbundprojekten als 
„Kompetenzzentrum für digitales und digital 
gestütztes Unterrichten in Schule und Weiterbildung 
im MINT-Bereich“ im Rahmen des Forschungs-, 
Innovations- und Transferprojekts 
„Kompetenzzentren für digitales und digital 
gestütztes Unterrichten in Schule und Weiterbildung“ 
des Bundesministeriums für Bildung und Forschung 
in Kooperation mit den Ländern. 

25.624 - - 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Entwicklungsvorhaben 
im Bereich der arbeitsorientierten Alphabetisierung 
und Grundbildung 

21.100 
 

6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt  

- 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
Maßnahmen zum Transfer und zur Verstetigung von 
lebensweltlich orientierten Entwicklungsvorhaben in 
der Alphabetisierung und Grundbildung Erwachsener 

10.200 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 
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Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben im 
Bereich Alphabetisierung und Grundbildung 
 

5.300 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Verbundvorhaben zur 
Entwicklung und Erprobung von 
Grundbildungspfaden und eines begleitenden 
Metavorhabens im  
Bereich Alphabetisierung und Grundbildung 
Erwachsener 

- 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
Forschung zu finanzieller Bildung 

- 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

ESF Plus-Programm „Integration durch Bildung“ - 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Förderbezogene Diagnostik in der inklusiven 
Bildung“ 

22.600 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Förderrichtlinie „Bildungskommunen“ 
 

24.822 - - 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung eines „Fachnetzwerks für 
kommunales Bildungsmanagement“ 

42.978 - - 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
außerschulischen Projekten, insbesondere der 
kulturellen Bildung, für Kinder und Jugendliche im 
Rahmen von Bündnissen für Bildung 

241.865 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Allgemeine und 
berufliche Bildung; 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zur kulturellen Bildung in ländlichen Räumen, 
Bundesanzeiger vom 08.01.2019 

11.962 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 
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Lebensbegleitendes 
Lernen 
Allgemeine und 
berufliche Bildung; 
Lebensbegleitendes 
Lernen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsprojekten 
zur kulturellen Bildung in gesellschaftlichen 
Transformationen, Bundesanzeiger vom 01.02.2022 

9.397 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Forschung zur digitalen 
Hochschulbildung – Innovationspotenziale Digitaler 
Hochschulbildung 

9.535 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für die 
Forschung zur digitalen Hochschulbildung - 
Innovationen in der Hochschulbildung durch 
Künstliche Intelligenz und Big Data 

12.238 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Bekanntmachung der „Richtlinie zur Förderung 
hochschulbezogener zentraler Maßnahmen 
studentischer Verbände und anderer Organisationen“ 
(Förderrunde 2024/2025) vom 13.12.2023 

-  -  - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Bekanntmachung der „Richtlinie zur Förderung 
hochschulbezogener zentraler Maßnahmen 
studentischer Verbände und anderer Organisationen“ 
(Förderrunde 2023/2024) vom 15.12.2022 

577 
 

 -  - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Bekanntmachung der „Richtlinie zum Bund-Länder-
Programm zur Förderung des wissenschaftlichen 
Nachwuchses“ vom 13.12.2016 
(1. Bewilligungsrunde) bzw. 03.05.2018 
(2. Bewilligungsrunde) 

903.309 
 

 -  - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Bekanntmachung im Rahmen des 
Förderschwerpunkts „Wissenschafts- und 
Hochschulforschung“ Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsprojekten zum Thema 
„Qualitätsentwicklungen in der Wissenschaft: 
Untersuchungen zur Meso-Ebene“ 

7.680 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Forschung über „Studienerfolg und Studienabbruch 
II“ 

10.432 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

 



Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf BT-Drs. 20/11566  
 
Anlage 2 – Antworten zu den Fragen 4 und 5: Laufende Förderrichtlinien des BMBF/Zuordnung zu Missionen der Zukunftsstrategie  
 

24 
 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsprojekten zum Thema „Wissenstransfer“ 

11.769 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsprojekten zum Thema „Nicht-staatliche 
Hochschulen“, 

9.552 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Maßnahmen zur Unterstützung von Hochschulen bei 
der grenzüberschreitenden Vernetzung und 
Antragstellung zur Stärkung der Innovationsfähigkeit 
im Europäischen Forschungsraum (FH-Europa) – 
Geltungsdauer: 11.09.2020 bis 31.12.2028, 
letztmalig geändert am: 16.12.2022  
 

2.224 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Fördermaßnahme „Starke 
Fachhochschulen – Impuls für die Region“ (FH-
Impuls) – Geltungsdauer 25.06.2015 – 29.05.2024 
(zuletzt geändert am 28.12.2023) 
 

100.985 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderlinie "IngenieurNachwuchs – 
Kooperative Promotion" im Rahmen des Programms 
"Forschung an Fachhochschulen". Bundesanzeiger 
vom 30.11.2015 – Geltungsdauer 30.11.2015 – 
29.05.2024 
 

71.373 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von strategischen 
Investitionen zur Stärkung und Weiterentwicklung der 
Forschungsbasis an Fachhochschulen (FH-Invest) – 
Geltungsdauer 12.12.2019 – 31.12.2029 

21.526 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Schaffung, Verstetigung und Bündelung 
attraktiver Arbeits- und Forschungsbedingungen für 
den wissenschaftlichen Nachwuchs an 
Fachhochschulen/Hochschulen für Angewandte 
Wissenschaften im Bereich „Künstliche Intelligenz“ 
(KI-Nachwuchs@FH) im Rahmen des Programms 
„Forschung an Fachhochschulen“ – Geltungsdauer 
07.05.2021 – 30.06.2027 

20.208 - - 
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Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Maßnahme „Unternehmerisches 
Denken und wissenschaftlicher Gründergeist – 
Forschungs- und Gründungsfreiräume an 
Fachhochschulen“ (StartUpLab@FH) im Rahmen 
des Programms „Forschung an Fachhochschulen“ – 
Geltungsdauer 17.09.2018 – 31.12.2029 

58.110 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Forschung an 
Fachhochschulen in Kooperation mit Unternehmen 
(FH-Kooperativ) im Rahmen des Programms 
„Forschung an Fachhochschulen“- Geltungsdauer 
12.06.2019 -31.12.2035 (zuletzt geändert am 
16.12.2022) 

102.943 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Forschung an 
Fachhochschulen zur Verbesserung der 
Lebensqualität in Stadt und Land durch soziale 
Innovationen (FH-Sozial) im Rahmen des 
Programms "Forschung an Fachhochschulen". 
Bundesanzeiger vom 05.10.2018 – Geltungsdauer 
05.10.2018 – 31.12.2029 

15.144 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Forschung an 
Fachhochschulen zu "Lebensqualität durch soziale 
Innovationen (FH-Sozial)" im Rahmen des 
Programms "Forschung an Fachhochschulen" -  
Geltungsdauer 13.04.2017- 30.06.2024 

29.316 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Forschung an 
Fachhochschulen mit Unternehmen (FHprofUnt) im 
Rahmen des Programms "Forschung an 
Fachhochschulen". Geltungsdauer 22.01.2018 – 
30.06.2025  
 

96.572 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Maßnahmen zur 
Gewinnung und Entwicklung von professoralem 
Personal an Fachhochschulen nach Maßgabe von § 
4 Absatz 2 der Vereinbarung zwischen Bund und 
Ländern „FH-Personal“ − Zweite Bewilligungsrunde − 

89.015 - - 
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Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Umsetzung der gemeinsamen Initiative 
des Bundes und der Länder zur Förderung des 
forschungsbasierten Ideen-, Wissens- und 
Technologietransfers an deutschen Hochschulen – 
„Innovative Hochschule“ 
Zweite Auswahlrunde 

247.177 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zur Entwicklung und Erprobung von 
Kurationskriterien und Qualitätsstandards von 
Forschungsdaten im Zuge des digitalen Wandels im 
deutschen Wissenschaftssystem 

13.003  4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
Nachnutzung und Management von 
Forschungsdaten an Fachhochschulen 

10.888 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zur Stärkung 
der Datenkompetenzen des wissenschaftlichen 
Nachwuchses 

19.445 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Aufbau 
von Datenkompetenzzentren in der Wissenschaft 

34.214 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben im Rahmen 
der Initiative „Wissen schafft Perspektiven für die 
Region!“, Bundesanzeiger vom 08.01.2021 

188.000 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Umsetzung des 
Professorinnenprogramms des Bundes und der 
Länder zur Förderung der Gleichstellung von Frauen 
und Männern in Wissenschaft und Forschung an 
deutschen Hochschulen – Professorinnenprogramm 
III. 

97.576 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie 
zur Umsetzung des Professorinnenprogramms des 
Bundes und der Länder 
zur Förderung der Gleichstellung von Frauen und 
Männern 

- - - 



Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf BT-Drs. 20/11566  
 
Anlage 2 – Antworten zu den Fragen 4 und 5: Laufende Förderrichtlinien des BMBF/Zuordnung zu Missionen der Zukunftsstrategie  
 

27 
 

in Wissenschaft und Forschung an deutschen 
Hochschulen 
– Professorinnenprogramm 2030 – 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie 
zur Förderung von Strukturen zur systematischen 
Berücksichtigung 
von geschlechtsbezogenen Aspekten in 
Forschungsfragen 
(„Geschlechteraspekte im Blick“) 

10.880 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie 
zur Förderung von Projekten zum 
Themenschwerpunkt 
„Frauen in Wissenschaft, Forschung und Innovation: 
Leistungen und Potenziale sichtbar machen, 
Sichtbarkeit strukturell verankern“ 
(„Innovative Frauen im Fokus“) 

18.045 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie 
zur Förderung von Projekten zum 
Themenschwerpunkt 
„Erhöhung des Frauenanteils im MINT-Forschungs- 
und Innovationsprozess: 
Selbstwirksamkeit, Eigeninitiative und Kreativität 
stärken“ 
(MissionMINT – Frauen gestalten Zukunft) 

2.287 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Erholung, Erneuerung und Resilienz in einer 
Postpandemischen Welt“ im Rahmen des „Trans-
Atlantic Platform Recovery, Renewal and Resilience 
in a Post-Pandemic World Call for Proposals“ der 
Trans-Atlantic Platform Social Sciences and 
Humanities, Bundesanzeiger vom 31.03.2021 

1.382 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Gesellschaftliche Auswirkungen der Corona-
Pandemie − Forschung für Integration, Teilhabe und 
Erneuerung 

10.276 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 
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Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von internationalen 
Forschungsverbünden zum Thema 
„Transformationen: Soziale und kulturelle Dynamiken 
im digitalen Zeitalter“ „Transformations: Social and 
cultural dynamics in the digital age“ im Rahmen des 
ERA-NET Cofunds CHANSE  
 

3.497 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zum Aufbau eines "Instituts für 
gesellschaftlichen Zusammenhalt"; Bundesanzeiger 
vom 08.11.2017 

39.198 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Zusammenhalt in Europa“  

14.738 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zur theoretischen, 
methodischen und technischen Weiterentwicklung 
der digitalen Geisteswissenschaften, 
Bundesanzeiger vom 22.07.2019  

11.870 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
Forschungsvorhaben zum Thema:  "Gesellschaftliche 
Ursachen und Wirkungen des radikalen Islam in 
Deutschland und Europa". Bundesanzeiger vom 
15.10.2018 

15.040 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
auf dem Gebiet der Regionalstudien (area studies), 
Bundesanzeiger vom 10.10.2019  
 

19.634 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Vernetzen – Erschließen – Forschen. Allianz für 
Hochschulsammlungen II“  
 

5.860 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Bekanntmachung „Kleine Fächer – Zusammen stark“ 
Richtlinie zur Förderung des wissenschaftlichen 
Nachwuchses in den geistes- und 
sozialwissenschaftlichen Kleinen Fächern  
 

24.185 - - 
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Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
Aktuelle und historische Dynamiken von 
Rechtsextremismus und Rassismus, Bundesanzeiger 
vom 24.06.2021 
 

16.869 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Nachwuchsgruppen im 
Rahmen der Rechtsextremismus- und 
Rassismusforschung, Bundesanzeiger vom 
16.08.2021  
 

8.922 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsverbünden 
auf dem Gebiet der Antisemitismusforschung 
„Aktuelle Dynamiken und Herausforderungen des 
Antisemitismus“, Bundesanzeiger vom 07.04.2020  
 

12.394 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
auf dem Gebiet der DDR-Forschung im 
Rahmenprogramm Geistes-, Kultur- und 
Sozialwissenschaften. Bundesanzeiger vom 
31.05.2017  
 

48.096 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Käte Hamburger Kollegs“ vom 14.03.2019  
 

53.259 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung eines Projekts zum Thema 
„Geistes- und Sozialwissenschaften: Forschung, 
Vernetzung, Perspektiven“ vom 28.07.2020 
 

1.207 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinien zur Förderung eines Internationalen 
Kollegs für Geistes- und Sozialwissenschaften 
(International Centre for Advanced Studies in the 
Humanities and Social Sciences) in der Region 
Südasien (insbes. Indien) oder Südostasien vom 10. 
September 2013 
 

14.001 - - 
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Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

  
Richtlinie zur Förderung eines „Maria Sibylla Merian 
International Centre for Advanced Studies in the 
Humanities and Social Sciences“ in der Region 
Lateinamerika und Karibik vom 28. September 2015 
 

30.130 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

  
Richtlinie zur Förderung eines „Maria Sibylla Merian 
International Centre for Advanced Studies in the 
Humanities and Social Sciences“ in Subsahara-Afrika 
vom 11. August 2016 
 
 

14.594 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für ein 
„Maria Sibylla Merian International Centre for 
Advanced Studies in the Humanities and Social 
Sciences“ in Nordafrika, Jordanien oder dem Libanon 
vom 19. Dezember 2018 
 

10.672 - - 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsverbünden 
auf dem Gebiet der Friedens- und Konfliktforschung 
„Stärkung und Weiterentwicklung der Friedens- und 
Konfliktforschung“ 
 

29.823 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Hochschul- und 
Wissenschaftssystem; 
Bildungsfinanzierung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Nachwuchsgruppen in der naturwissenschaftlich-
technischen Friedens- und Konfliktforschung mit 
Schwerpunkt Rüstungskontrolle“ 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Änderungsbekanntmachung zur Richtlinie zur 
Förderung von Projekten zum Thema „Erforschung, 
Entwicklung und Nutzung von Methoden der 
Künstlichen Intelligenz in KMU“ 

9.875 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten im Rahmen 
der europäischen EUREKA-Cluster  

3.394 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 
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Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Förderung von Forschungsprojekten zum Thema 
"Flexible, resiliente und effiziente Machine-Learning-
Modelle" 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Förderung von wissenschaftlichen 
Nachwuchsgruppen unter Leitung von Frauen im 
Bereich der Künstlichen Intelligenz 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Förderung von deutsch-französischen Projekten zum 
Thema Künstliche Intelligenz  

5.744 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Erforschung, Entwicklung und Nutzung von 
Methoden der Künstlichen Intelligenz in KMU“ 

28.306 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Erforschung, Entwicklung und Nutzung von 
Methoden der 
Künstlichen Intelligenz in KMU" 

35.349 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Förderung von Ideennachwuchs: 
Forschungsvorhaben von KI-Nachwuchsgruppen 

18.595 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten im Rahmen 
der europäischen EUREKA-Cluster 

12.940 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung zum Aufbau von KI-
Servicezentren 

64.696 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Förderung von Forschungsvorhaben zur 
Verbesserung der Explorations- und 
Integrationsphasen der IKT-Forschung  

5.187 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 
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Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Änderung der Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben für die Weiterentwicklung des 
Softwaresystems BaSys 4.0 in der Anwendung 

8.013 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Förderung von deutsch-französischen Projekten zum 
Thema Künstliche Intelligenz  

6.327 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von KI-
Nachwuchswissenschaftlerinnen 

32.857 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für die 
IKT-Forschung von deutschen Verbundpartnern im 
Rahmen des europäischen EUREKA-Clusters ITEA 3 

18.899 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben für 
die Weiterentwicklung des Softwaresystems BaSys 
4.0 in der Anwendung 

5.986 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Förderung von Projekten zum Thema „Elektronik und 
Softwareentwicklungsmethoden für die 
Digitalisierung der Automobilität (MANNHEIM)“ 

45.762 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „KMU-innovativ: Informations- 
und Kommunikationstechnologie (IKT)“ 

86.191 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „KMU-innovativ: Informations- 
und Kommunikationstechnologie (IKT)“ 

24.197 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Änderung der Bekanntmachung der Richtlinie zur 
Förderung von Projekten zum Thema „KMU-
innovativ: Informations- und 
Kommunikationstechnologie (IKT) 

10.711 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 
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Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Verbundprojekten des Gemeinsamen Unternehmens 
EuroHPC 
 

22.086 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Verbundprojekten auf dem Gebiet „Neue Methoden 
und Technologien für das Exascale-
Höchstleistungsrechnen“ (SCALEXA) 

22.289 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Verbundprojekten auf dem Gebiet des 
energieeffizienten High-Performance Computings 
(GreenHPC) 

14.128 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten im Rahmen 
der europäischen EUREKA-Cluster 

10.232 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung der Mikroelektronik-
Forschung von deutschen Verbundpartnern im 
Rahmen des europäischen EUREKA-Clusters 
PENTA 
 

10.048 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsinitiativen 
auf dem Gebiet der „Elektroniksysteme für 
vertrauenswürdige und energieeffiziente dezentrale 
Datenverarbeitung im Edge-Computing (OCTOPUS)“ 
 

56.438 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Forschung zur „Elektronik und 
Softwareentwicklungsmethoden für die 
Digitalisierung der Automobilität (MANNHEIM)“ 
 

78.960 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von KMU „KMU-innovativ: 
Elektronik und autonomes Fahren; High Performance 
Computing 
 

25.907 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung der 
strategischen Vernetzung der Spitzenforschung und 

20.000 4. Digitale und 
technologische 

- 
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Souveränität und 
Innovationen 

Talentförderung von führenden Robotik-Standorten 
„Robotics Institute Germany (RIG)“ 
 

Souveränität, 
Daten 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung der 
Mikroelektronik-Forschung von Verbundpartnern im 
Rahmen des Gemeinsamen Unternehmens Chips 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung der 
Mikroelektronik-Forschung von Verbundpartnern im 
Rahmen des Gemeinsamen Unternehmens KDT 
 

72.852 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Forschung für neue 
Mikroelektronik (ForMikro 2.0)“ 
 

9.954 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Design-Instrumente für souveräne Chipentwicklung 
mit Open-Source (DE:Sign)“ 
 

28.874 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von strategischen 
Investitionen zur Stärkung und Weiterentwicklung der 
Mikroelektronik-Forschungsstruktur „Mikroelektronik-
Forschungsfabrik neuartige Rechentechnologien 
(Module QNC)“ 
 

133.541 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung der Maßnahme „Forschung 
Agil“  
 

3.675 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung des Förderschwerpunkts 
„Erkennen und Bekämpfung von digitalen 
Desinformationskampagnen“ zur thematischen 
Ausgestaltung der Förderrichtlinie „Forschung Agil“ 
 

14.472 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

Forschung für 
technologische 

Bekanntmachung des Förderschwerpunkts 
„Unterstützung von Bürgerinnen und Bürgern bei der 

10.320 
 

4. Digitale und 
technologische 

6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 
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Souveränität und 
Innovationen 

privaten IT-Sicherheit“ zur thematischen 
Ausgestaltung der Förderrichtlinie „Forschung Agil“ 
 

Souveränität, 
Daten 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung des Förderschwerpunkts 
„Innovative Verfahren für 
Quantenkommunikationsnetze“ zur thematischen 
Ausgestaltung der Förderrichtlinie „Forschung Agil“ 
 

5.701 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Grand Challenge der Quantenkommunikation“ 
 

10.705 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zum Thema „Sicherheit auf allen IT-
Systemschichten“ 
 

15.094 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Lokale Netze zur Quantenkommunikation (Q-LAN)“ 

14.765 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zum Thema „IoT-Sicherheit in Smart Home, 
Produktion und sensiblen Infrastrukturen 
 

46.716 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
"Hochleistungskomponenten und optimierte 
Materialien für die Quantenkommunikation" 

26.865 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
"Innovationshub für Quantenkommunikation" 

31.779 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
"KMU-innovativ: Informations- und 
Kommunikationstechnologie (IKT) 
 

114.289 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 
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Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben für 
ein "Forschungsnetzwerk Anonymisierung für eine 
sichere Datennutzung" 
 

70.484 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
„Plattform Privatheit – Bürgerinnen und Bürger bei 
der Wahrnehmung des Grundrechts auf 
informationelle Selbstbestimmung unterstützen“ 

15.116 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt  

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
"Sicherer Einsatz von Quantenkommunikation in der 
Anwendung" 

4.376 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
"Post-Quanten-Kryptografie in die Anwendungen 
bringen" 

5.173 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
"Plattform Privatheit - IT-Sicherheit schützt Privatheit 
und stützt Demokratie" 
 

21.489 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt  

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
"Ende-zu-Ende-Sicherheit in der hypervernetzten 
Welt" 
 

- 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
"Sichere Zukunftstechnologien in einer 
hypervernetzten Welt: Künstliche Intelligenz" 
 

- 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung des Förderschwerpunkts 
„Raummultiplexing in faseroptischen Netzen“ zur 
thematischen Ausgestaltung der Förderrichtlinie 
„Forschung Agil“ 

9.294 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität  

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zum Thema „6G-Forschungs-Hubs; Plattform für 
zukünftige Kommunikationstechnologien und 6G“ 

276.380 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
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Industrie und 
Mobilität  

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung der „6G-Industrieprojekte zur 
Erforschung von ganzheitlichen Systemen und 
Teiltechnologien für den Mobilfunk der 6. Generation 

139.654 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität  

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zum Thema "Resilienz - Widerstandsfähige digitale 
Systeme" im Forschungsprogramm für 
Kommunikationssysteme "Souverän. Digital. 
Vernetzt" 
 

25.122 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität  

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
"Hochgeschwindigkeitsnetze für die 
Hyperkonnektivität" 

1.140 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität  

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Start-ups im Bereich der 
Kommunikationssysteme – StartUpConnect 

12.807 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zum Thema "Künstliche Intelligenz in 
Kommunikationsnetzen" im Rahmen der Hightech-
Strategie der Bundesregierung 
 

25.646 
 

- - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsinitiativen 
auf dem Gebiet "Anwendungsszenarien der 
Quantenkommunikation" im Rahmen des 
Forschungsrahmenprogramms der Bundesregierung 
zur IT-Sicherheit "Selbstbestimmt und sicher in der 
digitalen Welt" 
 

18.297 
 

- - 

Forschung für 
technologische 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zum Thema "Post-Quanten-Kryptografie" im Rahmen 
des Forschungsrahmenprogramms der 

14.964 
 

- - 
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Souveränität und 
Innovationen 

Bundesregierung zur IT-Sicherheit "Selbstbestimmt 
und sicher in der digitalen Welt 2015 bis 2020" 
 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zum Thema "Sichere Industrie 4.0 in der Praxis" im 
Rahmen des Forschungsrahmenprogramms der 
Bundesregierung zur IT-Sicherheit "Selbstbestimmt 
und sicher in der digitalen Welt" 
 

3.340 
 

- - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Fördermaßnahme "Deutsch-israelische 
Kooperation in den Forschungsbereichen Zivile 
Sicherheit und IT-Sicherheit" im Rahmen der 
Programme der Bundesregierung "Forschung für die 
zivile Sicherheit“ und "Selbstbestimmt und sicher in 
der digitale 
 

772 
 

- - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zum Thema „Künstliche Intelligenz für IT-Sicherheit“ 
im Rahmen des Forschungsrahmenprogramms der 
Bundesregierung zur IT-Sicherheit „Selbstbestimmt 
und sicher in der digitalen Welt 2015 bis 2020“ 
 

20.022 
 

- - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinien zur Förderung von Forschungsinitiativen 
auf dem Gebiet "5G: Industrielles Internet" im 
Rahmen des Förderprogramms "IKT 2020 – 
Forschung für Innovationen". 
 

18.698 
 

- - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinien zur Förderung von Forschungsinitiativen 
auf dem Gebiet „5G: Taktiles Internet“ im Rahmen 
des Förderprogramms „IKT 2020 – Forschung für 
Innovationen“ 
 

20.686 
 

- - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zum Thema "Ökonomische Aspekte von IT-
Sicherheit und Privatheit" im Rahmen des 
Forschungsrahmenprogramms der Bundesregierung 

8.911 
 

- - 
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zur IT-Sicherheit "Selbstbestimmt und sicher in der 
digitalen Welt 2015 bis 2020" 
 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von deutsch-französischen 
Verbundprojekten zur Cybersicherheit im Rahmen 
des Forschungsrahmenprogramms der 
Bundesregierung zur IT-Sicherheit „Selbstbestimmt 
und sicher in der digitalen Welt 2015 bis 2020“ 
 

8.615 
 

- - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung des Förderschwerpunkts 
„Selbstvermessung und digitale Selbstbestimmung“ 
zur thematischen Ausgestaltung der Förderrichtlinie 
„Forschung Agil“ 

3.554 
 

- - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Fördermaßnahme 
"Schlüsselkomponenten für Quantentechnologien" 

25.984 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zum Nachwuchswettbewerb "Quantum 
Futur" 

38.354 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung des Themenfelds 
"Linienintegration additiver Fertigungsverfahren" 

42.914 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Fördermaßnahme "Open Photonik Pro" 8.720 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Fördermaßnahme „KMU-innovativ: 
Photonik und Quantentechnologien“ 

32.958 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für das 
Themenfeld „Computer-Aided Photonics – 
Ganzheitliche Systemlösungen aus photonischen 
Verfahren und digitaler Informationsverarbeitung“ 

17.432 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 
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Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Fördermaßnahme „Enabling Start-up – 
Unternehmensgründungen in den 
Quantentechnologien und der Photonik“ 

51.366 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Fördermaßnahme „Quantum aktiv – 
intuitive Outreachkonzepte für die 
Quantentechnologien“ 

3.315 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Fördermaßnahme 
„Anwendungsbezogene Forschung in der 
Quantensensorik, -metrologie sowie -bildgebung“ 

16.565 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Fördermaßnahme „Quanteninformatik – 
Algorithmen, Software, Anwendungen“ 

10.345 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Fördermaßnahme von Zuwendungen 
für das Themenfeld „Photonische Verfahren zur 
Erkennung und Bekämpfung mikrobieller 
Belastungen“ 

30.529 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für das 
Themenfeld „Quantenprozessoren und Technologien 
für Quantencomputer“ 

128.400 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Enabling Technologies für die Quantentechnologien“ 

57.870 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Quantum Futur Education – Netzwerk 
interdisziplinärer Aus- und Weiterbildungskonzepte in 
den Quantentechnologien“ 

14.488 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten zum Thema „Angewandte 
Quantenwissenschaft“ im Rahmen der gemeinsamen 
Förderinitiative „QuantERA – ERA-NET Cofund in 
Quantum Technologies“ (QuantERA Call 2021) 

3.325 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 
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Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Photonik für die digital vernetzte Welt – schnelle 
optische Kontrolle dynamischer Vorgänge“ 

16.473 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
Nachwuchswettbewerb „Quantum Futur – Runde 2“ 

42.377 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Quantentechnologien – Förderung von 
Forschungsarbeiten an Hochschulen und 
Forschungseinrichtungen auf der Basis innovativer 
Laboraufbauten“ 

47.931 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Anwendungsnetzwerk für das Quantencomputing“ 

30.840 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Quantencomputer-Demonstrationsaufbauten“ 

305.937 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinien zur Fördermaßnahme 
„Leuchtturmprojekte der quantenbasierten 
Messtechnik zur 4Bewältigung gesellschaftlicher 
Herausforderungen“ im Rahmen des Programms 
„Quantentechnologien – von den Grundlagen zum 
Markt“ 

87.974 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten zum Thema „Integrierte 
photonische Sensorik der nächsten Generation“ im 
Rahmen der gemeinsamen Förderinitiative der 
Photonics21 Mirror Group in Zusammenarbeit mit 
dem EUREKA-Netzwerk (EUREKA Photonics Call 
2022) 

1.974 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Neuartige photonische Werkzeuge für Wirtschaft 

19.042 4. Digitale und 
technologische 

- 
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Souveränität und 
Innovationen 

und Gesellschaft – Laserbasierte Hochenergie-
Strahlquellen“ 

Souveränität, 
Daten 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Initiativprojekt „Projekt zur Entwicklung einer 
laserbasierten Neutronenquelle für die 
zerstörungsfreie Prüfung von industriell relevanten 
Objekten – PLANET“ 

19.032 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von „Wissenschaftlichen 
Vorprojekten“ zu Grundlagenfragen der 
Quantentechnologien und Photonik 

12.810 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Hochintegrierte photonische Systeme für industrielle 
und gesellschaftliche Anwendungen“ 

29.993 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Quantum aktiv – Outreach-Konzepte und Open 
Innovation für Quantentechnologien“ 

19.296 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

 Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten zum Thema „Angewandte 
Quantenwissenschaft“ im Rahmen der gemeinsamen 
Förderinitiative „QuantERA – ERA-NET Cofund in 
Quantum Technologies“ (QuantERA Call 2023) 

488 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Quantum International – Internationale 
Kooperationen in den Quantentechnologien“ (aktuelle 
Einreichungsfrist) 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Quantentechnologische und photonische 
Systemlösungen für Herausforderungen des Umwelt- 
4und Klimaschutzes, der Biodiversität, der 
nachhaltigen Energiesysteme und der 
Ressourcenschonung“ 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Innovative Materialien und Prozesse für 
Quantensysteme“ 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 
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Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Aufbau 
akademischer Nachwuchsgruppen „Quantum Futur 
(aktuelle Einreichungsfrist) 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Anwendungsorientierte Quanteninformatik" (aktuelle 
Einreichungsfrist) 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
Systemfunktion des Quantencomputers 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinien zur Fördermaßnahme „Validierung des 
technologischen und gesellschaftlichen 
Innovationspotenzials wissenschaftlicher Forschung 
– VIP+“ 

273.034 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität,  
2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und 
Biodiversität, 
3. Gesundheit,  
5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von regionalen 
Innovationsnetzwerken: „Zukunftscluster-Initiative“ 

207.000 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität,  
2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und 
Biodiversität, 
3. Gesundheit,  
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5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderinitiative „Forschungscampus – 
öffentlich-private Partnerschaft für Innovationen“ 

180.432 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität, 2. 
Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und 
Biodiversität,  
3. Gesundheit 
5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung der „Internationalisierung 
von Spitzenclustern, Zukunftsprojekten und 
vergleichbaren Netzwerken“  

76.723 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität,  
2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und 
Biodiversität, 
Gesundheit, 
5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Maßnahmen zur 
Umsetzung des Investitionsgesetzes Kohleregionen 
im Rheinischen Revier 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität, 2. 
Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
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eit und 
Biodiversität,  
3. Gesundheit, 
5 Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Industrie 4.0 – Kollaborationen in dynamischen 
Wertschöpfungsnetzwerken (InKoWe) 

40.762 - - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Forschungscampus – öffentlich-private Partnerschaft 
für Innovationen | FC Arena2036 und FC OHLF 

76.257 - - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Zukunft der Arbeit: Arbeiten an und mit Menschen 35.109 - - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Internetbasierte Dienstleistungen für komplexe 
Produkte, Produktionsprozesse und -anlagen (Smart 
Services) 

32.589 - - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Beherrschung der Komplexität soziotechnischer 
Systeme – Ein Beitrag zum Advanced Systems 
Engineering für die Wertschöpfung von morgen 
(PDA_ASE) 

31.188 - - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Regionale Kompetenzzentren der Arbeitsforschung – 
Erste Wettbewerbsrunde: Gestaltung neuer 
Arbeitsformen durch Künstliche Intelligenz 

114.510 - - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Zukunft der Arbeit: Mittelstand – innovativ und sozial 
(2020) | 2 Stichtage 

12.815 - - 

Forschung für 
technologische 

Lernende Produktionstechnik – Einsatz künstlicher 
Intelligenz (KI) in der Produktion (ProLern) 

29.841 - - 
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Souveränität und 
Innovationen 
Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

KMU innovativ: Produktionsforschung (BK 2019) | 4 
Stichtage 2020 / 2021 

23.682 - - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

REGION.innovativ: Gestaltung von Arbeitswelten der 
Zukunft in strukturschwachen Regionen 

20.902 - - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Handwerk 4.0: digital und innovativ 16.371 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Ideenwettbewerb Biologisierung der Technik 22.748 - - 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Innovative Arbeitswelten im Mittelstand (2021) | 2 
Stichtage 

8.280 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Entwicklung einer systematischen Vorausschau zur 
Zukunft der Wertschöpfung (Vorausschau) 

4.613 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Industrie 4.0 – Wandlungsfähigkeit von Unternehmen 
in der Wertschöpfung von morgen (InWandel) 

26.338 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 

Industrie 4.0 – GAIA-X-Anwendungen in 
Wertschöpfungsnetzwerken (InGAIA-X) 

12.412 4. Digitale und 
technologische 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 



Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf BT-Drs. 20/11566  
 
Anlage 2 – Antworten zu den Fragen 4 und 5: Laufende Förderrichtlinien des BMBF/Zuordnung zu Missionen der Zukunftsstrategie  
 

47 
 

Souveränität und 
Innovationen 

Souveränität, 
Daten 

Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

KMU innovativ: Produktionsforschung (BK 2021) | 3 
Stichtage 2022 /2023 

14.431 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Deutsch-ungarische Bekanntmachung zu EUREKA - 
Industrie 4.0 

2.059 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Auf dem Weg zur nachhaltigen Mobilität durch 
kreislauffähige Wertschöpfung (MobilKreis) 

42.334 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Innovative Arbeitswelten im Mittelstand (2022) 10.335 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Regionale Kompetenzzentren der Arbeitsforschung – 
Zweite Wettbewerbsrunde: Gesundheit, Führung und 
Kreislaufwirtschaft 

47.767 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Demonstrations- und Transfernetzwerk KI in der 
Produktion (ProKI-Netz) 

16.713 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Entwicklung neuer digitaler Leistungen für 
datenorientierte Wertschöpfung (DigiLeistDAT) 

24.336 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 
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Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Gestaltung der Arbeit in europäischen 
Kollaborationsnetzwerken (EuKoNet) 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Dynamische Wertschöpfungsnetzwerke im 
turbulenten Umfeld – Aufbau von Resilienz in 
produzierenden Unternehmen (Resipro) 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

KMU-innovativ: Zukunft der Wertschöpfung | 
Stichtage 15. Oktober und 15. April 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Dynamiken digital vernetzter 
Wertschöpfungssysteme (DynaVer) 

6.756 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinien zur Förderung des wissenschaftlichen 
Nachwuchses in der Materialforschung: "BMBF-
Nachwuchswettbewerb NanoMatFutur" 

22.496 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung des 
wissenschaftlichen Nachwuchses in der 
Materialforschung: "BMBF-Nachwuchswettbewerb 
NanoMatFutur" 

22.887 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung des 
wissenschaftlichen Nachwuchses in der 
Materialforschung: „BMBF-Nachwuchswettbewerb 
NanoMatFutur“ 

21.613 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung des 
wissenschaftlichen Nachwuchses in der 

- 4. Digitale und 
technologische 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
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Souveränität und 
Innovationen 

Materialforschung „BMBF-Nachwuchswettbewerb 
NanoMatFutur“ 

Souveränität, 
Daten 

nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Verbundprojekten im Themenfeld 
Nanosicherheitsforschung: „NanoCare4.0 – 
Anwendungssichere Materialinnovationen“, 
Änderungsbekanntmachung vom 09.05.2018 

12.603 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

3. Gesundheit 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für Vorhaben im Rahmen der 
Werkstoffplattform Hybride Materialien – Neue 
Möglichkeiten, Neue Marktpotenziale − 1. 
Förderaufruf (HyMat1) 

17.911 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen von Vorhaben im Rahmen der 
„Werkstoffplattform Biomaterialien“ 

8.546 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

3. Gesundheit 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für Vorhaben im Rahmen der 
Werkstoffplattform Hybride Materialien – Neue 
Möglichkeiten, Neue Marktpotenziale – 2. 
Förderaufruf (HyMat2) 

14.017 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Förderung von Zuwendungen 
von Vorhaben im Rahmen der Initiative zur 
Digitalisierung der Materialforschung in Deutschland 
(MaterialDigital) 

37.160 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Rahmen des „Ideenwettbewerbs 
Biologisierung der Technik“ 

11.726 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Rahmen der Initiative zur Digitalisierung 
der Materialforschung in Deutschland (MaterialDigital 
2) 

21.801 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 
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Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Biologisierung der Technik: 
Bioinspirierte Material- und Werkstoffforschung“ 

10.243 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Rahmen der Material-Hub-Initiative 
„Ressourcensouveränität durch 
Materialinnovationen“ Modul 1 – Materialien für 
Prozesseffizienz 

8.893 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema Digitalisierung der 
Materialforschung in Deutschland (MaterialDigital 3) 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung von Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „KMU-innovativ: 
Materialforschung (ProMat_KMU)“ 

10.758 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung von Richtlinie zur 
Fördermaßnahme "KMU-innovativ: Materialforschung 
(ProMat_KMU)". inkl. Änderungsbekanntmachung 
vom 24.05.2018 

62.912  4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung von Richtlinien zur Förderung von 
Forschungs- und Entwicklungsvorhaben zum Thema 
"Materialinnovationen für gesundes Leben: 
ProMatLeben – Polymere" 

19.043 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

3. Gesundheit 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Fördermaßnahme "Anwender - 
Innovativ: Forschung für die zivile Sicherheit" 

44.121 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie über die Förderung zum Themenfeld „Zivile 
Sicherheit – Spitzenforschungscluster zur 
Früherkennung, Prävention und Bekämpfung von 
islamistischem Extremismus" 

13.835 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 
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Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Fördermaßnahme „KMU-innovativ: 
Forschung für die zivile Sicherheit“  

29.685 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Deutsch-israelische Kooperation in den 
Forschungsbereichen Zivile Sicherheit und IT-
Sicherheit 

- 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Zivile Sicherheit – Schutz vor organisierter 
Kriminalität II 

10.835 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Fördermaßnahme „Zivile Sicherheit – 
Sozioökonomische und soziokulturelle 
Infrastrukturen“ 

7.523 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie über die Förderung zum Themenfeld „Zivile 
Sicherheit – Prävention und schnelle Hilfe bei 
biologischen Gefahren“ 

8.363 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie über die Förderung zum Themenfeld 
„Innovationen im Einsatz – Praxisleuchttürme der 
zivilen Sicherheit“ 

18.969 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie über die Förderung zum Themenfeld 
„Künstliche Intelligenz in der zivilen 
Sicherheitsforschung“ 

17.818 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie über die Förderung zum Themenfeld 
„SifoLIFE – Demonstration innovativer, vernetzter 
Sicherheitslösungen“ 

34.700 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Stärkung des Technologie- und Innovationstransfers 
durch Forschung und Entwicklung für Großversuche, 
Demonstration, Aus- und Weiterbildung in der zivilen 
Sicherheitsforschung 

8.721 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 
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Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie über die Förderung zum Themenfeld „Zivile 
Sicherheit – Gesellschaften im Wandel“ 

10.407 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie über die Förderung zum Themenfeld 
„Künstliche Intelligenz in der zivilen 
Sicherheitsforschung II“ 

25.429 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie über die Förderung zum Themenfeld „Zivile 
Sicherheit – Bedrohungen aus dem digitalen Raum“ 

11.656 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Sicherstellung und Verbesserung der 
Handlungsfähigkeit von Staat und Verwaltung bei 
krisenhaften Ereignissen“ 

- 
 

6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

- 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für transnationale Verbundvorhaben 
innerhalb des ERA-NET „M-era.Net II“ 
„Materialwissenschaft und Werkstofftechnologien“ – 
Themenschwerpunkt: Batteriematerialien“ 

2.040 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Ausbau der nationalen 
Forschungsinfrastruktur im Bereich der 
Batteriematerialien und -technologien (ForBatt)“ im 
Rahmen des Dachkonzeptes „Forschungsfabrik 
Batterie“ 

116.926 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten für transnationale Verbundvorhaben 
innerhalb des ERA-NET „M-era.Net III − 
Materialwissenschaft und Werkstofftechnologien“ – 
Themenschwerpunkt: Batteriematerialien 

4.142 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Batteriematerialien für 
zukünftige elektromobile, stationäre und weitere 
industrierelevante Anwendungen (Batterie 2020 
Transfer)“ 

159.338 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 
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Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten für transnationale Verbundvorhaben 
innerhalb des ERA-NET „M-ERA.NET III“ – 
„Materialwissenschaft und Batterietechnologien“ zum 
Thema „Inaktivmaterialien und -komponenten für 
Batteriesysteme“ 

788 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Effizienzsteigerung und 
Nutzung von Synergieeffekten in der 
Batteriezellfertigung für die Elektromobilität 
(SynBatt)“ 

43.169 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema wissenschaftlicher Nachwuchs 
in der Batterieforschung: „BattFutur – 
Nachwuchsgruppen Batterieforschung“ 

15.328 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema wissenschaftlicher Nachwuchs 
in der Batterieforschung: „BattFutur – 
Nachwuchsgruppen Batterieforschung“ im Rahmen 
des Dachkonzepts „Batterieforschung“ 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten als transnationale Verbundvorhaben 
innerhalb des ERA-NET „M-ERA.NET III“ – 
„Materialwissenschaft und Batterietechnologien“ zu 
den Themen „Inaktivmaterialien und -komponenten 
für Batteriezellen“ sowie „Alternative 
Batteriesysteme“ 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Forschung und Entwicklung 
an Batterietechnologien für technologisch souveräne, 
wettbewerbsfähige und nachhaltige 
Batteriewertschöpfungsketten“ 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Forschung für 
technologische 
Souveränität und 
Innovationen 

Bekanntmachung zur Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Clusters Go Industry“ 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
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Industrie und 
Mobilität 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen der 
strategischen Konzeptentwicklung für den Ausbau 
des Nationalen Centrums für Tumorerkrankungen 
(NCT)  

4.519 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von forschenden 
Fachärztinnen und Fachärzten in der 
Universitätsmedizin 

33.035 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für den 
Aufbau einer nachhaltigen Netzwerkstruktur für 
Forschungspraxen zur Stärkung der 
Allgemeinmedizin in der Forschung im Rahmen des 
„Masterplans Medizinstudium 2020“ 

3.476 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschungsverbünden 
zur Prävention von Darmkrebs in jüngeren und 
künftigen Generationen mit 
Änderungsbekanntmachung vom 22.12.2023 

24.593 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von europäischen 
Forschungsprojekten zu Herz-Kreislauf-
Erkrankungen 

3.238 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von europäischen 
Forschungsprojekten zu Mechanismen der frühen 
Atherosklerose und/oder Plaque Instabilität bei 
koronaren Gefäßerkrankungen im Rahmen des ERA-
CVD 

2.610 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten für Nachwuchswissenschaftler 
im Rahmen des ERA-Netzes zu Herz-Kreislauf-
Erkrankungen (ERA-NET CVD) 

3.475 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten für 
Nachwuchswissenschaftler im Rahmen des ERA-
Netzes zu Herz-Kreislauf-Erkrankungen (ERA-NET 
CVD) 

2.268 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von multinationaler und 
translationaler Forschung zu Entwicklungsstörungen 

4.346 - - 
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des Nervensystems im Rahmen des ERA-NET 
NEURON 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von multinationaler und 
translationaler Forschung zu zerebrovaskulären 
Erkrankungen, einschließlich Mikroangiopathien und 
Fehlfunktionen der Hirnschranken mit 
Änderungsbekanntmachung um 13.12.2023 

2.877 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschungsprojekten zu 
synaptischer Dysfunktion in Zusammenhang mit 
Erkrankungen des zentralen Nervensystems im 
Rahmen des ERA-NET NEURON 

5.064 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten zu psychischen Störungen im 
Rahmen des ERA-NET NEURON 

6.212 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
multinationale Forschung zu translationalen 
Biomarkern bei Erkrankungen des Gehirns im 
Rahmen des ERA-NET NEURON 

9.013 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
multinationale Forschung zu Erkrankungen der 
Sinnessysteme im Rahmen des ERA-NET NEURON 

4.946 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von multinationaler und 
translationaler Forschung im Rahmen des ERA-NET 
NEURON zu Mechanismen der Resilienz und 
Vulnerabilität gegenüber umweltbedingten 
Stressoren im Bereich der psychischen Gesundheit 
mit Änderungsbekanntmachung vom 19.01.2024 

- - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
multinationale und translationale Forschung im 
Rahmen des ERA-NET NEURON zu bidirektionalen 
Interaktionen zwischen Gehirn und Körper 

- - - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderung von Translationsforschung 
zur tertiären Prävention bei Krebspatientinnen und -
patienten innerhalb des ERA-Net „TRANSCAN“ 

4.519 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung transnationaler 
Forschungsprojekte zur Entwicklung von minimalen 
und nicht-invasiven Methoden zur Erkennung von 

3.397 3. Gesundheit - 



Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf BT-Drs. 20/11566  
 
Anlage 2 – Antworten zu den Fragen 4 und 5: Laufende Förderrichtlinien des BMBF/Zuordnung zu Missionen der Zukunftsstrategie  
 

56 
 

Frühstadien und/oder Progression von Krebs im 
Rahmen des ERA-NET TRANSCAN 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten zu seltenen 
Tumorerkrankungen im Rahmen des ERA-NET 
TRANSCAN 

4.486 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von „Krebs-Immuntherapie 
der nächsten Generation: Fokus auf das Tumor-
Mikromilieu“ mit Änderungsbekanntmachung vom 
22.12.2023 

6.992 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von „Neuen translationalen 
Ansätzen zur Bewältigung der Herausforderungen 
schwer zu behandelnder Krebsarten von der 
Frühdiagnose bis zur Therapie“ mit 
Änderungsbekanntmachung vom 22.12.2023 

3.358 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von „Translationaler 
Forschung zu Krebs-Epigenetik“ im Rahmen des 
ERA-NET TRANSCAN-3 

- 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung transnationaler 
Forschungsprojekte zur personalisierten Medizin – 
intelligente Kombination von präklinischer und 
klinischer Forschung mit Daten und IKT-Lösungen 
innerhalb des ERA-Netzes „ERA PerMed“ mit 
Änderungsbekanntmachung vom 21.12.2023 

6.686 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von multidisziplinären 
transnationalen Forschungsprojekten zur 
personalisierten Medizin – prä-/klinische Forschung, 
„Big Data“ und IKT, Implementierung und 
Anwenderperspektive innerhalb des ERA-Netzes 
„ERA PerMed“ mit Änderungsbekanntmachung vom 
21.12.2023 

6.071 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von multidisziplinären 
transnationalen Forschungsprojekten zur 
personalisierten Medizin - ERA-Netz „ERA PerMed“ 
mit Änderungsbekanntmachung vom 22.12.2023 

3.513 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von multidisziplinären 
transnationalen Forschungsprojekten zur Prävention 

3.250 3. Gesundheit - 
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in der personalisierten Medizin innerhalb des ERA 
Netzes „ERA PerMed“ mit 
Änderungsbekanntmachung vom 05.01.2024 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschungsverbünden 
zur psychischen Gesundheit geflüchteter Menschen 
mit Änderungsbekanntmachung vom 21.12.2023 

24.657 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderung eines Forschungsnetzes zu 
psychischen Erkrankungen mit 
Änderungsbekanntmachung vom 21.12.2023 

53.723 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für den 
Aufbau einer nachhaltigen Netzwerkstruktur für 
Forschungspraxen zur Stärkung der 
Allgemeinmedizin in der Forschung im Rahmen des 
„Masterplans Medizinstudium 2020“ 

20.060 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von frühen klinischen 
Studien mit Änderungsbekanntmachung vom 
22.12.2023 

32.683 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von frühen klinischen 
Studien mit Änderungsbekanntmachung vom 
21.12.2023 

36.660 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung klinischer Studien mit hoher 
Relevanz für die Versorgung älterer und hochaltriger 
Patientinnen und Patienten Förderinitiative „Gesund 
– ein Leben lang“ 

9.503 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschungsverbünden 
zur Kinder- und Jugendgesundheit - Förderinitiative 
„Gesund – ein Leben lang“ mit 
Änderungsbekanntmachungen vom 03.09.2021 und 
22.12.2023 

42.808 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderung von Projekten zu 
„Innovationen für die individualisierte Medizin“ mit 
Änderungsbekanntmachung vom 21.12.2023 

22.893 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinien über die Förderung von 
Forschungsverbünden zu Muskuloskelettalen 
Erkrankungen mit Änderungsbekanntmachung vom 
21.12.2023 

21.367 - - 
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Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen zum 
Zusammenhang von prädiagnostischen Störungen 
physiologischer Systeme mit neurodegenerativen 
Erkrankungen im Rahmen des European Joint 
Programme - Neurodegenerative Disease 

3.131 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung multinationaler 
Forschungsprojekte zur Gesundheits- und 
Sozialversorgung bei Neurodegenerativen 
Erkrankungen im Rahmen des EU Joint Programme 
− Neurodegenerative Disease Research (JPND) 

3.698 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen zur 
Erforschung der Mechanismen von nicht-
pharmakologischen Interventionen im Rahmen des 
European Joint Programme – Neurodegenerative 
Disease Research (JPND) 

3.165 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Analysen zu OMICS-
Studien zur Identifizierung neuer Wirkstoffkandidaten 
im Rahmen des European Joint Programme − 
Neurodegenerative Disease Research (JPND) mit 
Änderungsbekanntmachung vom 21.12.2023 

2.891 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Multinationalen 
Forschungsprojekten zur übergreifenden Analyse 
von Signalwegen bei Neurodegenerativen 
Erkrankungen im Rahmen des EU Joint Programme 
Neurodegenerative Disease Research (JPND) 

4.251 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
multinationale Forschung zu personalisierter Medizin 
für neurodegenerative Erkrankungen im Rahmen des 
European Joint Programme – Neurodegenerative 
Disease Research (JPND) 

13.425 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen zur 
Entwicklung neuer Technologien und Verfahren der 
Gehirnbildgebung und -stimulation bei 
neurodegenerativen Erkrankungen im Rahmen von 
JPND 

4.602 - - 
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Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderung der dritten Förderphase 
des Krankheitsbezogenen Kompetenznetzes Multiple 
Sklerose 

19.543 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderung Klinischer Studien mit 
Änderungsbekanntmachung vom 25.03.2024 

89.220 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung praxisverändernder 
klinischer Studien zur Prävention, Diagnose und 
Therapie von Krebserkrankungen − Nationale 
Dekade gegen Krebs − 

22.329 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben zu 
Spätsymptomen von Covid-19 (Long-Covid) 

6.553 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschungsverbünden 
zu Verhaltensstörungen im Zusammenhang mit 
Gewalt, Vernachlässigung, Misshandlung und 
Missbrauch in Kindheit und Jugend mit 
Änderungsbekanntmachung vom 21.12.2023 

23.559 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von interdisziplinären 
Nachwuchszentren für reproduktive Gesundheit 

11.387 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschungsverbünden 
zur wissensgenerierenden Vernetzung von 
Forschung und Versorgung in Modellregionen – 
Nationale Dekade gegen Krebs mit 
Änderungsbekanntmachung vom 05.01.2024 

9.116 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von 
Verbundforschungsprojekten zu risikoadaptierter 
Krebsfrüherkennung mit Änderungsbekanntmachung 
vom 19.01.2024 

- 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschungsverbünden 
zu großen ungelösten Fragen der Krebsforschung 
mit Änderungsbekanntmachungen  vom 04.02.2023 
und 19.01.2024 

- 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderung klinischer Studien mit 
hoher Relevanz für die Patientenversorgung 

13.710 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderung klinischer Studien mit 
hoher Relevanz für die Patientenversorgung 

13.691 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung klinischer Studien mit hoher 
Relevanz für die Patientenversorgung 

10.847 3. Gesundheit - 

https://www.bmbf.de/bmbf/shareddocs/bekanntmachungen/de/2023/05/2023-05-17-%C3%84nderungsbekanntmachung-Krebsforschung.html
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Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung klinischer Studien mit hoher 
Relevanz für die Patientenversorgung 

20.870 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von klinischen Studien mit 
hoher Relevanz für die Patientenversorgung mit 
Änderungsbekanntmachung vom 21.12.2023 

36.959 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung klinischer Studien mit hoher 
Relevanz für die Patientenversorgung 

32.592 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zu klinischen 
Studien mit hoher Relevanz für die 
Patientenversorgung 

- 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung klinischer Studien mit hoher 
Relevanz für die Patientenversorgung mit 
Änderungsbekanntmachung vom 21.12.2023 

22.078 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung klinischer Studien mit hoher 
Relevanz für die Patientenversorgung 

28.504 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung klinischer Studien mit hoher 
Relevanz für die Patientenversorgung 

26.738 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung interdisziplinärer Verbünde 
zur Erforschung von Pathomechanismen 

21.407  - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von konfirmatorischen 
präklinischen Studien – Qualität in der 
Gesundheitsforschung mit 
Änderungsbekanntmachung vom 21.12.2023 

14.828 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von präklinischen 
konfirmatorischen Studien und systematischen 
Reviews mit Änderungsbekanntmachung vom 
05.01.2024 

4.971 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
präklinische Forschung zur Entwicklung von 
effektiven Therapien für Seltene Erkrankungen 
innerhalb des EJP Rare Diseases mit 
Änderungsbekanntmachung vom 22.12.2023 

3.601 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
Sozial- und Geisteswissenschaftliche Forschung zur 
Verbesserung der Gesundheitsversorgung und des 
Alltags von Menschen mit seltenen Erkrankungen 

3.122 3. Gesundheit - 
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Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zur 
Entwicklung von neuen analytischen Methoden und 
Verfahren zur Beschleunigung der Diagnose und 
Unterstützung der diagnostischen Begleitung 
seltener Erkrankungen 

3.069 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Studien zum natürlichen 
Krankheitsverlauf von seltenen Erkrankungen unter 
Berücksichtigung von ungedecktem medizinischem 
Bedarf mit Änderungsbekanntmachung vom 
19.01.2024 

- 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung transnationaler 
Forschungsprojekte zur Entwicklung von innovativen 
Therapieverfahren für seltene Erkrankungen 
innerhalb des ERA-NET „E-Rare“ mit 
Änderungsbekanntmachung vom 21.12.2023 

2.109 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von klinischer Forschung für 
die neue Anwendung von bereits bekannten 
Arzneimitteln (Repositionierung) bei Seltenen 
Erkrankungen mit Änderungsbekanntmachung vom 
21.12.2023 

3.104 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung transnationaler 
Forschungsprojekte zur hypothesenbasierten 
Nutzung von integrierten Multi-Omik-Ansätzen bei 
seltenen Erkrankungen innerhalb des ERA-NET „E-
Rare“ 

2.862 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderung translationsorientierter 
Verbundvorhaben im Bereich der seltenen 
Erkrankungen 

19.984 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung translationsorientierter 
Verbundvorhaben im Bereich der Seltenen 
Erkrankungen mit Änderungsbekanntmachung vom 
21.12.2023 

36.068 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung translationsorientierter 
Verbundvorhaben im Bereich der Seltenen 
Erkrankungen – Anschlussförderung von 
erfolgreichen und zukunftsfähigen Verbünden 

21.492 3. Gesundheit - 
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Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
„Translationsprojekte Personalisierte Medizin“ mit 
Änderungsbekanntmachung vom 22.12.2023 

40.667 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
Mechanismen und Bestimmung des 
Krankheitsverlaufs in der Frühphase 
neurodegenerativer Erkrankungen im Rahmen des 
European Joint Programme – Neurodegenerative 
Disease Research (JPND) 

- - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von multidisziplinären 
transnationalen Forschungsprojekten zum Thema 
„Identifizierung oder Validierung von Targets für 
Ansätze der personalisierten Medizin“ innerhalb der 
Europäischen Partnerschaft für Personalisierte 
Medizin 

- 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung interdisziplinärer Verbünde 
zur Erforschung der Pathomechanismen von 
Myalgischer Enzephalomyelitis/ Chronischem 
Fatigue Syndrom (ME/CFS) 

4.184 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
interdisziplinäre Verbünde zur Erforschung von 
Pathomechanismen der Endometriose 

4.026 
 

3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung transnationaler 
Forschungsprojekte zur personalisierten Medizin – 
multidisziplinäre Forschung auf dem Weg zur 
Implementierung innerhalb des ERA-Netzes „ERA 
PerMed“ mit Änderungsbekanntmachung vom 
31.12.2023 

6.120 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von multidisziplinären 
transnationalen Forschungsprojekten zur 
personalisierten Medizin – prä-/klinische Forschung, 
„Big Data“ und IKT, Implementierung und 
Anwenderperspektive innerhalb des ERA-Netzes 
„ERA PerMed“ mit Änderungsbekanntmachung vom 
21.12.2023 

6.071 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von konfirmatorischen 
präklinischen Studien – Qualität in der 

14.828 3. Gesundheit - 
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Gesundheitsforschung – mit 
Änderungsbekanntmachung vom 07.02.2024 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von präklinischen 
konfirmatorischen Studien und systematischen 
Reviews mit Änderungsbekanntmachung vom 14. 
02.2024 

4.971 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von wissenschaftlichen 
„Nachwuchsgruppen Globaler Wandel: Klima, 
Umwelt und Gesundheit“ im Rahmen der BMBF-
Strategie „Forschung für Nachhaltigkeit“ (FONA) 

3.200 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von deutsch-französischen 
Verbundvorhaben zu antimikrobiellen Resistenzen 

3.770 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von deutsch-französischen 
Verbundvorhaben zu antimikrobiellen Resistenzen 

3.965 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung der gesundheitlichen 
Chancengleichheit durch gesunde Ernährung und 
Bewegung im Rahmen der Europäischen 
Partnerschaft ERA4Health mit  
Änderungsbekanntmachung vom 02.01.2024 

1.798 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten zur Modulation der Alterung 
des Gehirns durch Ernährung und einen gesunden 
Lebensstil im Rahmen der Europäischen 
Partnerschaft ERA4Health 

- - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für die 
Begleitforschung zur Förderinitiative "Gesund – ein 
Leben lang" 

1.031 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Stärkung der Forschung in der Geriatrie 
und Gerontologie 

12.692 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Interventionsstudien für 
gesunde und nachhaltige Lebensbedingungen und 
Lebensweisen 

1.514 - 6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 
 

Lebenswissenschaften Richtlinie 
zur Förderung einer Vorbereitungsphase 

140 - - 
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von afrikanisch-deutschen Forschungsnetzwerken für 
Gesundheitsinnovationen in Subsahara-Afrika 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von afrikanisch-deutschen 
Forschungsnetzwerken für Gesundheitsinnovationen 
in Subsahara-Afrika (RHISSA) 

49.727 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung einer Vernetzungsplattform 
Forschung für Globale Gesundheit 

7.779 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten zum Thema Standardisierte 
Erfassung, Monitoring und/oder Biomarker zur 
Untersuchung der Nahrungsaufnahme, der 
körperlichen Aktivität und der Gesundheit im Rahmen 
der gemeinsamen Programminitiative „Eine gesunde 
Ernährung für ein gesundes Leben“ (JPI HDHL) mit 
Änderungsbekanntmachung vom 21.01.2024 

1.838 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung transnationaler 
Forschungsprojekte innerhalb des ERA-NET 
COFUND zu antimikrobiellen Resistenzen (JPI-EC-
AMR) 

5.823 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten innerhalb der Joint 
Programming Initiative „JPIAMR“ zu Diagnostik und 
Surveillance von antibiotikaresistenten Bakterien 

1.446 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten zu Innovationen gegen 
antibiotikaresistente Bakterien: Neue Targets, 
Wirkstoffe und Werkzeuge (JPIAMR) mit 
Änderungsbekanntmachungen vom 16.05.2018 und 
02.01.2024 

4.969 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten innerhalb „JPIAMR“ zu One-
Health-Interventionen, die die Entwicklung und 
Übertragung von antimikrobieller Resistenz 
verhindern oder reduzieren 

2.827 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten innerhalb der Joint 
Programming Initiative „JPIAMR“ zur Durchbrechung 

1.745 - - 
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von Resistenzen durch innovatives Design mit 
Änderungsbekanntmachung vom 02.01.2024 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten innerhalb der Joint 
Programming Initiative „JPIAMR“ zur Entwicklung 
innovativer Strategien, Werkzeuge, Technologien 
und Methoden zu Diagnostik und Surveillance bei 
antimikrobieller Resistenz mit 
Änderungsbekanntmachung vom 02.01.2024 

2.087 - - 

Lebenswissenschaften Förderung von Projekten zum Thema Transnationale 
Forschungsprojekte der JPIAMR zu Interventionen, 
die dem Aufkommen und der Verbreitung bakterieller 
und pilzlicher Resistenzen entgegenwirken sowie zur 
Verbesserung von Behandlungen 

- - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
transnationale Forschungsprojekte zur „Prävention 
von Gewichtszunahme und Übergewicht in kritischen 
Lebensphasen“ (JPI HDHL) mit 
Änderungsbekanntmachung vom 02.01.2024 

1.744 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung eines europäischen 
Netzwerks zur Untersuchung der Effektivität 
politischer Maßnahmen zur Lebensstilintervention im 
Rahmen der gemeinsamen Programminitiative „Eine 
gesunde Ernährung für ein gesundes Leben“ (JPI 
HDHL) 

1.501 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten zum Zusammenhang zwischen 
Ernährung und Epigenom im Rahmen der 
gemeinsamen Programminitiative „Eine gesunde 
Ernährung für ein gesundes Leben“ (JPI HDHL) mit 
Änderungsbekanntmachung vom 02.01.2024 

2.220 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten zum Einfluss der 
Zusammensetzung und Verarbeitung von 
Lebensmitteln auf Nahrungsmittelunverträglichkeiten 
im Rahmen der gemeinsamen Programminitiative 

11.971 - - 
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„Eine gesunde Ernährung für ein gesundes Leben“ 
(JPI HDHL) 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für den 
Aufbau einer europäischen Wissensplattform für 
Ernährung, Darm-Mikrobiom und Gesundheit im 
Rahmen der gemeinsamen Programminitiative „Eine 
gesunde Ernährung für ein gesundes Leben“ (JPI 
HDHL) mit Änderungsbekanntmachung vom 
02.01.2024 

3.670 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Forschungsprojekten zum „Einfluss der Ernährung 
auf das Immunsystem im Wechselspiel von 
Infektions- und ernährungsbedingten 
Stoffwechselkrankheiten und das Potential 
ernährungsbasierter Lösungsansätze“ im Rahmen 
der gemeinsamen Programminitiative „Eine gesunde 
Ernährung für ein gesundes Leben“ (JPI HDHL) 

981 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderung von „Kompetenzclustern 
der Ernährungsforschung“ zur Verbesserung des 
Gesundheitsstatus in Deutschland 

58.041 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
interdisziplinäre Forschungsverbünde zu 
Nahrungsmittelunverträglichkeiten mit 
Änderungsbekanntmachung vom 02.01.2024 

12.957 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Nachwuchsgruppen in 
der Infektionsforschung 

23.682 
 

- - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Nachwuchsgruppen in 
der Infektionsforschung 

15.582 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung einer Forschungsplattform 
für One Health 

2.259 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschung in der 
Palliativversorgung – Versorgungsforschung und 
klinische Studien 

9.364 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschung in der 
Palliativversorgung – Weiterförderung erfolgreicher 
Verbundprojekte mit Änderungsbekanntmachung 
vom 02.01.2024 

3.891 - - 
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Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschung in der 
Palliativversorgung – Projekte des 
wissenschaftlichen Nachwuchses 

3.469 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderung von Forschungsverbünden 
zur Primärprävention und Gesundheitsförderung mit 
Änderungsbekanntmachung vom 02.01.2024 

31.739 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschung zur Stärkung 
der Evidenzbasierung und des Transfers in der 
Präventionsforschung – Qualität in der 
Gesundheitsforschung mit 
Änderungsbekanntmachung vom 02.01.2024 

9.401 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung eines „Nationalen 
Forschungsnetzes zoonotische 
Infektionskrankheiten“ mit 
Änderungsbekanntmachungen vom 16.03.2021, 
01.04.2021, 02.01.2024 

37.536 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung eines „Nationalen 
Forschungsnetzes zoonotische 
Infektionskrankheiten“ mit 
Änderungsbekanntmachungen vom 16.03.2021, 
01.04.2021, 02.01.2024 – Förderaufruf zur 
Erforschung von COVID-19 im Zuge des Ausbruchs 
von Sars-CoV-2 vom 03.03.2020 

39.316 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transferorientierter 
Versorgungsforschung – Forschung und 
Ergebnistransfer für eine bedarfsorientierte 
Rehabilitation 

4.028 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Produkten zur 
Prävention, Diagnose und Behandlung von 
vernachlässigten und armutsassoziierten 
Krankheiten  

162.550 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
Nachwuchsgruppen in der Versorgungsforschung mit 
Änderungsbekanntmachung vom 26.03.2020 

9.037 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderung des Strukturaufbaus in der 
Versorgungsforschung 

31.854 - - 
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Lebenswissenschaften Richtlinien zur Einrichtung einer nationalen 
Forschungsplattform für Zoonosen 

12.246 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für die 
Stärkung der Pflegeforschung 

5.345 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung transnationaler Projekte zum 
„Einfluss von Ernährung, Lebensmittelkomponenten 
und -verarbeitung auf die Körpergewichtsregulation 
und Übergewicht-assoziierte 
Stoffwechselerkrankungen“ im Rahmen der JPI 
HDHL 

1.271 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung transnationaler 
Forschungsprojekte zum Zusammenhang von 
intestinalem Mikrobiom, Ernährung und Gesundheit 
im Rahmen der gemeinsamen Programminitiative 
„Eine gesunde Ernährung für ein gesundes Leben“ 
(JPI HDHL) 

2.408 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung transnationaler 
Forschungsprojekte zur personalisierten Medizin – 
intelligente Kombination von präklinischer und 
klinischer Forschung mit Daten und IKT-Lösungen 
innerhalb des ERA-Netzes „ERA PerMed“ mit 
Änderungsbekanntmachung vom 21.12.2023 

539 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
internationale Klausurwochen auf dem Gebiet der 
ethischen, rechtlichen und sozialen Aspekte der 
modernen Lebenswissenschaften 

900 
 

- - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung transnationaler 
Forschungsprojekte zur personalisierten Medizin – 
multidisziplinäre Forschung auf dem Weg zur 
Implementierung innerhalb des ERA-Netzes „ERA 
PerMed“ mit Änderungsbekanntmachung vom 
21.12.2023 

544 3. Gesundheit - 

https://www.gesundheitsforschung-bmbf.de/de/17498.php
https://www.gesundheitsforschung-bmbf.de/de/17498.php
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Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von multidisziplinären 
transnationalen Forschungsprojekten 
zur personalisierten Medizin – Entwicklung klinischer 
Unterstützungswerkzeuge 
zur Implementierung personalisierter Ansätze 
innerhalb des ERA-Netzes „ERA PerMed“   

492 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Förderung von Forschung zu ethischen, rechtlichen 
und sozialen Aspekten (ELSA) der Digitalisierung, 
von Big Data und Künstlicher Intelligenz in der 
Gesundheitsforschung und -versorgung mit 
Änderungsbekanntmachung vom 12.12.2023 

13.928 - 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Lebenswissenschaften Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung eines 
Research Hubs im Bereich der ethischen, rechtlichen 
und sozialen Aspekte der Neurowissenschaften mit 
Änderungsbekanntmachung vom 12.12.2023 

1.031 - - 

Lebenswissenschaften Förderrichtlinie zur Förderung von 
Forschungsprojekten zu ethischen, rechtlichen und 
sozialen Aspekten der Neurowissenschaften 

5.017 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung selbstständiger 
Forschungsgruppen auf dem Gebiet der ethischen, 
rechtlichen und sozialen Aspekte der modernen 
Lebenswissenschaften 

6.223 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschungsprojekten zu 
ethischen, rechtlichen und sozialen Aspekten in den 
Lebenswissenschaften mit 
Änderungsbekanntmachung vom 12.12.2023 

7.377 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschungsprojekten zu 
ethischen, rechtlichen und sozialen Aspekten der 
Neurowissenschaften im Rahmen des ERA-NET 
NEURON 

783 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
multinationale Forschungsprojekte zu ethischen, 
rechtlichen und sozialen Aspekten der 
Neurowissenschaften im Rahmen des ERA-NET 
NEURON 

1.953 - - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
multinationale Forschungsprojekte zu ethischen, 

1.645 - - 
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rechtlichen und sozialen Aspekten der 
Neurowissenschaften im Rahmen des ERA-NET 
NEURON mit Änderungsbekanntmachung vom 
12.12.2023 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Durchführung des Wettbewerbs 
„Zukunft der Pflege: Mensch-Technik-Interaktion für 
die Praxis“ 

23.888 3. Gesundheit 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Durchführung des Wettbewerbs 
"Digitale Plattformen: Interaktive Assistenzsysteme 
für den Menschen" 

16.610 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

3. Gesundheit 

Lebenswissenschaften Richtlinie – Förderung von Forschung und 
Entwicklung auf dem Gebiet "Interaktive Systeme in 
virtuellen und realen Räumen – Innovative 
Technologien für ein gesundes Leben" 

27.121 3. Gesundheit 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Lebenswissenschaften Förderung von Forschung und Entwicklung auf dem 
Gebiet "Innovations- und Technologiepartnerschaften 
für die Mensch-Technik-Interaktion: Intelligente, 
vernetzte Gegenstände für den Alltag" 

12.711 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschung und 
Entwicklung auf dem Gebiet „Robotische Systeme für 
die Pflege“ 

20.210 3. Gesundheit 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschung und 
Entwicklung auf dem Gebiet „Mensch-Technik-
Interaktion für digitale Souveränität“ 

14.704 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

3. Gesundheit 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschung und 
Entwicklung auf dem Gebiet „Adaptive Technologien 
für die Gesellschaft – Intelligentes Zusammenwirken 
von Mensch und Künstlicher Intelligenz“ 

14.931 3. Gesundheit 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschung und 
Entwicklung auf dem Gebiet „Roboter für 
Assistenzfunktionen: Interaktion in der Praxis“ 

14.071 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschung und 
Entwicklung auf dem Gebiet „Interaktive Systeme in 

24.493 4. Digitale und 
technologische 

- 
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virtuellen und realen Räumen – Innovative 
Technologien für die digitale Gesellschaft“ 

Souveränität, 
Daten 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschung und 
Entwicklung auf dem Gebiet „Hybride 
Interaktionssysteme zur Aufrechterhaltung der 
Gesundheit auch in Ausnahmesituationen“ 

20.335 3. Gesundheit 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Forschung und 
Entwicklung auf dem Gebiet „Repositorien und KI-
Systeme im Pflegealltag nutzbar machen“ 

15.889 3. Gesundheit 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„KMU-innovativ: Interaktive Technologien für 
Gesundheit und Lebensqualität“ 

21.190 3. Gesundheit 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„START-interaktiv: Interaktive Technologien für 
Gesundheit und Lebensqualität“ 

14.942 3. Gesundheit 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Technologiegestützte Innovationen für 
Sorgegemeinschaften zur Verbesserung von 
Lebensqualität und Gesundheit informell Pflegender“ 

11.106 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„KI-basierte Assistenzsysteme für 
prozessbegleitende Gesundheitsanwendungen“ 

19.511 3. Gesundheit 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Nähe über Distanz – Mit interaktiven Technologien 
zwischenmenschliche Verbundenheit ermöglichen“ 

14.995 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

3. Gesundheit 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Die digitale Kommune: Interaktive, partizipative und 
datengetriebene Planungsprozesse unterstützen“ 

8.938 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Interaktive und Gamification-basierte Technologien 
zur Förderung der psychischen Gesundheit im 
Kindesalter“ 

- 3. Gesundheit 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
"Neue Therapieoptionen durch innovative 

7.401 3. Gesundheit - 
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Medizintechnik zur Behandlung chronischer 
Erkrankungen" 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
"Bildgeführte Diagnostik und Therapie – Neue Wege 
in der Intervention"  

38.698 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Medizintechnische Lösungen in die 
Patientenversorgung überführen – Klinische Evidenz 
ohne Verzögerung belegen“ 

19.601 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
„KMU-innovativ: Medizintechnik“ 

151.026 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen zum 
Thema "Kleine Patienten, großer Bedarf − 
Medizintechnische Lösungen für eine kindgerechte 
Gesundheitsversorgung" 

30.446 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen zum 
Thema „Innovative medizintechnische Lösungen zur 
Prävention und Versorgung nosokomialer 
Infektionen“ 

17.807 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Psychische und neurologische Erkrankungen 
erkennen und behandeln − Potenziale der 
Medizintechnik für eine höhere Lebensqualität 
nutzen“ 

26.954 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen zum 
Thema „Aufbau von Industrie-in-Klinik-Plattformen 
zur Entwicklung innovativer Medizinprodukte“ 

38.407 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Medizintechnische Lösungen für eine digitale 
Gesundheitsversorgung“ 

65.718 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Prävention und Versorgung epidemisch auftretender 
Infektionen mit innovativer Medizintechnik“ 

23.110 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Neue Therapieoptionen durch innovative 
Medizintechnik“ 

2.091 3. Gesundheit - 
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Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Optimale Therapien durch datengetriebene 
Entscheidungs- und Unterstützungssysteme“ 

- 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
"Mehr Therapieerfolg durch innovative 
medizintechnische Lösungen für Menschen mit 
Funktionseinschränkungen" 

- 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von interdisziplinären 
Projekten zur Entwicklung und Erprobung von neuen 
Ansätzen der Datenanalyse und des Datenteilens in 
der Krebsforschung mit Änderungsbekanntmachung 
vom 12.12.2023 

6.489 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von interdisziplinären 
Projekten zur Entwicklung und Erprobung von neuen 
Ansätzen der Datenanalyse und des Datenteilens in 
der Long-/Post-COVID-19 Forschung 

- 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von interdisziplinären 
Projekten zur Entwicklung und Erprobung von neuen 
Ansätzen der Datenanalyse und des Datenteilens in 
der Krebsforschung 

- 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderinitiative "Nationales Netzwerk 
Computational Neuroscience - Bernstein Preis" 

7.184 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderinitiative „Multilaterale 
Zusammenarbeit in Computational Neuroscience: 
Deutschland – USA – Israel – Frankreich“ mit 
Änderungsbekanntmachung vom 21.08.2018 

2.070 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderung der „Multilateralen 
Zusammenarbeit in Computational Neuroscience: 
Deutschland – USA – Israel – Frankreich“ 

3.120 
 

3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für die 
„Multilaterale Zusammenarbeit in Computational 
Neuroscience: Deutschland – USA – Israel – 
Frankreich“ 

10.150 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für die 
„Multilaterale Zusammenarbeit in Computational 
Neuroscience: Deutschland – USA – Israel – 
Frankreich“ 

1.613 3. Gesundheit - 

https://www.gesundheitsforschung-bmbf.de/de/8251.php
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Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für die 
"Bilaterale Zusammenarbeit in Computational 
Neuroscience: Deutschland – USA" 

3.318 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für die 
„Bilaterale Zusammenarbeit in Computational 
Neuroscience: Deutschland – USA“ mit 
Änderungsbekanntmachung vom 12.12.2023 

3.167 
 

3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für die 
„Bilaterale Zusammenarbeit in Computational 
Neuroscience: Deutschland – USA“ 

2.674 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für die 
„Bilaterale Zusammenarbeit in Computational 
Neuroscience: Deutschland – USA“ 

-  3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung der Medizininformatik-
Initiative: Ausbau- und Erweiterungsphase mit 
Änderungsbekanntmachung vom 12.12.2023 

112.431 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
„Digitale FortschrittsHubs Gesundheit“ im 
Förderkonzept Medizininformatik mit 
Änderungsbekanntmachungen vom 05.05.2020 und 
12.12.2023 

49.344 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung der Konzeptphase sowie der 
Aufbau- und Vernetzungsphase im Förderkonzept 
Medizininformatik mit Änderungsbekanntmachung 
vom 12.12.2023 

238.706 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
„Systemmedizinische Forschungsverbünde“ im 
Rahmen des Forschungs- und Förderkonzepts 
„e:Med – Maßnahmen zur Etablierung der 
Systemmedizin“ mit Änderungsbekanntmachung vom 
12.12.2023 

40.942 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Bekanntmachung von Richtlinien zur Förderung von 
„Forschungskonsortien zur Systemmedizin“ im 
Rahmen des Forschungs- und Förderkonzeptes 
„e:Med - Maßnahmen zur Etablierung der 
Systemmedizin“ 

89.690  3. Gesundheit - 

https://www.bmbf.de/bmbf/shareddocs/bekanntmachungen/de/2020/05/3014_aenderung-der-bekanntmachung.html
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Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
„Interdisziplinäre Summer Schools in der 
Systemmedizin“ im Rahmen des Forschungs- und 
Förderkonzepts „e:Med – Maßnahmen zur 
Etablierung der Systemmedizin“ 

227 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
„Interdisziplinäre Summer Schools in der 
Systemmedizin“ im Rahmen des Forschungs- und 
Förderkonzepts „e:Med – Maßnahmen zur 
Etablierung der Systemmedizin“ 

304 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
„Juniorverbünde in der Systemmedizin“ im Rahmen 
des Forschungs- und Förderkonzepts „e:Med – 
Maßnahmen zur Etablierung der Systemmedizin“ 

33.201 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Verbundforschung zu 
Tumorheterogenität, klonaler Tumor-Evolution und 
Therapieresistenz – Nationale Dekade gegen Krebs 
– mit Änderungsbekanntmachung vom 22.12.2023 

29.078 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Verbundvorhaben auf dem Gebiet der 
Systemmedizin innerhalb des ERA-Netzes 
ERACoSysMed 

1.732 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinien zur Förderung von „Demonstratoren zur 
Individualisierten Medizin“ 

12.636 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung eines systemmedizinischen 
Forschungsnetzes zur Früherkennung und 
Prävention von Leberkrebs - LiSyM-Krebs 

32.035 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Computational Life Sciences  
Runde 1-4  

41.511 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Computational Life Sciences – KI-Methoden für die 
Systemmedizin 

9.482 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Computational Life Sciences – Digitale Methoden zur 
Erforschung postakuter Infektionssyndrome 

- 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen zur 
„Stärkung der Modellierungskompetenz zur 
Ausbreitung schwerer Infektionskrankheiten“ 

14.393 3. Gesundheit - 
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Lebenswissenschaften Förderinitiative „InnoSysTox-Moving – Innovative 
Systemtoxikologie als Alternative zum Tierversuch – 
Hin zur Anwendung“ 

1.755 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Förderung von "Forschungskernen für 
Massenspektrometrie in der Systemmedizin" 

77.406 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Förderung von Diagnostika und neuartigen 
Therapien zur Behandlung bakterieller Infektionen 

17.378 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Förderung von Forschung und Entwicklung dringend 
benötigter Therapeutika gegen SARS-CoV-2 (1. 
Auflage) 

42.246 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Förderung von Forschung und Entwicklung dringend 
benötigter Therapeutika gegen SARS-CoV-2 (2. 
Auflage) 

23.281 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Förderung von Forschungsvorhaben auf dem Gebiet 
"Wirkstoffentwicklung auf Basis von Naturstoffen zur 
Bekämpfung von Infektionskrankheiten" 

13.751 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Förderung von Projekten zum Thema „Gezielter 
Wirkstofftransport“ 

23.209 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Förderung von Projekten zum Thema 
„Targetvalidierung für die pharmazeutische 
Wirkstoffentwicklung“ (1. Auflage) 

10.321 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Förderung von Projekten zum Thema 
„Targetvalidierung für die pharmazeutische 
Wirkstoffentwicklung“ (2. Auflage) 

20.409 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Pilotinnovationswettbewerb "Organersatz aus dem 
Labor" 

6.721 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung der „Ertüchtigung deutscher 
Biobank-Standorte zur Anbindung an BBMRI“ 

17.494 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung der klinischen Entwicklung 
von versorgungsnahen COVID-19-Arzneimitteln und 
deren Herstellungskapazitäten 

83.914 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Alternativmethoden zum Tierversuch" 

63.450 3. Gesundheit - 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Stärkung des Transfererfolgs in den 
Lebenswissenschaften "GO-Bio initial" 

42.613 3. Gesundheit - 
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Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
KMU-innovativ: Biomedizin 

35.484 3. Gesundheit 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Stärkung des Gründungsgeschehens in 
den Lebenswissenschaften „GO-Bio next“ 

- 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

3. Gesundheit 

Lebenswissenschaften Förderrichtlinien zur 5.-8. Auswahlrunde des 
Wettbewerbs "GO-Bio" 

100.307 3. Gesundheit 4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, Daten 

Lebenswissenschaften Förderung transnationaler Verbundvorhaben auf dem 
Gebiet der Aquakultur und Fischerei im Rahmen des 
European Research Area-Net Cofund on Blue 
Bioeconomy (ERA CoBlueBio) 

3.645 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Lebenswissenschaften Förderung von Forschungsvorhaben zur 
Bioökonomie für "Neue biotechnologische Prozesse 
auf der Grundlage mariner Ressourcen – 
BioProMare"  

9.422 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Erforschung der Zusammenhänge 
zwischen Biodiversität und menschlicher Gesundheit 
– ein Beitrag zur Forschungsinitiative zum Erhalt der 
Artenvielfalt 

6.492 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität 

3. Gesundheit 

Lebenswissenschaften Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Methoden der Künstlichen Intelligenz als Instrument 
der Biodiversitätsforschung“ 

1.510 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität 
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von ausgewählten 
Schwerpunkten der naturwissenschaftlichen 
Grundlagenforschung auf dem Gebiet „Erforschung 
der Materie an Großgeräten“ innerhalb des 
Rahmenprogramms „Erforschung von Universum 
und Materie – ErUM“ 
 

72.993 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 

Richtlinie zur Förderung von ausgewählten 
Schwerpunkten der Erforschung von Materie und 

6.243 - - 
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Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Universum auf den Gebieten „Materialforschung und 
Strukturbiologie mit Neutronen und 
Synchrotronstrahlung“ im Rahmen der deutsch-
schwedischen Kooperation (Röntgen-Ångström-
Cluster) innerhalb des Rahmenprogramms 
„Erforschung von Universum und Materie – ErUM“ 
 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Universum“ innerhalb des Rahmenprogramms 
„Erforschung von Universum und Materie – ErUM“ 

36.603 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von ausgewählten 
Schwerpunkten der Erforschung von Universum und 
Materie im Themengebiet „Teilchen“ 

117.851 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Materie“ auf den Gebieten Materialforschung und 
Strukturbiologie mit Neutronen und 
Synchrotronstrahlung im Rahmen der deutsch-
schwedischen Kooperation (Röntgen-Ångström-
Cluster) innerhalb des Rahmenprogramms 
„Erforschung von Universum und Materie – ErUM“ 

6.436 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Verbundvorhaben zum 
Themenfeld „Software und Algorithmen“ zur 
Erforschung von Universum und Materie (ErUM) mit 
Schwerpunkt auf Künstliche Intelligenz und 
Maschinelles Lernen 

19.881 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben der 
naturwissenschaftlichen Grundlagenforschung auf 
dem Gebiet „Erforschung der Materie an 
Großgeräten“ innerhalb des Rahmenprogramms 
„Erforschung von Universum und Materie – ErUM“ 

69.732 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 

Richtlinie zur Förderung von Projekten auf dem 
Gebiet „Mathematik für Innovationen“ als Beitrag zur 
Methodenentwicklung im Umgang mit 

11.909  - - 
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nachhaltige 
Entwicklung 

Herausforderungen in Digitalisierung und 
Nachhaltigkeit 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Universum“ innerhalb des Rahmenprogramms 
„Erforschung von Universum und Materie – ErUM“ 

36.022 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum 
Themengebiet „Teilchen“ innerhalb des 
Rahmenprogramms „Erforschung von Universum 
und Materie – ErUM“ 

99.497 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema  
„Basistechnologien für die Fusion – auf dem Weg zu 
einem Fusionskraftwerk“ 

- 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Aufbau 
akademischer Nachwuchsgruppen 
im Bereich der Fusionsforschung – 
Nachwuchswettbewerb 
„Fusionstalente“ 

- 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum 
Förderkonzept FORKA – Forschung für den Rückbau 
kerntechnischer Anlagen 

6.600 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen im 
Rahmen des 7. Energieforschungsprogramms der 
Bundesregierung in der nuklearen 
Sicherheitsforschung und der Strahlenforschung – 
NUKSI 

15.300 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
Wertschätzung und Sicherung von Biodiversität in 
Politik, Wirtschaft und Gesellschaft − ein Beitrag zur 

29.680 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 



Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf BT-Drs. 20/11566  
 
Anlage 2 – Antworten zu den Fragen 4 und 5: Laufende Förderrichtlinien des BMBF/Zuordnung zu Missionen der Zukunftsstrategie  
 

80 
 

nachhaltige 
Entwicklung 

FONA „Forschungsinitiative zum Erhalt der 
Artenvielfalt“ 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Vorhaben zur 
Umsetzung der Leitinitiative Zukunftsstadt 

16.235 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben im Rahmen der Sozial-
ökologischen Forschung zum Themenschwerpunkt 
"Nachhaltige Transformation urbaner Räume" 

32.622 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„sozial-ökologische Nachwuchsgruppen für 
nachhaltige und resiliente Stadt-Umland-Regionen“ 

- 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Förderung von Projekten zum Thema 
Transformationscluster Soziale Innovationen für 
nachhaltige Städte 

- 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

6. Gesellschaftliche 
Resilienz, Vielfalt 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten innerhalb der 
European Partnership Driving Urban Transitions im 
Rahmen des 7. Energieforschungsprogramms, der 
Strategie „Forschung für Nachhaltigkeit“ und der 
Forschungsagenda „Nachhaltige urbane Mobilität“ 

3.890 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten innerhalb der 
Driving Urban Transitions Partnership im Rahmen 
des aktuell gültigen Energieforschungsprogramms, 
der Strategie „Forschung für Nachhaltigkeit“, der 
Forschungsagenda „Nachhaltige urbane Mobilität“ 
und der Zukunftsstrategie „Forschung und 
Innovation“ 

- 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 

Richtlinie der Dachmarke Stadt-Land-Zukunft zum 
Thema „Nachhaltige Mobilität in regionalen 

- 1. 
Kreislaufwirtschaft, 

- 
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Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Transformationsräumen – in Metropolregionen, 
Regiopolregionen und interkommunalen Verbünden“ 

nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Förderung von Projekten zum Thema 
„MobilitätsZukunftsLabor 2050“ 

15.869 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Förderung von Projekten zum Thema 
„MobilitätsWerkStadt 2025“ 

24.320 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Bekanntmachung zur Förderung von Zuwendungen 
im Rahmen des 7. Energieforschungsprogrammes 
der Bundesregierung "Innovationen für die 
Energiewende" 

2.104.661 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Nachwuchsgruppen zu 
den Themen "künstliche Photosynthese" und 
"Nutzung alternativer Rohstoffe zur 
Wasserstofferzeugung" (SINATRA)  

6.035 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

WASCAL / SASSCAL 
 
Förderung von Zuwendungen für (1) WASCAL II - 
West African Science Service Centre on Climate 
Change and Adapted Land Use und                           
(2) SASSCAL II - Southern African Science Service 
Centre for Climate Change and Adaptive Land 
Management 

48.357 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

GlobalTIP 
 
Bekanntmachung Richtlinien 
zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema Kipppunkte, 

12.996 - - 
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Dynamik und Wechselwirkungen von sozialen und 
ökologischen Systemen (BioTip) 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Client II 
 
Bekanntmachung Richtlinie zur Förderung 
von „CLIENT II – Internationale Partnerschaften für 
nachhaltige Innovationen“ im Rahmenprogramm 
Forschung für Nachhaltige Entwicklung – FONA3 

23.667 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

ClimExtreme 
 
Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsprojekten zum Thema Extremereignisse 
„Klimawandel und Extremereignisse (ClimXtreme)“ 

7.997 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

CDR Terra 
 
Förderung von Projekten zum Thema „Methoden zur 
Entnahme von atmosphärischem Kohlendioxid 
(Carbon Dioxide Removal)“ 

22.094 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

RegiKlim  
 
Förderung von Zuwendungen für Regionale 
Informationen zum Klimahandeln (RegIKlim) 

17.063 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

ITMS 
 
Förderung von Projekten zum Thema „Integriertes 
Treibhausgas-Monitoring System für Deutschland - 
ITMS“ 

6.238 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Klimakooperation China 
 
Förderung von Vorhaben der strategischen 
Projektförderung in der Klimaforschung mit China 

677 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 

Klimawandel und Gesundheit 
 
Förderung von wissenschaftlichen 
„Nachwuchsgruppen Globaler Wandel: Klima, 

15.186 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 
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nachhaltige 
Entwicklung 

Umwelt und Gesundheit“ im Rahmen der BMBF-
Strategie „Forschung für Nachhaltigkeit“ (FONA) 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

KlimPro Industrie 
 
Förderung von Projekten zum Thema „Vermeidung 
von klimarelevanten Prozessemissionen in der 
Industrie (KlimPro-Industrie)“ 

27.330 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

KMU innovativ 
 
Förderung von Projekten zum Thema „KMU-
innovativ: Ressourceneffizienz und Klimaschutz“ 

22.678 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

KlimFi 
 
Förderung von Projekten zum Thema „Klimaschutz 
und Finanzwirtschaft (KlimFi)“ der Strategie 
„Forschung für Nachhaltigkeit – FONA“ 

11.017 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Lama Subsahara 
 
Förderung von Projekten zum Thema „Nachhaltiges 
Landmanagement in Sub-Sahara Afrika: Durch 
Forschung vor Ort Lebensgrundlagen verbessern“ im 
Rahmen der Strategie „Forschung für Nachhaltigkeit 
– FONA“ 

14.673 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Nachwuchsgruppen Globaler Wandel 
 
Förderung von wissenschaftlichen 
Nachwuchsgruppen zur Erforschung des globalen 
Wandels „Nachwuchsgruppen Globaler Wandel – 4 + 
1“ 

4.481 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

ROMIC 
 
Bekanntmachung Richtlinien der Fördermaßnahme 
„Role Of the Middle atmosphere in Climate“ (ROMIC) 

921 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 

Spaces2 
 

849 - - 
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Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von „SPACES – 
Forschungspartnerschaften zur Anpassung 
komplexer Prozesse im System Erde in der Region 
Südliches Afrika“ im Rahmen der Strategie 
„Forschung für Nachhaltigkeit – FONA“ 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

SURE 
 
Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema „Nachhaltige 
Entwicklung urbaner Regionen“ im Rahmen der 
Strategie „Forschung für Nachhaltigkeit – FONA“ 

28.231 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

WARMWORLD 
 
Förderung von Projekten zur 
„Entwicklung eines innovativen, extrem 
hochaufgelösten globalen Klimamodells 
(WarmWorld)“ im Rahmen der Strategie „Forschung 
für Nachhaltigkeit – FONA“ 

15.151 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Wiederaufbau KAHR 
 
Förderung eines begleitenden Forschungsverbunds 
zu Klimaanpassung, risikobasierter Raumplanung 
und Hochwasserschutz die 2021 betroffenen 
Regionen in RLP und NRW an Ahr und Erft 

5.174 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Klimaresilienz durch Handeln in Stadt und Region 
 
Förderung von Vorhaben für die Umsetzung der 
Leitinitiative Zukunftsstadt 

5.114 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

"Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
„Ozeane unter Stress – Analyse unmittelbar 
anthropogener Einflussfaktoren 
auf die CO2-Aufnahmefähigkeit der Ozeane“ im 
Forschungsprogramm der Bundesregierung MARE:N 
und unter dem Dach des Rahmenprogramms 
„Forschung für nachhaltige Entwicklung“ (FONA)" 

9.703 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
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Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

"Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen zur 
wissenschaftlichen Datenauswertung der Arktis-
Expedition „MOSAiC"" unter dem Dach des 
Forschungsprogramms der Bundesregierung 
,,MARE:N - Küsten-, Meeres- und Polarforschung für 
Nachhaltigkeit"" im Rahmenprogramm „Forschung für 
Nachhaltige Entwicklung (FONA)" 

9.571 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

"Änderung der Richtlinie 
zur Förderung transnationaler Forschungsvorhaben 
zum Thema „Vorkommen von Spurenstoffen, 
Krankheitserregern 
und antimikrobiell resistenten Bakterien im 
Wasserkreislauf 
und deren Auswirkungen auf die menschliche 
Gesundheit“ innerhalb des ERA-Net Cofund 
„AquaticPollutants“ 

2.031 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

"Richtlinie zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben im Rahmen des 
Forschungsprogramms der Bundesregierung 
MARE:N – Küsten-, Meeres- und Polarforschung: 
Forschungsmission „Marine Kohlenstoffspeicher als 
Weg zur Dekarbonisierung“ der Deutschen Allianz 
Meeresforschung" 

25.295 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

"Richtlinie zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben im Rahmen des 
Forschungsprogramms der Bundesregierung 
MARE:N – Küsten-, Meeres- und Polarforschung: 
Forschungsmission „Schutz und nachhaltige Nutzung 
mariner Räume“ der Deutschen Allianz 
Meeresforschung" 

18.907 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

"Richtlinie zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben 
im Rahmen der Strategie zur Forschung für 
Nachhaltigkeit (FONA) und des 
Forschungsprogramms der Bundesregierung 
MARE:N – Küsten-, Meeres- und Polarforschung für 
Nachhaltigkeit 

2.785 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
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zum Thema „Entwicklung von nachhaltigen 
Lösungen im Küsten- und Hochwasserschutz sowie 
der Unterhaltung von Wasserstraßen und Häfen“ 
(KFKI) 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

"Bekanntmachung 
der Richtlinie zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben im Rahmen der Strategie zur 
Forschung für Nachhaltigkeit (FONA) des 
Bundesministeriums für Bildung und Forschung und 
des Forschungsprogramms der Bundesregierung 
„MARE:N – Küsten-, Meeres- und Polarforschung für 
Nachhaltigkeit“ 
zum Thema „Unterwasserlärm im Meer“ 
(Förderinitiative von JPI Oceans)" 

1.612 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

"Richtlinie zur Förderung der Deutsch-Chinesischen 
Zusammenarbeit in der Meeresforschung im Rahmen 
der Strategie der Bundesregierung 
zur Internationalisierung von Wissenschaft und 
Forschung 
und des Forschungsprogramms der 
Bundesregierung „MARE:N – Küsten-, Meeres- und 
Polarforschung für Nachhaltigkeit“ (WTZ China) 

1.026 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

"Richtlinie 
zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsprojekten 
im Rahmen des Forschungsprogramms der 
Bundesregierung „MARE:N – Küsten-, Meeres- und 
Polarforschung für Nachhaltigkeit“ 
zum Thema „Polarregionen im Wandel – Einfluss 
globaler und regionaler Stressoren“ zur Umsetzung 
der Strategie zur Forschung für Nachhaltigkeit" 

9.181 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

"Richtlinie zur Förderung von Projekten im Rahmen 
der Strategie des 
Bundesministeriums für Bildung und Forschung zur 
Forschung für Nachhaltigkeit und des 
Forschungsprogramms der Bundesregierung 
MARE:N – 

19.830 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
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Küsten-, Meeres- und Polarforschung für 
Nachhaltigkeit 
zur Forschungsmission „Wege zu einem 
verbesserten Risikomanagement im Bereich 
mariner Extremereignisse und Naturgefahren“ 
im Rahmen der Bund-Länder-Vereinbarung zur 
Deutschen Allianz Meeresforschung" 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

"Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und Entwicklungsvorhaben im Rahmen 
der Strategie 
zur Forschung für Nachhaltigkeit (FONA) und des 
Forschungsprogramms der Bundesregierung 
„MARE:N – Küsten-, Meeres- und Polarforschung für 
Nachhaltigkeit“ 
zum Thema „Eine nachhaltige blaue Wirtschaft für 
eine bessere Zukunft“ 

2.260 5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Nachwuchsgruppen im 
Rahmen des Konzepts „Bioökonomie als 
gesellschaftlicher Wandel“ (Modul I) – Zweite 
Ausschreibungsrunde 

13.477 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Nachwuchsgruppen im 
Rahmen des Konzepts „Bioökonomie als 
gesellschaftlicher Wandel“ (Modul I) – Dritte 
Bekanntmachungsrunde 

10.861 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung Maßgeschneiderte 
biobasierte Inhaltsstoffe für eine wettbewerbsfähige 
Bioökonomie" im Rahmen der "Nationalen 
Forschungsstrategie BioÖkonomie 2030 - 1. 
Ausschreibungsrunde 

51.082 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
"Maßgeschneiderte biobasierte Inhaltsstoffe für eine 
wettbewerbsorientierte Bioökonomie" im Rahmen der 
"Nationalen Forschungsstrategie BioÖonomie 2030" - 
Zweite Ausschreibungsrunde 

32.093 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 
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Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zur Bioökonomie für „Mikrobielle Biofabriken für die 
industrielle Bioökonomie − Neuartige 
Plattformorganismen für innovative Produkte und 
nachhaltige Bioprozesse“ im Rahmen der 
„Nationalen Forschungsstrategie BioÖkonomie 2030“ 

17.728 
 

- - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zur Bioökonomie für „Pflanzenwurzeln und 
Bodenökosysteme: Bedeutung der Rhizosphäre für 
die Bioökonomie“ im Rahmen der „Nationalen 
Forschungsstrategie BioÖkonomie 2030“ 

19.874 
 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinien zur Fördermaßnahme „KMU-innovativ: 
Biotechnologie – BioChance“ 

225.330 
 

- - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Änderung der Richtlinien zur Förderung im Rahmen 
der „Innovationsinitiative industrielle Biotechnologie“ 

46.271 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung transnationaler 
Forschungsprojekte auf dem Gebiet der 
Biomasseproduktion und der 
Biomassetransformation im Rahmen des ERA-NET 
Cofund FACCE SURPLUS 

1.487 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Fördermaßnahme „Innovationsräume 
Bioökonomie“ im Rahmen der „Nationalen 
Forschungsstrategie BioÖkonomie 2030“ 

68.928 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinien zur Förderung von Forschungsprojekten 
im Themenfeld „Boden als nachhaltige Ressource für 
die Bioökonomie – BonaRes“ im Rahmen der 
„Nationalen Forschungsstrategie BioÖkonomie 2030“ 

107.397 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 
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Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinien zur Förderung von Forschungsvorhaben 
der Pflanzenforschung unter dem Namen 
„Pflanzenzüchtungsforschung für die Bioökonomie“ 
im Rahmen der „Nationalen Forschungsstrategie 
BioÖkonomie 2030“ 

74.692 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
der Agrarforschung unter dem Namen „Agrarsysteme 
der Zukunft“ im Rahmen der „Nationalen 
Forschungsstrategie BioÖkonomie 2030“ 

55.139 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung internationaler 
Verbundvorhaben im Rahmen der Nationalen 
Forschungsstrategie BioÖkonomie 2030 
„Bioökonomie International (Bioeconomy 
International) 2019“ 

3.093 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung transnationaler 
Forschungsprojekte zur Anwendung von 
Informations- und Kommunikationstechnik in der 
Landwirtschaft und Lebensmittelproduktion (ICT-
AGRI-FOOD) 

2.326 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zur Bioökonomie für „Zukunftstechnologien für die 
industrielle Bioökonomie: Schwerpunkt Biohybride 
Technologien“ im Rahmen der Nationalen 
Bioökonomiestrategie 

13.774 
 

4. Digitale und 
technologische 
Souveränität, 
Daten 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben in 
der Bioökonomie zu „Epigenetik – Chancen für die 
Pflanzenforschung“  

10.340 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
„KMU-innovativ: Bioökonomie“ 

28.990 
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 

Richtlinien zur Förderung internationaler 
Verbundvorhaben im Rahmen der Nationalen 

7.474 - - 
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Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Bioökonomiestrategie „Bioökonomie International 
(Bioeconomy International) 2020“ 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung internationaler 
Verbundvorhaben im Rahmen der Nationalen 
Bioökonomiestrategie „Bioökonomie International 
2021“ 

2.727 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung einer Konsolidierungsphase 
(erweiterte Pilotphase) zum Aufbau eines 
Monitorings der Bioökonomie (Modul IV im Rahmen 
des Konzepts „Bioökonomie als gesellschaftlicher 
Wandel“) 

3.282 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Nachwuchsgruppen aus 
den Natur-, Informationstechnologie- und 
Ingenieurwissenschaften: „Kreativer Nachwuchs 
forscht für die Bioökonomie“  

22.021 
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung der Begleitforschung zur 
Modellregion Bioökonomie im Rheinischen Revier  

6.800 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung des transnationalen 
Verbundvorhabens "Auf dem Weg zu gesunden, 
belastbaren Böden und nachhaltiger 
Bodenbewirtschaftung" 

2.485 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie Ideenwettbewerb „Neue Produkte für die 
Bioökonomie“ im Rahmen der „Nationalen 
Bioökonomiestrategie“  

14.827 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 

Richtlinie zur Förderung transnationaler 
Verbundvorhaben „Bewirtschaftung und Kartierung 
landwirtschaftlicher Böden für verbesserte 
Bodenfunktionen und -dienstleistungen“ [BMBF]  

1.761 - - 
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nachhaltige 
Entwicklung 
Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung internationaler 
Verbundvorhaben im Rahmen der Nationalen 
Bioökonomiestrategie „Bioökonomie International 
(Bioeconomy International) 2022“ [BMBF] 

8.328 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben 
zum Thema „Klimaneutrale Produkte durch 
Biotechnologie – CO2 und C1-Verbindungen als 
nachhaltige Rohstoffe für die industrielle 
Bioökonomie (CO2BioTech)“ 
im Rahmen der Nationalen Bioökonomiestrategie 

15.892 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung internationaler 
Verbundvorhaben im Rahmen der Nationalen 
Bioökonomiestrategie „Bioökonomie International 
(Bioeconomy International) 2023“ 

1.453 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten im Rahmen 
einer Modellregion der Bioökonomie zur 
Digitalisierung der pflanzlichen Wertschöpfungskette 
im Mitteldeutschen Revier in Sachsen-Anhalt 

44.836 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung internationaler 
Verbundvorhaben im Rahmen der Nationalen 
Bioökonomiestrategie „Beiträge zu nachhaltigen und 
widerstandsfähigen Agrar- und 
Lebensmittelsystemen“ (Green ERA-Hub) 

2.728 - - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Moderne Züchtungsforschung für klima- und 
standortangepasste Nutzpflanzen von morgen“ 

- 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 

Richtlinie zur Förderung internationaler 
Verbundvorhaben im Rahmen der Nationalen 
Bioökonomiestrategie „Bioökonomie International 
(Bioeconomy International) 2024“ 

- - - 
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nachhaltige 
Entwicklung 
Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Nachwuchsgruppen aus 
den Natur- und Ingenieurwissenschaften sowie der 
Informationstechnologie „BioKreativ – Kreativer 
Nachwuchs forscht für die Bioökonomie“ 

- 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung internationaler 
Verbundvorhaben im Rahmen der Nationalen 
Bioökonomiestrategie „Förderung der Agroecology in 
landwirtschaftlichen Betriebssystemen und regionaler 
Landschaft“ 

- 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von afrikanisch-deutschen 
Kooperationen zum Thema „Wassersicherheit in 
Afrika – WASA“ „Hauptphase Südliches Afrika“ 
 

12.531 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema „Nachhaltige 
Grundwasserbewirtschaftung“ (LURCH) im Rahmen 
der Strategie „Forschung für Nachhaltigkeit (FONA)  
 

23.068 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema „Wasser-
Extremereignisse“ im Bundesprogramm „Wasser-
Forschung und Wasser-Innovationen für 
Nachhaltigkeit – Wasser:N“ 
 

27.542 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
Forschungs- und Entwicklungsvorhaben zum Thema 
„Wassertechnologien: Wiederverwendung“ im 
Bundesprogramm „Wasser-Forschung und Wasser-
Innovationen für Nachhaltigkeit – Wasser:N“ 
 

26.131 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
Forschungs- und Entwicklungsvorhaben zum Thema 
"Regionales Phosphor-Recycling" (RePhoR) im 

33.662 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
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nachhaltige 
Entwicklung 

Rahmen des Förderprogramms "Forschung für 
Nachhaltige Entwicklung (FONA3)" 
 

Industrie und 
Mobilität 

 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinien zur Förderung von Forschungsvorhaben 
auf dem Gebiet „Zukunftsfähige Technologien und 
Konzepte für eine energieeffiziente und 
ressourcenschonende Wasserwirtschaft“ (ERWAS) 
des Förderschwerpunktes „Nachhaltiges 
Wassermanagement – NaWaM“ 
 

9.946 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinien zur Förderung von Forschungsvorhaben 
auf dem Gebiet „Risikomanagement von neuen 
Schadstoffen und Krankheitserregern im 
Wasserkreislauf“ im Rahmen des Förderprogramms 
„Forschung für nachhaltige Entwicklungen“ 
 

14.070 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

3. Gesundheit 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema Digital 
GreenTech – Umwelttechnik trifft Digitalisierung 
innerhalb des Aktionsplans 
„Natürlich.Digital.Nachhaltig“ 
 

28.231 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 
4. 
 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinien zur Förderung von Vorhaben zu "Plastik in 
der Umwelt – Quellen, Senken, Lösungsansätze" 

21.263 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
Forschungs- und Entwicklungsvorhaben zum Thema 
„Wasserforschung im Nahen und Mittleren Osten“ 
 

5.094 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinien zur Förderung von Forschungsvorhaben 
auf dem Gebiet "Globale Ressource Wasser" 
(GROW) im Rahmen des Förderprogramms 
"Forschung für nachhaltige Entwicklung" (FONA³) 
 

12.814 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 
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Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung transnationaler 
Forschungsvorhaben zum Thema „Vorkommen von 
Spurenstoffen, Krankheitserregern und antimikrobiell 
resistenten Bakterien im Wasserkreislauf und deren 
Auswirkungen auf die menschliche Gesundheit“ 
innerhalb des ERA-Net Cofund „AquaticPollutants“ 
 

2.240 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

5. Raumfahrt, 
Weltraum und 
Meere 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung der Zusammenarbeit mit 
dem östlichen und südlichen Mittelmeerraum im 
Rahmen der Maßnahme PRIMA (Partnership for 
Research and Innovation in the Mediterranean Area) 
 

7.218 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

EU-Partnerschaft Water4All 1.764 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Förderrichtlinie 
„Ressourceneffiziente Stadtquartiere für die Zukunft“ 
zu den Themen Wasserwirtschaft, Flächennutzung 
und Stoffstrommanagement (RES:Z) 
als Beitrag zur Umsetzung der Leitinitiative 
Zukunftsstadt 

4.819 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Förderrichtlinie "Stadt-Land-Plus" zur Förderung von 
Forschungs- und Entwicklungsvorhaben im 
Themenbereich "Ressource Land" 

8.476 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben im Rahmen der 
Fördermaßnahme „Kommunen innovativ“ 

2.864 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„Regionale Innovationsgruppen für eine 
klimaschützende Wald- und Holzwirtschaft 
(REGULUS)“ 

18.541 2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
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nachhaltige 
Entwicklung 

Industrie und 
Mobilität 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Bekanntmachung der Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und Entwicklungsvorhaben zum Thema 
„Ressourceneffiziente Kreislaufwirtschaft – 
Kunststoffrecyclingtechnologien (KuRT) 

18.339 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„KI-Anwendungshub Kunststoffverpackungen – 
nachhaltige Kreislaufwirtschaft durch Künstliche 
Intelligenz“  

17.334 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Projekten zum Thema 
„KMU-innovativ: Ressourceneffizienz und 
Klimaschutz“ 

42.958 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Projekten zum Thema „Ressourceneffiziente 
Kreislaufwirtschaft – Designkonzepte und 
Technologien für die Schließung von Kreisläufen 
(ERA-MIN 2021)“ 

1.845 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von transnationalen 
Projekten zum Thema Ressourceneffiziente 
Kreislaufwirtschaft – Verantwortungsvolle 
Rohstoffgewinnung für eine zukunftsfähige und 
nachhaltige Gesellschaft (ERA-MIN 2023) 

1.160 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Zuwendungen für 
„CLIENT II – Internationale Partnerschaften für 
nachhaltige Innovationen“  

29.331 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

Richtlinie zur Förderung von Nachwuchsgruppen zu 
den Themen „künstliche Photosynthese“ und 
„Nutzung alternativer Rohstoffe zur 
Wasserstofferzeugung“ (SINATRA) 

13.841 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität 

- 
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Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

„Aus- und Wechselwirkungen von reaktiven 
mehrphasigen Transportprozessen 
auf Speicherkapazität, Injektivität und 
geomechanische Integrität – 
Prozessverständnis, Umweltauswirkungen und 
Monitoringansätze“ 

15.640 
 

- - 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

„Möglichkeiten und Grenzen thermischer 
Energiespeicherung in Aquiferen“ mit 
Änderungsbekanntmachung vom 15.11.2023 

14.206 1. 
Kreislaufwirtschaft, 
nachhaltige 
Industrie und 
Mobilität  

2. Klimaschutz, 
Ernährungssicherh
eit und Biodiversität  
 

Zukunftsvorsorge – 
Forschung für 
Grundlagen und 
nachhaltige 
Entwicklung 

„Digitale Geosysteme: Virtuelle Methoden und 
digitale Werkzeuge für geowissenschaftliche 
Anwendungen“ mit Änderungsbekanntmachung vom 
15.11.2023 

10.000 - - 
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Anlage 3 – Antwort zu Frage 10 
 
Für das Bundesministerium des Innern und für Heimat können folgende Daten ausgewiesen 
werden: 
 

Projektträger Höhe der in 
2023/2024 
verwalteten 
Fördermittel in 
TEUR: 

Deutsche Sportjugend (dsj) 1.823  
 
 
Für das Auswärtige Amt können folgende Daten ausgewiesen werden: 
 

Projektträger Fördermittelhöhe in 
TEUR (soll 2024) 

ifa zivik 6.087  
GIZ 51.764  
ifa zivik 7.300  
PATRIP 6.000  

 
 
Das Bundesministerium für Arbeit und Soziales erhebt die betreffende Statistik anhand der 
zugewiesenen Mittel im Haushaltsjahr 2024 für den Einzelplan 11 des Bundeshaushaltsplans: 
 

Projektträger  Summe Gesamt in 
TEUR 

Gesellschaft für soziale 
Unternehmensberatung mbH 28.182  
Deutsche Rentenversicherung 
Knappschaft-Bahn-See 270.824 
Bundesamt für Migration und Flüchtlinge 36.600 

 
 
Für das Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft können folgende Daten 
ausgewiesen werden: 
 

Projektträger Höhe der insgesamt 
verwalteten 
Fördermittel in 
TEUR: 

Bundesanstalt für Landwirtschaft und 
Ernährung (BLE) 

379.000 

Fachagentur Nachwachsende Rohstoffe 
e.V. (FNR) 

280.000 
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Für das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend können folgende Daten 
ausgewiesen werden: 
 

Projektträger  Insgesamt 
verwaltete 
Fördermittel in 
TEUR (Soll 2024) 

Stiftung Sozialpädagogisches Institut 
Berlin >>Walter Mey<< / Gesellschaft für 
soziale Unternehmensberatung mbH  

21.120 

Ramboll Management Consulting GmbH 168 
IMAP GmbH 86 

 
 
Für das Bundesministerium für Gesundheit können folgende Daten ausgewiesen werden: 
 

Projektträger Höhe der insgesamt 
verwalteten 
Fördermittel bei 
zum Stichtag 10. Juni 
2024 laufenden 
Förderprogrammen 
in TEUR 

DLR Projektträger (Der beauftragte 
Projektträger ist nicht beliehen. Die 
Verwaltung bzw. Bewirtschaftung der 
Fördermittel erfolgt durch das 
Bundesverwaltungsamt.) 

107.550  

VDI/VDE Innovation + Technik GmbH 
(Der beauftragte Projektträger ist nicht 
beliehen. Die Verwaltung bzw. 
Bewirtschaftung der Fördermittel erfolgt 
durch das Bundesverwaltungsamt.) 

555.000 

Projektträger Jülich (Der beauftragte 
Projektträger ist nicht beliehen. Die 
Verwaltung bzw. Bewirtschaftung der 
Fördermittel erfolgt durch das 
Bundesverwaltungsamt.) 

5.657 

 
 
Für das Bundesministerium für Digitales und Verkehr können folgende Daten ausgewiesen 
werden: 
 

Projektträger Gesamtansatz der 
verwalteten 
Förderprogramme in 
TEUR 

Bundesamt für Logistik und Mobilität 8.408.321 
BALM + TÜV Rheinland Consulting 5.800 
Bundesanstalt für Straßenwesen 42.000 
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Bundesanstalt für 
Verwaltungsdienstleistungen 

624.924 

BAV + NOW 1.336.176 
BAV + PTJ 42.815 
BAV + VDI VDE 158.470 
Bundesamt für Seeschifffahrt und 
Hydrographie 

139.002 

Deutsches Zentrum für Luft- und 
Raumfahrt 

116.341 

Deutscher Wetterdienst 22.540 
Deutsches Zentrum für Schienenforschung 197.225 
Eisenbahn-Bundesamt 9.161.129 
EBA + GDWS 471.200 
Generaldirektion Wasserstraßen und 
Schifffahrt 

181.800 

Kreditanstalt für Wiederaufbau 149.923 
KfW + NOW 1.380.200 
Mobilfunkinfrastrukturgesellschaft 1.100.000 
PTJ (Projektträger Jülich GmbH) 18.000 
PTJ + NOW 4.140.395 
TÜV Rheinland Consulting 955.688 
VDI VDE Innovation + Technik GmbH 1.658.063 
VDI VDE + TRC 616.000 
aconium GmbH + PwC 16.836.759 

 
 
Für das Bundesministerium für Bildung und Forschung können folgende Daten ausgewiesen 
werden: 
 

Projektträger Bisher bewilligte 
Mittel für 
Projektförderung im 
Bereich der 
Projektträgerschaft 
des jeweiligen 
Projektträgers für 
das Jahr 2024 zum 
Stichtag 12.06.2024 in 
TEUR 

Projektträger DESY, Stiftung Deutsches 
Elektronen-Synchotron 

103.875 

Deutsches Zentrum für Luft- und 
Raumfahrt e.V. - DLR Projektträger 

904.043 

Projektträger Jülich, Forschungszentrum 
Jülich GmbH 

1.027.669 

Projektträger Karlsruhe im Karlsruher 
Institut für Technologie (KIT) 

204.283 

VDI Technologiezentrum GmbH 489.806 
VDI/VDE Innovation + Technik GmbH 1.007.297 
Projektträger GRS, Gesellschaft für 
Anlagen- und Reaktorsicherheit gGmbH 

6.606 
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Für das Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz sind folgende Einrichtungen im 
Rahmen von Dienstleistungsaufträgen als Projektträger tätig:  
 

Projektträger  Höhe der insgesamt 
verwalteten 
Fördermittel in 
TEUR 

Deutsches Zentrum für Luft- und 
Raumfahrt e.V. (DLR) - Projektträger 

6.482 

Deutsches Zentrum für Luft- und 
Raumfahrt e.V. (DLR) - Raumfahrtagentur 

4.872 

EURONORM GmbH 100 
Forschungszentrum Jülich GmbH, 
Projektträger Jülich (PtJ) 

17.311 

TÜV Rheinland Consulting GmbH 763 
VDI Technologiezentrum GmbH 1.334 
VDI/VDE Innovation + Technik GmbH 15.440 
Zukunft - Umwelt - Gesellschaft (ZUG) 
gGmbH 

3.223 

AiF Projekt GmbH, 
EURONORM GmbH, 
VDI/VDE Innovation + Technik GmbH 

7.521 

 

Für das Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz können nachfolgende Daten ausgewiesen werden; es wird ergänzend auf die 
Antwort zu Frage 13 verwiesen. 
 

Projektträger 
(bzw. Bewilligungsbehörde*) 

Höhe der insgesamt 
verwalteten 
Fördermittel 
(Soll 2024) in TEUR 

VDI Technologiezentrum GmbH 8.000 
 

Umweltbundesamt* 2.440 
 

Kreditanstalt für Wiederaufbau, 
Umweltbundesamt* 

38.000 
 

Bundesamt für Naturschutz* 69.000 
BMUV, Land Niedersachsen, 
Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und 
Raumforschung* 

10.000 
 

Gesellschaft für Reaktorsicherheit gGmbH, 
Projektträger Karlsruhe  

38.330 
 

Bundesanstalt für Landwirtschaft und 
Ernährung* 

1.861 
 

Kreditanstalt für Wiederaufbau 70.877 
ZUG gGmbH 204.573 
*Keine Projektträger i.e.S., sondern 
Behörden die funktional als Projektträger 
agieren. 
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Anlage 4 – Antwort zu Frage 13 
 
Vorbemerkung BMUV: 
 
Die angegebenen Summen stellen die im Haushalt zur Verfügung stehenden, bzw. aus den bei 
einzelnen Haushaltsstellen veranschlagten Mitteln auf verschiedene Förderprogramme 
aufgeteilte Mittel dar. Die angegebenen Werte enthalten auch etwaige Projektträgerkosten. 
 

Förderprogramm Projektträger 
(bzw. 
Bewilligungsbehörde*) 

Fördermittel  
(Soll 2024 in 
TEUR) 

Europäische Umweltschutzinitiative 
(EURENI) 

ZUG gGmbH 2.640 

Förderung von Maßnahmen zur 
Anpassung an die Folgen des Klimawandels 
(DAS-Förderrichtlinie) 

ZUG gGmbH 18.100 

Klimaanpassung in sozialen Einrichtungen 
(AnpaSo-Förderrichtlinie) 

ZUG gGmbH 15.421 

Verbändeförderung Umweltbundesamt 

Bundesamt für 
Naturschutz* 

5.033 

KI-Leuchttürme für Umwelt, Klima, Natur 
und Ressourcen 

ZUG gGmbH 23.700 

Mobilwandel 2035 ZUG gGmbH 2.661 

Digitale Anwendungen zur Steigerung der 
Ressourceneffizienz in zirkulären 
Produktionsprozessen (DigiRess) 

VDI Technologiezentrum 
GmbH 

8.000 

Export von Technologien gegen die 
Vermüllung der Meere 

ZUG gGmbH 18.000 

Beratungshilfe für den Umweltschutz in 
den Staaten Mittel- und Osteuropas sowie 
den Neuen Unabhängigen Staaten (NUS) 
sowie den weiteren an die Europäische 
Union angrenzenden Staaten 

Umweltbundesamt* 2.440 

Kommunale Modellvorhaben zur 
Umsetzung der ökologischen 

ZUG gGmbH 28.650 
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Nachhaltigkeitsziele in 
Strukturwandelregionen  (KoMoNa) 

Umweltinnovationsprogramm Kreditanstalt für 
Wiederaufbau, 
Umweltbundesamt* 

38.000 

Exportinitiative Umweltschutz  
(bis Juni 2022 Exportinitiative 
Umwelttechnologien) 

ZUG gGmbH 13.000 

Förderprogramm Auen Bundesamt für 
Naturschutz* 

6.000 

Bundesprogramm Biologische Vielfalt Bundesamt für 
Naturschutz* 

46.555 

chance.natur - Bundesförderung 
Naturschutz (Naturschutzgroßprojekte) 

Bundesamt für 
Naturschutz* 

12.800 

Erprobungs- und Entwicklungsvorhaben 
im Bereich Naturschutz und 
Landschaftspflege 

Bundesamt für 
Naturschutz* 

3.645 

Wildnisfonds ZUG gGmbH 15.000 

Förderung von investiven Projekten der 
Wattenmeerzentren 

BMUV, Land 
Niedersachsen, 
Bundesinstitut für Bau-, 
Stadt- und 
Raumforschung* 

10.000 

Projektförderprogramm zur 
Sicherheitsforschung für kerntechnische 
Anlagen 2021-2025 

Gesellschaft für 
Reaktorsicherheit gGmbH, 
Projektträger Karlsruhe  

38.330 

Innovationsprogramm Verbraucherschutz Bundesanstalt für 
Landwirtschaft und 
Ernährung* 

1.861 

Stromspar-Check ZUG gGmbH 11.091 

Natürlicher Klimaschutz in Kommunen 
(NKK) 

Kreditanstalt für 
Wiederaufbau 

24.000 

„KI-Leuchttürme für den Natürlichen 
Klimaschutz“ 

ZUG gGmbH 4.460 
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Natürlicher Klimaschutz in kommunalen 
Gebieten im ländlichen Raum 

ZUG gGmbH 37.280 

KfW-Umweltprogramm, Förderung des 
Natürlichen Klimaschutzes in 
Unternehmen 

Kreditanstalt für 
Wiederaufbau 

46.877 

Förderaufruf im Rahmen der 
Förderrichtlinie Maßnahmen zur 
Anpassung an die Folgen des Klimawandels 
zu Maßnahmen des Natürlichen 
Klimaschutzes und naturbasierten 
Lösungen 

ZUG gGmbH 14.570 

*Keine Projektträger i.e.S., sondern Behörden die funktional als Projektträger agieren.  
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Anlage 5 – Antwort zu Frage 23 

Projektbezeichnung  Ursprünglich 
vereinbartes 
Auftragsvolumen  
(in Euro) 

Wirtschaftlichkeitsuntersuchung zur Trassenpreisförderung 91.100  

Unterstützung einer Sicherheitsbehörde 765.294  

Bundesanstalt für Straßenwesen: Zielbild und Umfeldanalyse 159.100  

Förderung von Mobilitätsstationen in strukturschwachen Regionen 161.960  

Bundesarchiv Vergabe Gleitregalanlage 9.569  

BVA - Realisierung Registerlandkarte 10.800  

BAMF - Auslesen Mobiler Datenträger Machbarkeitsstudie und Feinkonzept 36.800  

Unterstützungsleistungen zum 1. Runden Tisch Zukunftgerechtes Bauen 26.692  

Generalzolldirektion (Fach-AGS Zoll) - Realisierung KITZ - KI zur 
Bilderkennung 

33.680  

BMWSB - IT Ertüchtigung Hauptdienstsitz BMWSB 225.880  

RKI - Vertrauensstelle Implantateregister 52.960  

BAMF - Beratung Medien-Datenbank 19.120  

Gremien und Governance BNB 2023+ 68.000  

ITZ - Unterstützung des Referats II B 2 bei GSB-Rolloutprojekten 
(3600013741) 

588.160  

Prüfung von Förderanträgen für den UEFA Klimafonds 8.960  

BAMF Unterstützung beBPo, ZPE & DigA 769.020  

ITZBund - UV-Unterstützung 2.208.000  

BVA - Realisierung eBAföG 12.800  

BASE ITSM 90.691  

Systematische Analyse der Gesamtleitung KONSENS im BMF 127.960  

Unterstützungsleistungen bei der Einführung eines digitalen Bestellwesens 
2022 

411.910  

Umsetzungskonzept für ein Datenlabor im BMFSFJ und 
Umsetzungsbegleitung Datenlabor 

1.681.135  
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Erstellung eines Anforderungskatalogs für eine IT-Lösung des Aus- und 
Fortbildungsbereichs 

83.920  

BVA - Siegel und Signaturen 17.360  

BMEL Ernährungsstrategie der Bundesregierung 478.300  

Digitale Vorreiter für modernes Wissensmanagement im Auswärtigen Amt 
(Phase II) 

362.240  

Unterstützung einer Sicherheitsbehörde 4.281.200  

Einführung Signaturpads im Asylbereich 530.774  

Unterstützung einer Sicherheitsbehörde 465.500  

Teambuilding-Workshop für die NOW GmbH im Rahmen des 
Transformations-Prozesses 

4.740  

AP 1 Unterstützung der Umsetzung der polizeilichen KI-Strategie 284.850  

BMDV - Unterstützung bei der Personalgewinnung für zwei 
Führungspositionen 

121.600  

Digitalstrategie BMAS 1.120.460  

Entscheidungsvorlage für digitales Lagebild (BBK)  51.240  

Unterstützung während der Erstellung des Mobilitätsdatengesetzes 410.850  

Weiterentwicklung Programmablaufpläne (Lohnsteuer) für das BMF 274.228  

Vorprojekt zur Projektportfolioanalyse Steuerdigitalisierungsvorgaben des 
Bundes (Phase I) 

12.800  

BMBF Transfer-Hub Datenkompetenzen 593.888  

Interimsmanagement Ref. Z5 Enduserbetreuung 64.225  

Healthcheck KI-Studios Projekt 37.624  

Unterstützung CDO Aufbau Datenlabor 665.224  

Untersuchung zu Ausgestaltungsmöglichkeiten privat-öffentlicher Fonds 81.000  

Unterstützung bei der Kompetenzentwicklung im Zentralbereich 
Beschaffung der Dt. Bundesbank 

50.000  

BPol - Polizeiliches Vorgangsbearbeitungssystem für die Republik 
Montenegro (Scopingphase) 

29.200  

BSI - Besetzung Abteilungsleitung WG 40.000  

Unterstützung der „Allianz für Transformation“ 142.219  
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Unterstützung ZITiS bei der Personalgewinnung Vakanz Geschäftsfeldleitung 
BigData Analyse 

14.480  

Active Sourcing Abteilungsleitung Digitalisierung und Organisation 13.280  

DBFZ - Unterstützung Personalgewinnung durch Active Sourcing 7.560  

Unterstützung BMBF Datenlabor 198.000  

GeKoB: Klausurtagung zur Evaluation des GeKoB 21.040  

Prototypische Umsetzung eines Fachkräfte-Dashboards im Rahmen des 
BMAS-Datenlabors 

61.780  

Begleitung Dialognetzwerk zukunftsfähige Landwirtschaft 162.309  

ZenDiS- Gründungsunterstützung 168.140  

Unterstützung des StBA bei der Personalakquise von IT-Fach- und 
Führungskräften 

31.200  

Change-Unterstützung für das digitale Wissensmanagement im Auswärtigen 
Amt 

326.400  

BBK: Veränderungsprojekt Neuausrichtung 1.231.100  

Beratungszentrums für Künstliche Intelligenz 266.686  

Vergabebegleitung und -durchführung Nationale Bildungsplattform (NBP) 916.776  

NOW GmbH | Strategieumsetzung und Transformation 409.520  

Vergabebegleitung NBP (Phase 2) und Etablierung Betriebsstruktur 165.260  

BMWK - PoC Migration des Geheimschutzservers 5.520  

BBK – Unterstützung beim Projektmanagement zum Aufbau einer 
Telefonanlage 

7.720  

BMI/TP6 - Migration GSB auf GSB 10 452.000  

Klimaneutrales BMZ - Verstetigung 2023 179.741  

Organisationsberatung / Coaching Referat "IT-Betrieb" 54.990  

BVA - Beihilfe-digital - PM 789.400  

Wirtschaftlichkeitsuntersuchung Förderprogramm Partikelfilter für 
Baumaschinen 

30.360  

BMG: Unterstützung KS-Ukraine 1.006.174  

Unterstützung BMI beim Aufbau des Campus für KI & Innovation der BOS 129.920  

Unterstützung Wirtschaftlichkeitsuntersuchung Gigabitbüro des Bundes 45.320  
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Vorstudie Optimierung der steuerlichen FuE-Förderung 244.013  

GeKoB: Bedarfsanalyse Digitales Lagebild 326.780  

Steuerung Autobahn GmbH 103.640  

Vergabeverfahren BfS 18.458  

Unterstützung Entwicklung BNB und QNG 701.578  

WiBe-Prüfung Jobcenter.Digital 11.600  

BfArM - SubSite pharmnet-bund.de 5.280  

Konsolidierung Multifunktionaler elektronischer Dienstausweis (meDA) 241.800  

Unterstützungsleistungen bei der Einführung des Bundesclients im BAMF 462.961  

Unterstützung Konzeption Gigabit-Grundbuch 190.400  

BZSt - OZG-Steuerplattform 172.273  

BMI - Unterstützung Programm Polizei 20/20 3.824.060  

Rechnungsmanagement ZEPAI 210.005  

Aufbau Projektcontrolling Projekt ALIEN/ KaFE 148.328  

Strategie "Autonomes Fahren im öV" 475.640  

Coaching und Einarbeitung neue IT-Leitung sowie Übergangsleitung IT 94.825  

Unterstützung Stakeholder-Dialog zur Vorbereitung der Eckpunkte zum 
Mobilitätsdatengesetz 

393.873  

Effektive strategische Steuerung der BASt 38.163  

Unterstützung und Beratung bei der Fach-Auftraggeber-Schnittstelle 2022 435.490  

BMWK: Beratung Geheimschutzserver 64.200  

BMF: Beratung und Umsetzung Korruptionsprävention 2.720  

GZD - Beratungstool zur IT-Entflechtung 38.480  

BMF: Stimmrecht Monitoring - Beratung 4.133  

BVA - Netz für Gebäudeleittechnik - Beratung 30.040  

BMI/TP6 - E-Beschaffung - Umsetzung 1.069.880  

Machbarkeitsstudie BfAA Brandenburg an der Havel 193.133  

BMDV - BIM-Kompetenzzentrum (BIM-D) 15.945  

Stakeholderkonsultation Forschungsplan BMEL 121.970  
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AA - Neutrale Nutzerbedarfsplanung 65.621  

BMEL - Machbarkeitsstudie „Faire Preise" 341.622  

BBK: Lasttest Webseite BBK 3.120  

Projektbegleitung Arbeitsgruppen Planungsbeschleunigung 85.120  

BMBF - Studie: Datenökosysteme für Bildung und Forschung 288.560  

Evaluation Copernicus-Programm 1.720  

Klimaneutrales BMZ 2022 117.192  

Unterstützung des BBK bei der Neuausrichtung 3.340  

Unterstützungsleistungen für BMI DG II zu DVS und Digitaler Souveränität 363.874  

Fortsetzung der Begleitung des Reformprozesses der Stiftung Preussischer 
Kulturbesitz 

64.320  

GZD - IAM-DE (Realisierung) 44.720  

BMF - Bereitstellung eHandbuch 6.720  

Strategisches Forum BMEL 2022 5.000  

BZSt - Beratung CESOP 31.760  

BVA: Beratung VK-Internetkonferenz 15.360  

Unterstützung des BMEL im DP Föderal 139.000  

Unterstützung einer Sicherheitsbehörde 13.270  

BVA: E-Mail-Verschlüsselung für Funktionspostfächer 4.320  

Unterstützung Aufbau KoSi für BMI & BSI 287.600  

BAMF: Transformation des Zentralen Einkaufs 458.700  

Unterstützung des IT-Anforderungs-Managements beim BASE 97.515  

ITZBund - Zertifizierung Bundesclient 270.840  

Handlungsoptionen MIG 105  

EPRIS-/eFBS-Projekt 467.710  

BfAA - Deutsche Botschaft Bangkok 58.339  

UDL50 - Umbau des Gewerbebereiches, Unter den Linden 50 7.688  

Lotsenstelle Fonds nachhaltige Mobilität 33.560  
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Unterstützung bei der Programmsteuerung Förderfinder und Umsetzung 
Förderplattform 

182.692  

Projektsteuerung Matching-Portal Digitale Förderplattform 613.335  

BMI/TP6 - Travel-Management-System Bund - Beratung 4.760  

Hosting des Wettbewerbsregisters 192.000  

BZSt - TNA - Transaction-Network-Analysis 37.960  

BMF - Taskforce der Bundesregierung zu Sanktionsfragen 85.000  

BBSR - ZIZ Antragsprüfung 140.800  

Change Management 303.550  

BBK - Unterstützungsleistung PG Liegenschaften 2022 249.820  

Health Check Projekt Kafe-Neo / Alien 25.210  

Workshops zum Strategischen Controlling 21.333  

BAMF: Harmonisierung & Digitalisierung des Zentralen Einkaufs 370.543  

Wirtschaftlichkeitsuntersuchung Fördermaßnahme Modellvorhaben für 
Innovation im Bau 

162.120  

Implementierungsbegleitung der Digitalen Förderplattform des Bundes 457.280  

ITZBund - HERKULES Nachfolge 84.440  

Krisenprojekt IT-Transformation (Win 10) 127.845  

Health Check BASE 20.254 

WSV: WSA Brunsbüttel WU und Vergabeverfahren 56.848  

BMWi - Raumbedarfsplanung und Gesamtliegenschaftskonzept am Standort 
Berlin 

7.324  

Unterstützung bei der Transformation der Abteilung G des BASE 99.200  

Unterstützung einer Sicherheitsbehörde 9.544  

ITZBund PL-Pool 2020 157.351  

EPRIS-Projekt 25.600  

Unterstützungsleistungen für BMI DG II zu DVC und Digitaler Souveränität 32.000  

BVA - Hosting Platform IfSG 25.600  

SH04 - Neubau der Liegenschaft Schadowstraße 4 17.920  

BPol - Polizeiliches VBS für die Republik Montenegro (Entscheidungsphase) 12.800  
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Digitaler Gebäuderessourcenpass 25.600  

Digitalisierung Bundesstiftung Frühe Hilfen 1.383.590  

Unterstützungsleistungen für BMI DG II zu DVS und Digitaler Souveränität - 
P2 

362.360  

Unterstützungsleistungen bei der Produktentwicklung des IT-Portfolios des 
BAMF 

726.000  

Konzeption, Durchführung und Train-the-Trainer Begleitung für die 
Workshop-Reihe "DT" 

61.160  

Studie zu Potenzialen für autonom fahrende Car-Sharing-Fahrzeuge 128.000  

Ermittlung Lösungsraum für e. Kooperation z. Betrieb/Weiterentwicklung d. 
VS-Kommunikation 

84.765  

Unterstützung Klimaschutzprogramm 6.429.600  

Digitaler Austausch zwischen Polizei und Justiz 1.400.000  

GZD - Realisierung WUP-DB 75.360  

BASE: Unterstützung im Recruiting und Onboarding 60.160  

WSV Bhf Heilbronn - WSA Neckar 366.606  

WSV Abz Koblenz und Brohl, RvZ Oberwesel 71.641  

BVA - Konsolidierung TK-Anlagen 254.240  

BVA: Liegenschaftsertüchtigungen 170.535  

GZD - DIANEneu 41.760  

WSV: LRvZ Magdeburg, WNA Magdeburg 546.072  

BZSt - Realisierung KESS Datenbank 140.800  

(Ganzheitliche) Wirtschaftlichkeitsuntersuchung Breitbandförderprogramm 
BMDV 

784.440  

WSV Abz 7 Vorsfelde WSA MLK/ ESK 328.884  

WSV - Unterstützung bei der BIM Implementierung 1.069.660  

BMF - Controllinganwendung IT-Betriebskonsolidierung Bund (Beratung) 128.000  

BMG Nationale Kontaktstelle EU4Health 417.557  

WSV LSG Ottmarsheim 141.462  

KI- und Datenakzelerator (KIDA) 2.992.640  

CH23 - Umzugsmanagement 250.880  
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Zielbild, OKR-Prozess und Evaluation für das Datenlabor des BMEL 358.400  

BAF - Neugestaltung Telefonie (VOIP) 60.040  

BMF - Pflegevereinbarung FV NetConFolder 64.000  

BMWSB - SJK Projektträgerleistungen 2.665.025  

BMF Zypern ERP XIV 446.258  

KI Leitlinien und Ethik in der Arbeits- und Sozialverwaltung 4.304.000  

BVA - Beratung zur IT-Entflechtung 215.690  

WSV: Masterplan WSV 2045 224.270  

Unterstützung Abteilung DV im BMI bei Verwaltungsdigitalisierung 50.570.240  

EPRIS-Pilot 262.450  

BMWSB: Erstellung Förderrichtlinie KFN + WU 209.620  

Familien-Chatbot 145.360  

ITZBund - Relaunch Intranet 110.080  

ITZBund - Mail und Dateiverschlüsselung 108.800  

Unterstützung im Kontext der ZenDiS-Gründung 2.368.000  

Interföderale Rahmenvertragsausschreibung von Low Code Plattformen 448.480  

BMEL-Unterstützung bei bundesfinanzierten föderalen OZG-Umsetzung 222.157 

Einführung einer Neuen Wohngemeinnützigkeit 290.560  

Datenraum Tiergesundheit 294.400  

Umsetzung einer nachhaltigen und digital-innovativen 
Beschaffungsorganisation im BAMF 

876.960  

RKI - Vertrauensstelle ePA 25.600  

Zukunftszentrum für Deutsche Einheit und Europäische Transformation 380.000  

Neujustierung Ressortforschung 1.194.840  

Unterstützung des BMBF bei der Besetzung der Leitung DATI 213.760  

NAP - Nationaler Aktionsplan Wohnungs- und Obdachlosigkeit 254.410  

BVA - Bildungskredit-Vergabe neu 64.000  

StBA - Bereitstellung Confluence/Jira 28.160  

Prototyp Transparenzsystem nachhaltige Landwirtschaft 1.175.967  
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BeKI-Fortsetzung: Aufbau eines Beratungszentrums für Künstliche 
Intelligenz 

742.000  

BfS - Unterstützung bei 10 Vergaben 210.640  

Fortsetzung Unterstützung BMBF Datenlabor 665.600  

Unterstützungsleistung bei der Konzeption und Einführung einer neuen PIK-
Lösung 

854.000  

AA - Strukturierung und Organisation der Liegenschaftsprojekte 408.243  

WSV Kleine Schleuse Kiel, WNA NOK 1.017.791  

BMUV Datenstrategie 512.560  

BNB Nutzen und Betreiben – Weiterentwicklung des BNB für den Betrieb 
von Liegenschaften 

104.030  

Nationale Anwendungsstrategie für Erdbeobachtung, Meteorologie und 
Navigation 

640.000  

BZSt - CESOP Realisierung 339.200  

Digitalisierung und Vereinfachung der Projektförderverfahren 307.200  

BeschA - Bereitstellung und Beschaffung und Betrieb einer VoIP-TK-Anlage 88.960  

WSV Berufsbildungszentrum BBiZ Koblenz 1.078.988  

Begleitung des Projektauswahlverfahrens SJK 2023 2.895.426  

Erstellung eines Grobkonzepts für eine Vollstreckungsdatenbank 
(länderübergreifend) 

64.000  

Unterstützung der Transit Film GmbH /BKM bei der Liquidation 43.800  

WSV / Auf dem Weg zur grünen Eigenstromversorgung 677.973  

ITZBund - Multi-funktionaler elektronischer Dienstausweis (meDA) 412.480  

Konzeptionelle Begleitung & Moderation des Dialognetzwerks zukunftsfähige 
Landwirtschaft 

149.590  

Entwicklung des Rollenzielbildes und Begleitung für Fachspezialistinnen und 
-spezialisten 

44.530  

Pilotierung der QNG-Geschäftsstelle zur Übergabe an neuen Träger in 2024 527.359  

WSV Wehr Beihingen 1.700.623  

Einrichtung der neuen Immobilie Europäisches Zentrum für Mittelfristige 
Wettervorhersage 

98.186  

ITZ - DAC 7 Realisierung 211.200  
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Aufbau eines Controllings und Reportings zur Administration der 
Breitbandförderung 

137.760  

Beschleunigung und Vereinfachung von Förderantragsverfahren mithilfe 
von KI 

393.800  

Strategie autonomes Fahren 153.600  

WSV Bhf Passau - WSA Donau MDK 929.401  

Ausformulierung QNG Basis 167.850  

BMWK - Erstellung eines Liegenschaftskonzeptes 840.185  

Ökologisch nachhaltige Sportinfrastruktur besser fördern 149.380  

ITZBund - TMS (Travel Management System) 232.320  

ITZBund Abt. VI - Weiterentwicklung Leitstand/Monitoring 151.680  

Förderung Modellvorhaben für Innovation im Gebäudebereich 83.200  

BMF - Realisierung Monitoring-Tool BFV 144.000  

GZD - IT-Auswahlverfahren für NWK 17.280  

Vergabebegleitung und -durchführung der Nationalen Bildungsplattform 198.400  

BZSt - Zuwendungsempfängerregister (ZER) Realisierung 204.800  

BVA - Beratung Konsolidierungsstelle (Output Management) 51.904  

GZD - Beratungstool zur IT-Entflechtung 53.760  

ITZ - FREE Produktivumgebung für IT-Fachanwendung FREE 40.000  

ITZ - BAV für Prisma, BMI-DL und Co. 204.800  

BMI/TP6 – E-Beschaffung – Bundestemplate SAP 327.240  

Unterstützung Vergabeverfahren für Bürgertelefon BMWSB 15.360  

DVC - Grobkonzept Sicherheit 164.320  

DVC - Grobkonzept Netzwerk 148.320  

ITZ - Optimierung der Vollkostenrechnung im ITZBund 195.840  

Unterstützung Aufbauphase Zukunftszentrum 250.400  

Umsetzungsprojekt Programmablaufpläne (PAP) Lohnsteuer 777.856  

BMI - Unterstützung Programm Polizei 20/20 3.917.880  

Unterstützung der Umsetzung der polizeilichen KI-Strategie 243.200  
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Daten und digitale Werkzeuge in Gesetzgebungsverfahren – Zielbild, 
Erprobung und Evaluation 

840.336  

BMI/TP6 - Unterstützungsleistungen im Umfeld GSB 11 367.680  

WSV:  6 Mainwehren 900.235  

Vorbereitung der Evaluierung der Reform der Bundesfernstraßenverwaltung 70.400  

Verstetigung des Peer-to-Peer-Netzwerks der Datenlabore 
(Folgebeauftragung aus GovLAB.DE-Vorhaben) 

384.000  

Unterstützung für das BMDV bei Aufbau und Umsetzung der Steuerung der 
DB InfraGO AG 

449.000  

BMDV - BI System für das Strategische Controlling im BMDV CoSy 327.680  

BPol: IT-Tool zur Koordinierung der "Polizeilichen Aufbauhilfe im Ausland" 128.000  

Machbarkeitsstudie Zentralisierung Erwerbsmigration 419.000  

Unterstützung CDO Aufbau Datenlabor - Phase 2 - Achtung, Beginn 
frühestens am 1.2.24, 3NU 

797.813  

Unterstützung einer Sicherheitsbehörde 1.338.400  

BMWSB - Beratung Übernahme Städtebauförder-DB 35.360  

Unterstützung während der Beteiligungsphase des Mobilitätsdatengesetzes 326.400  

Climate-Smart-Ministry im BMZ 250.608  

BMBF Transfer-Hub Datenkompetenzen Verstetigung 573.400  

Unterstützung BMUV Datenlabor 3.899.392  

BMUV Transformationsunterstützung der IT-Leitung 428.400  

BMUV Beratung „Ökologisch nachhaltige Sportinfrastruktur besser fördern“ 176.691  

Prozessbegleitung Qualitätssicherung und Validierung von LCA-Software 178.533  

ITZBund - Beratung Festlegung Rahmenbedingungen OSS 30.240  

Strategische Unterstützung der Autobahn GmbH  168.000  

Einführung IT-Servicemanagement 94.200  

Organisationsuntersuchung der NOW GmbH 180.400  

Untersuchung zur DFG-Programmpauschale 156.760  

Unterstützung Verwaltungsdigitalisierung für die Wirtschaft 256.000  

Strategische Positionierung, Weiterentwicklung und Nachnutzung der 
Digitalen Förderplattform 

334.080  
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Begleitung Aufbau Dateninstitut 708.400  

Strat. Steuerung u. Umsetzungsbegleitung d. Digitalisierungsstrategie d. 
Arbeits-u. Sozialverwaltung 

332.000  

ITZ - GPT4GoV 335.080  

Rollout-Begleitung eines KI-gestützten Anfragenmanagementsystems im 
Auswärtigen Amt 

293.120  

BMWSB - IT Ertüchtigung Hauptdienstsitz BMWSB 435.200  

StBA - Konzeption und Implementierung Musterprozesses in zentrale 
Unternehmensstatistik CaaS 

8.320  

BVA - Projekt Beratung IT-Störungsumfrage 19.200  

StBA - Konzeption und Implementierung Musterprozesses in zentrale 
Unternehmensstatistik IaaS 

6.400  

Aufbauunterstützung des Zukunftszentrums Dt. Einheit und Europ. 
Transformation 

619.920  

ITZ - Ertüchtigung ITZBund Standort Ilmenau 35.840  

ITZ - Verbesserung der Kundenzufriedenheit 76.800  

ITZ - SAP Cloud Pilotierung 46.080  

ITZ - Ertüchtigung ITZBund Standort Bonn 53.760  

ITZ - Ertüchtigung ITZBund Standort Nürnberg 64.000  

ITZ - ILIAS Gesamt Projektunterstützung 64.000  

StBA – Bundesintermediär 40.960  

BZST - ILIAS Bereitstellung 14.080  

GZD - Migration Telefonie – Beratung 53.760  

GZD - Migration Telefonie – Umsetzung 64.000  

BVA - RPA_BVA (ISMS) 23.040  

BVA - Beihilfe digital Integration 357.142  

StBA - Aufbau einer Geoplattform 74.240  

ITZBund Geschäftsstrategie 64.000  

NKR-Gutachten - Empfehlungen für eine effektivere und effizientere 
Aufgabenteilung in D 

166.880  

StBA – Registerzensus 217.600  
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Ausgestaltung und Umsetzung eines Beratungszentrums für Künstliche 
Intelligenz (BeKI) 

963.252  

Unterstützung Aufbau "Zentrale Einheit für Desinformationserkennung" 678.400  

BMF - Realisierung Monitoring-Tool BFV (Zwischenfinanzierung durch 
ITZBund) 

25.600  

Aufbau der Beteiligungsführung und Besetzung der Geschäftsführung für das 
ZenDiS 

223.880  

Fachliche Begleitung bei der Umsetzung eines KI-Projekts 103.840  

Gesamtzielbild für die Digitalisierung der Rechtsetzung des Bundes 
(Fortsetzung) 

204.800  

BAF - Neugestaltung Telefonie (VOIP) 24.320  

BMF - VoIP Softphone 6.400  

BSI - Unterstützung bei der Personalgewinnung 21.760  

BMI - Personal in der digitalen Verwaltung 322.560  

BMI - Digitales Lernen 14.240  

BMF - Unterstützung bei der Erarbeitung einer Projektmanagementrichtlinie 76.800  

StBA - Migration EPOS nach PVSplus 38.400  

Inhouse-Fortbildungen für Führungskräfte 19.450  

Antragsplattform Frühe Hilfen - Begleitung Roll-out in den Bundesländern 151.260  

Umsetzung der Bildungsreihe "Kommunen im Austausch: Energiewende 
aktiv gestalten" 

317.440  

Erarbeitung eines Konzepts zur Vereinfachung der Bauprodukteprüfung für 
QNG 

34.680  

Prüfung von Förderanträgen für den UEFA-Klimafonds – Phase 2 7.680  

BVA - Siegel und Signaturen 28.160  

RSHP - Realisierung Stellencontrolling Personalgewinnung Hosting 40.960  

Transformationsbegleitung NOW 778.000  

Unterstützungsleistungen bei der Koordination und Einführung des 
Bundesclients im BAMF 

320.000  

BMF - Aufbau & Betrieb eines PMO zur Unterstützung zweier laufenden 
Projekten (KI/Cloud 

224.000  

DARP-Projekte  23.762.591  
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IBA-Projekte  6.114.748  

 



Gesamtherstellung: H. Heenemann GmbH & Co. KG, Buch- und Offsetdruckerei, Bessemerstraße 83–91, 12103 Berlin, www.heenemann-druck.de
Vertrieb: Bundesanzeiger Verlag GmbH, Postfach 10 05 34, 50445 Köln, Telefon (02 21) 97 66 83 40, Fax (02 21) 97 66 83 44, www.bundesanzeiger-verlag.de

ISSN 0722-8333


	Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU – Drucksache 20/11566 –
	Ausgestaltung und Administration der Projektförderung des Bundes
	Vorbemerkung der Fragesteller


	2011999v - Kopie.pdf
	Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU – Drucksache 20/11566 –
	Ausgestaltung und Administration der Projektförderung des Bundes
	Vorbemerkung der Fragesteller






